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Ievadam

Krājums veltīts pirmajam valodas mācību grāmatām

Latvijā 19. un 20. gadsimta mijā.
To ievada profesores Veltas Rūķes-Draviņas (191

2003) apcere par Jāņa Rūķa sastādītajām un 1904. gadā

izdotajām mācību grāmatām "Pareizrakstība iesācējiem".
"Sistemātisks diktāts". "llHCbMenHbifl ynpa>KHCHifl", kā arī

neliels ieskats J. Ruka biogrāfijā.

Apcerei seko viena no 20. gadsimta sākumā presē -

"Pēterburgas Avīzēs" - publicētajām recenzijām par J. Rūķa
krievu valodā izdoto mācību grāmatu "IlMCbMeHHbifl

ynpa>KHeHifl". Recenzijas autora vārds nav zināms, jo viņš

parakstījies tikai ar iniciāli R.

Krājuma lielākajā daļā ir J. Ruka latviešu valodas

mācību grāmatu "Pareizrakstība iesācējiem" un "Sistemātisks

diktāts" pārpublicējums fraktūrā, kam seko pārcēlums

latīniskajā rakstībā.

Lai J. Ruka mācību grāmatas būtu plašāk izmantojamas

mūsdienu lasītājam, gotiskajā frakturā rakstītos tekstus pārceļot

latīniskajā alfabētā, veiktas šādas izmainās:

1) garie patskaņi, kas 20. gadsimta sākuma izdevumā

apzīmēti ar patskani + h, šai tekstā aizstāti ar

tradicionālo patskani (ah -ā.eh- c. l/? - 5. l//r - ū)\



2) t. 8. čupu burti aizstāti ar mūsdienās parastajām

grafemām (sch - š, zch
-i, tsch

- c);

3) mainīta divskana ie atveide no cc uz ie\

4) mainīta 20. gadsimta sakuma gotiskās

pareizrakstības norma, kad līdzskaņa l priekšā

vienmēr tika rakstīts z (ft)nevis $ (ft).

I/devuma beigās ir pievienots Dr. habil. pkUoi
I. Jansones izstrādāts atsevišķu 20. gadsimta sākuma

valodniecības terminu skaidrojums, rcsp.. pielīdzinājums
mūsdienu valodniecības terminiem.

Pēc profesores Veltas Rūķes-Draviņas iniciatīvas

veidotais izdevums, kas bija viņas uzmanības un rupju lokā

pēdējos mūža gados, paver mazzināmu lappusi latviešu valodas

mācību grāmatu vēsturē, bet tajā izmantotā metodika šobrīd var

būt noderīga, izstrādājot latviešu valodas mācību grāmatas, it

īpaši sveštautiešiem.
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Velta Rūķe-Draviņa

Latviešu valodas mācību grāmatas

pirms simts gadiem

Latviešu valodas mācību grāmatu, kas iznāca 19. gad-
simta pašās beigās un 20. gadsimta sākumā, ir pavisam
nedaudz, un arī tās visas nebūt nav uzglabājušās līdz mūsu

dienām. Tomēr starp tam ir dažas, kas veido ne vien iederīgus
loceklīšus Latvijas skolas grāmatu sakarīgā virkne, bet

joprojām saista arī ar metodisko pieeju. Starp tādām minami

.Ijanaj Rūķa darbi, kas aptver gan latviešu, gan krievu valodu.

Zināmas ir viņa 1904. gadā Cēsīs izdota 'Pareizrakstība

iesācējiem" un tai paša gadā Limbažos publicētais
"Sistemātisks diktāts". Līdzīgas ievirzes krievu valodas

mācības grāmatas J. Rūķis bija sarakstījis jau nedaudz agrāk,
"I luct,x,ct«iu>in vnpa>KHeHifl" pirmoreiz izdota pie L Ozola

Cēsīs 1902. gada, bet pēc tam parādījusies atkārtotos

izdevumos, un "06pa3itbi CHCTeiviaTHHecKaro AMdama ann

MJia/mj. otu..", kas varētu būt publicēta ap 1901. gadu, jo par

otro izdevumu ir ziņas, ka tas iznācis pie J. Brigadera Rīga ap

1903./04. gadu
No šīm minētajam četrām grāmatām trīs glabājas

Latvijas Akadēmiskajā bibliotēka, divas Helsinkos, bet par

"OGpambi cHCTCMaTHHCCKaro AHKTaHTa" pagaidām vienīgās
zinas ir J. Ruka grāmatās uz vāka iespiestajā sludinājumā par

viņa agrāk izdotajām un pērkamām grāmatām.



6

"Pēterburgas Avīžu" 1903. gada 64. numurā iespiesta

recenzija par J. Rūķa mācību grāmatu krievu valodai.

Salīdzinot ar mūsu dienās lietojamām skolas grāmatām.

J. Ruka latviešu valodas mācība patīkami pārsteidz ar māku

pārdesmit lappuses ietilpināt lielu faktu daudzumu,

neapgrūtinot bērnus ar pieciešamām sarežģītam definīcijām.

Vielas izkārtojums un nodaļu grupējums ir pilnīgi brīvs no

jebkuriem teorētiskiem pamatojumiem un noteikumu

izklāstiem. Tai zina šo mācību grāmatu varētu nosaukt par

paraugu visi tie metodiķi, kas - tāpat kā savā laikā Kaspars
Biezbārdis1 - domā, ka valodas mācību grāmatas gan jāsastāda
pēc valodas likumiem, bet ka šie likumi mācību grāmatās nav

jāapraksta.
Pārkrievošanas posmā, gadu desmitā pirms 1905. gada.

latviešu valodas mācībai Latvijas skolās bija stipri samazināts

stundu skaits. "Sevišķi maz grāmatu izdots laikā no 1891. līdz

1905. gadam, kad pārkrievošanās sasniedza augstāko pakāpi",
teikts M. Lāces apcerējumā "Latviešu mācības grāmatas

1585-1917", ko 1968. gadā Rīgā izdeva LVU Vēstures un

filoloģijas fakultātes Latviešu literatūras katedra.
2

Par šo latviešu valodas mācību grāmatu autoru J. Ruki

zinas ir ļoti trūcīgas. Tā kā uzvārds "Rūķis" Vidzemē bija ļoti
rets. jādomā, ka tā ir tā pati persona, kas 1910. gadā minēta par

redaktoru nedēļas laikrakstam "Cēsu Ziņas". Šī "sabiedriski

politiskā avīze" paguva iznākt gan tikai nedaudz gadus (1910 -

1913): pirmais redaktors bija J. Rūķis, izdevējs A. Bērziņš un

L Zariņš. Bet jau ar 1911. gada 8. numuru (10. III) par
redaktoru parakstās A. Bērziņš un ar 1912. gada 46. numuru

(15. XI) - J. Zariņš. lemesls, acīmredzot, tas. ka "Rīgas

apgabaltiesa 1911. g. 10. febr. piesprieda red. J. Rūķim I dienu

Par K. Biezbārdi sal.: Sončevs \f., Jansons-Saiva A. Kaspars Biezbārdis

sabiedriskas domas un kultūras vēsturē.
- Rīga. 1986.- 139. Ipp.

Lācis M., Lāce M Latviešu grāmatniecība. - Rīga, 1968. - 50. Ipp.
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aresta par rakstu "Ķeizara svētki Rīga" (1910. g. Nr.

Numurs ari konfiscēts".

Par redaktora J. Ruka kristibvārdu tiek minēts "Jānis",

tātad arī šeit apceramo skolas grāmatu autors būtu Jānis Rūķis,
kas varēja būt dzimis ap 1880. gadu (par "Cēsu Ziņu" vēlāko

redaktoru Arturu Bērziņu zināms, ka viņš dzīvojis 1876-1914).

Abas mācību grāmatas veido it kā tās pašas mācību

programmas divas daļas. "Pareizrakstība iesācējiem" ir pirmā

grāmata jaunākiem skolēniem, un "Sistemātisks diktāts"

domāts turpinājumam un zināšanu padziļinājumam.
Kā jau gados jauniem iesācējiem, izraudzīts viņiem

piemērots vārdu krājums. Teikumi ir īsi. Tomēr viss pamata

vārdu krājums, kas ietilpināts 26 lappuses, ir stipri liels.

Pārsvarā, kā varētu sagaidīt, ir lietvārdi, bet arī adjektivu un

verbu ir daudz. Vārdu bagātību autors panācis, piemēros

neatkārtojot tos pašus vārdus citos locījumos vai laika formās,

bet izraugoties arvien jaunus, kas gan pieder pie tās pašas

aplūkojamās gramatiskās kategorijas. Reizē ar to pārdesmit

lappusēs sakoncentrēts plašs leksiskais un gramatiski

nozīmīgais materiāls; iespējami koncentrēta zināšanu viela bija

varbūt arī nepieciešama, domājot par nedaudzajām skolās

atļautajām latviešu valodas mācības stundām.

Tikpat īsas. skaidras un pārskatāmas ir ziņas, ko var

izlobīt no vārdu izvēles un formu sastatījumiem, lai parādītu

latviešu valodas īpatnības. Pēc tām skolēns uzzina, ka latviešu

valodā ir patskani, divskaņi un līdzskaņi: ka patskani ir vai nu

īsi vai gari. ka garos savukārt izrunā divējādi - stiepti vai

nestiepti; ka vārdi sadalās zilbes, lietvārdu grupā ietilpst

personu un vietu vārdi, ka lietvārdus loka vienskaitlī un

daudzskaitli, tiem ir atsevišķas galotnes dažādos locījumos; ar

-iņš darina daudzus deminutīvus, adjektīviem ir noteiktās un

nenoteiktās galotnes, kā arī dažādas pakāpes: verbiem ir 3

personas un 3 laiki - tagadne, pagātne, nākotne (saliktie laiki

'
Egle K. v. c. Latviešu periodika. 1. sēj.: 1768-1919 Rīga, ,977.- 84. lpp.
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atsevišķi nav izdalīti, bet daži piemēri atrodami dotajos

tekstos): doma. ka verbiem var pievienot dažādus priedēkļus,

niansējot nozīmi, Piemēra teikumos ietilpinātas ari dažādas

bieži lietojamas divdabju formas. Visbeidzot doti paraugi, ka

veidot īsus sakarīgus stāstījumus, domrakstiņus.
Grāmatā lietotā terminoloģija maz atšķiras no tas. ko

sastopam tagadējās skolas grāmatās. Nav lietots neviens svešs,

internacionāls termins. Vokāļi apzīmēti kā "patskaņas"

(sieviešu dzimtes vārds), divskaņi - "saliktas patskaņas".

līdzskaņi - "līd/.skanas". Ir garas "stieptas" un "grūstas" (-

nestieptas) patskanas. Autors runā par vārdu sadalīšanu

"balsienos". Vārdu šķiras ir "lietas vārds / lietu vārdi", kuros

ietilpst arī "pašvārdi" (=īpašvārdi). kā arī "pamazināšanas lietu

vārdi" ar galotni -iņš, tālāk "īpašības vardi" ar "nenoteicamo"

un "noteicamo" galotni, "darbības vārdi" tagadne, pagātne,

nākotnē. Ka atsevišķas kategorijas nav izdalīti vietniekvārdi un

apstākļu vardi
- personu vietniekvārdi "es. tu, viņš, viņa, mēs.

jūs, viņi, viņas" apvienoti ar darbības vārdu formām, bet

apstākļu vardi sameklējami tikai piemēru tekstos.

Visvairāk mūsu uzmanību saista pedagoģiska metode

Tiešo paskaidrojumu par gramatiku ir ļoti maz vai arī to vispār
nav. Kur tādi ir, tie ir īsi. piem., "Lietu vardi atbild v/

jautājumiem: kas? ka?, kam? ko? kur?" vai "īpašības vārdi

atbild uz jautājumiem kāds? kāda? kurš? kura?" Mērķtiecīgi
sakārtotie piemēri paši par sevi ļauj izsecināt kādu gramatikas
likumu, Tā. piemēram, I. § par patskaņiem doti vārdi mats.

ceļš, zirgs, purvs, kuros trekni iespiestie a, c, i, 11 parāda, kādi

patskani ir latviešu valodā (o netiek minēts, un to nesastopam
arī grāmatā dotajos vardu piemēros). Seko vārdi manta, trepes,

zivis, cukurs, kuros tie paši patskaņi parādās katra vārdā divas

reizes: -a-a-, -e--e-, -i--i-, -u-u-. Pēc tiem seko "kartupelis",
kur sakopoti visi 4 patskani vienā vārda.

Par divskaņiem 2. § līdzīga veidā pirmie 6 vārdi parāda
visus 6 latviešu valodā vairāk parastos divskaņus: ai, au, ci, vi,
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/6. o (=uo). Pēc tam seko vēlreiz citu vārdu rinda, kuros

atkārtojas tie paši 6 divskaņi.

Nākamajā līdzskaņiem veltītajā 3. § vārdu rinda

sakārtota tā, ka vārdos pārstāvēti visi līdzskaņi, bet vārdu

secība ir tāda, ka iegaumējamie līdzskani ir (apmēram) alfabēta

secībā: ābece, odi, odze, oga, eģe, jā, kaķi, ala, oļi. mana,

ņipris, osa, āzis, āži, oši, aste, tači, dadži, savs (jāievēro, ka

vecajā "gotiskajā" rakstībā c rakstāms kā tscb).

Pamata princips, sakārtojot vielu, ir bijis parādīt ar

piemēru palīdzību kādu likumisku sakarību, lai skolēns uz

analoģijas pamata pats izsecinātu attiecīgo rakstības un

(izrunas) regulu.

Tāpat veidotas ailes ar īsiem patskaņiem un ar

atbilstošiem gariem (dažādi intonētiem) patskaņiem, kas

pārmaiņa vārda nozīmi:

lapa (ar īsu a) - lāpa (ar garu stieptu).
ada (ar īsu a) - āda (ar garu nestieptu patskani).

Morfoloģijas daļā skolēns iepazīstas ar produktīvajiem
vardu darināšanas veidiem - bet atkal vienīgi ar konkrētiem

piemēriem, kas doti diktātu tekstos. Tur atrodam visvairāk

piemēru populāru atvasinājumu tipiem ar -nieks: amatnieks,

ceļinieks, darbinieks, dārznieks, galdnieks, klētnieks, mednieks,

mucenieks, pirtnieks, plostnieks, podnieks, radinieks,

rakstnieks, ratnieks, saimnieks, skolniece, strādnieks, vēstnieks,

zemnieks, zvejnieks.
Ar piemēriem bagātīgi pārstāvēti ir darītāju vardi ar

-tājs . -ējs un -ājs: ceļotājs, dziedātājs, ogotājs, skolotājs,

stādītājs, tirgotājs, atradējs, braucējs, cirtējs, gājējs, jājējs,

kalējs, malēja, pircējs, plūcējs, sējējs, arājs, ka arī atvasinājumi

ar -ēns: cālēns, kazlēns, lācēns, pīlēns,puisēns, skolēns.

V. kukes l)raviyas apcerējumā piemēri rakstīti atbilstoši mūsdienu

latviešu valodas ortogrāfijas principiem - bez oriģinālam raksturīgajiem

piedek>u un dažkārt sastopamajiem sakņu zilbju saīsinājumiem.
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Lietvārdu deklinācijā - ievērosim, ka pēc dotā īsā

formulējuma "lietu vārdi atbild uz jautājumiem kas? kā? kam?

ko? kur?" - ņemti tikai 5 locījumi: nominatīvs, ģenitīvs, datīvs,

akuzatīvs, lokatīvs. Nav ne vokatīva, ne instrumentāla.

Turpretim tā paša autora mācības grāmatā krievu valodai, kurā

ir atšķirīgas galotnes arī citos locījumos, minēts arī

instrumentālas un prepozicionālais locījums).

Piemēru materiāla ir pārstāvēti lietvārdi no visām celmu

kategorijām, piemēram, (a-c.) zvans, trauks, (iio-c.) anglis,

lišķis, (ā-c.) aka, lapa, (ē-c.) bilde, mēle, maize, (i-c.) - minēti

gandrīz visi latviešu valodā biežāk lietojamie /-celmi - acs,

balss, ass, klēts, kārts, blakts, nakts, dzelzs, ilkss, klints, vēsts;

tāpat (u-c.) medus, ledus, tirgus, pat konsonantu celmi -

piemēram, rudens.

Samērā vispusīgi jaunie skolēni tiek iepazīstināti ar

īpašvārdiem, nosaucot tai laikā viņu apkārtnē pazīstamus

personu vārdus (vīriešu un sieviešu kristībvārdus). kā arī vietu

vārdus (lielāko pilsētu, upju, ezeru, kalnu vārdus). Piemēru

izvēlē šeit skaidri izjūtams vidzemnieka viedoklis: no pilsētām

vārdā nosauktas Riga. Cēsis, Valmiera. Valka. Jelgava,

Liepāja, no ūdeņiem - Daugava. Gauja. Salaee. Aiviekste.

Lielupe. Burtnieku ezers. Baltijas jūra. Utdogas ezers, Peipus

ezers. Melnā jūra, Kaspijas jūra. Volga, no kalniem: Zilais

kalns. Kaukāzu kalni. Urala kalni.

Bez kādiem teorētiskiem skaidrojumiem, vārdu

etimoloģisko/ morfoloģisko rakstību skolnieks iemācās no

formu pāriem, kuros autors salicis vienā pārī vienskaitļa un

daudzskaitļa formu, pie tam norādēs uzsverot, ka abas formas

jāraksta reize. Tā, piemēram.

(daudzsk.) logi -(viensk.) logs,

(daudzsk.) loki - (viensk.) loks,

(daudzsk.) ciltis -(viensk.) cilts.

Izrakstot konkrētos piemērus, skolnieks var iegaumēt
arī lielu skaitu latviešu valodā parastu adjektīvu (gan krāsu, gan
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dažādu formu un īpašību apzīmējumus): apaļš, ass, augsts,

auksts, bagāts, balts, bārgs, biezs, brašs, brūns, caurs, ciets,

dārgs, drošs, drūms, dzeltens, dziļš, gaišs, gārds, glīts, gluds,

greizs, īss, jauns, karsts, klibs, kluss, knaps. košs, kupls, labs,

lepns, lēns, līks, liels, ļauns, mazs, melns, mīksts, mīļš, pilns,

plašs, plats, raibs, rūkts, salds, sarkans, sauss, sāļš. sārts, sīks,

sīksts, silts, skaists, skarbs, skops, slaiks, slikts, slinks, slīps,

smags, spēcīgs, spožs, straujš, svaigs, svešs, svēts, šķībs, tukšs,

tumšs, vecs, vēss, zaļš.
Ar formālām atvasinājumu iespējām iepazīstina

piemēra teikumos sastopamās īpašības vārdu formas ar

izskaņām -īgs. -ains, -iņš: apdomīgs, auglīgs, bailīgs, laimīgs,

mīlīgs, rijīgs, spēcīgs, uzcītīgs, uzmanīgs, veselīgs, adatains.

kalnains, lietains, miglains, rētains, smiltains, zālains, gludens,

maziņš, sīciņš, smalciņš, r/ev,,/v

Lai rosinātu skolēnu domāšanu pretstatos, šai nodaļā

ietilpināti arī antonīmi adjektivu pāros: liels - mazs. jauns -

vecs, mīksts - (ciets), tievs - (resns), slapjš - (sauss), viegls -

(smags), labs - (slikts), rūkts - (salds), bagāts - (nabags),

tumšs -(gaišs), sekls - (dziļš), pilns -(tukšs), zems - (augsts),

silts - (auksts).

I ā kā verbālā izteiksme latviešu valodai raksturīga, tīri

dabiski diktātu tekstos atrodams liels skaits dažādas nozīmes

darbības vārdu, gan pamata, gan atvasināto, arī refleksīvo. To

kopskaits pārsniedz vairākus simtus.

Nelielajā grāmatiņā iekļauti šādi "pašvārdi"

(=īpašvārdi): Jānis, Marija, Pēteris. Juris. Anna, Grieta.

Salace. Rīga, Zilais kalns. Daugava, Burtnieku ezers. Kaukāzu

kalni. Cēsis, Urāla kalni, Baltijas jūra. Augusts. Valmiera.

Gauja. Kaspijas jūra. Valka. Jelgava. Melnā jūra. iMdogas

ezers, Peipus ezers, Volga, Liepāja, Andrejs, Katrīna. Lielupe.

Aiviekste, Marta. leva. Minna, kā arī sugas vārdi (saraksts dots

ar atsevišķiem vārdu izlaidumiem):
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ābece

ābele

ābols

acs

ada

aita

aka

algādzis
amatnieks

amats

apgabals

apģērbs

aprilis

aproci

apse

arājs

asara

ass

aste

radējs

audēja

auglis

augs

auku

aukle

auss

auts

avietene

avots

āzis

balle

balodis

balss

baļļa
bāra bērns

bedre

bērus

bezdelīga
bilde

birze (sēj.)
bite

blakts

bļoda

brālis

braucējs
briedis

brilles

brūklenājs

bumbiere

bura

bura

burkāns

burtnīca

cālēns

celmājs
ceļmala

ceļnieks

ceļotājs

ceļš

cepure

cilts

cilvēks

cimds

cīniņš
cinne

cirtējs

ciemats

cūka

cukurs

čakārnis

čigāns
čūska

dadži

darbinieks

darbs

dārznieks

dārzs

diegs
dobe

drebēs

ducis

dūmi

durvis

dzelzs

dzēriens

dzērve

dziedātājs

ecēšas

ēdiens

egle

eģe
ēka

elle

ezernieks

ezers

ezis
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gabals

gads

gaiss

gājējs

galdnieks

galds

galva

gals

gaļa

ganības

gans

glūda

gods

govs

grābeklis

grāmata

grauds

gra\ a

gruvis

grozs

gulta

gurķis

īlens

ilkss

irbīte

istaba

iedzīvotājs

ieleja
ieroči

ieva

jājējs

jaunība

jumts

kaimiņš
kaite

kāja
kakts

kaķis

kalējs

kalnājs
kalns

kalpone
kalts

kanna

kāpa

kapeika

kāposti

kaps

kāpuri

karogs

karote

karš

kārts

kartupelis
kāsis

katls

kāts

kauls

kauss

kaza

kazlēns

kažoks

klaips

klajums

klausītājs
klētnieks

klēts

klints

klucis

koks

krasts

krēsla

krēsls

krūms

krusts

krūtis

kule

kūlis

kungs
kustonis

kūts

ķemme

ķilda

labība

labums

lācēns

laiks

laipa
laiva

lakats

laksts

lampa

lapa

lāpa

lapsa
lāse
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lūsis

lasītājs
lauks

lauva

ledus

leja

leitis

liga

ligzda
likums

līkums

lini

līnis

lišķis

liepa
lietus

logs
loks

loms

lops

lūdzējs

lūpa

ļaudis

maiss

maize

māja
mala

māla (ģen.?)

malēja
malka

manta

mārks

masa

masts

māte

materiāls

mali

mednieks

meija
meita

meitene

mele

mele

melis

mēnesis

mēris

mērs

mesli

mētelis

mežs

miets

miezis

miza

muca

mucenieks

mugura

muita

muiža

mūris

muša

nags

nakta

nams

nauda

nedarbs

neļķe

nespēks
nieks

noraksts

nipris

ods

odze

oga

ogotājs

ogulāji
ola

oļi

osa

osis

pagasts

pagrabs

palaidnis

palags

palīgs

panna

paraugs

pasaule

patskaņa

petroleja

pile

pīle

pīlēns

piliens

pils

pilsēta
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pīpene

pircējs

pirksts

pirtnieks

pirts

piere

pieteka

plauksts

plecs

plostnieks

plosts

plūcēja

plūme

pļava

podnieks

pods

poga

priede

prieks

puika

puisēns

puisis

puķe

pūķis

pulkstenis

purns

pūrs

purvs

pušķis

putns

racējs
radi

radinieks

ragS

raizes

rakstnieks

raksts

ratnieks

rats

raugs

ravētājs

rēta

rībiens

rīkste

ripa
ritenis

rīts

roks

roga

rota

rudens

rudzi

rugājs
rullis

rūpes

saimnieks

saknes

sargs

saule

seja

sējējs
sēkla

sēne

sile

sīlis

siets

sievu

skals

skaņa

skolu

skolēns

skolotājs
slimību

slota

smēde

sniegs
snukais

sods

spalva

spole

spradzis
stabs

stabule

stādītājs

stāds

stāsts

stelles

stīga
stilos

stops
strādnieks

strautiņš, strauts

strazds

sula

suns

suseklis

suta

šāviens

šķirsts
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tabaka

tači

tārps

lauki

tauriņš

tecējums

teika

telēns

teļš

tēvija

tēviņš
tēvs

tīkls

tilts

tirgotājs

tirgus
tīrums

trans

trauks

trepes

übags
ūdens, ūdentiņš

upe

ūpis

vadzis

vaigs
vakars

valsts

vanags

vanna

vara

varde

vārna

x arš

vasara

vastlavis

vate (mīksta

vate)

vate (sāpīga

vate)

vate (tukša vate)

vecītis

vectēvs

vēders

vējš
velns

vērpēja

vērsis

vēstnieks

vēsts

vētra

vēzis

vezums

vilks

vilnis

vīns

vīrs

\ īsta

vizēs (?)

viesis

v iesulis

zābaks

zaķis

zāle (zāle aug)
zāle (zāle gaiša)

zariņš

zeme

zemkopis
zemnieks

zīle (putns)

zīle

zīmulis

zirgs
zirneklis

zivs

zieds

ziema

znots

zobens

zobs

zvaniņš

zvans

zvejnieks
zvērs

Kā redzams, pārdesmit lappuses piemēriem izmantoto

vārdu kopskaits tiešām ir iespaidīgs. Tas ietver ikdienu

parastos, bieži lietojamos vārdus. Pēc satura tie iederas (1)
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latviešu lauku vidē ar turienes dabu, dzīves veidu un lauku

darbiem. (2) ar attiecīgā laikmeta (gadsimta mijas) iezīmēm

(pūrs, stops, pagasts, plostnieks, suseklis, gramatikas termini

"patskaņas, saliktas patskaņas, līdzskanas"), (3) ar dažām

dialekta īpatnībām, kas norāda uz Vidzemes vidieni ap Siguldu
- Cēsīm (avietene. plauksts (vīr. dzimtes o-c.). stīpāt. divu -

stieptās un nestieptās -intonāciju skīrurns).

No pedagoģiskā viedokļa svarīgs ir vārdu sasaistījums
īsos teikumos vai vismaz saderīgās vārdu grupās, piemēram,

adjektīvus vai divdabjus diktējot kopā ar tādiem lietvārdiem, ar

kādiem tie runā parasti gadās kopā, piemēram, "mīksta vate",

"tukša vāte", "sāpīga vāte" vai "rētaina seja", "zemkopis sēja
labību", "saimnieks sēja maisam galu".

Pamata princips veidot pilnus teikumus izteikts grāmatā

arī tieša mudinājuma veidā.

Kur iespējams, diktātu piemēros izraudzīti arī

(fragmenti) no pazīstamām tautasdziesmām {lielais vēzis mazo

kūla. kam sajauca ūdentiņu v. c), pāris desmiti parunu un

sakāmvārdu (piemēram, melns darbs, balta maize; augstu koku

aizņem visi vēji; tukša muca skan. pilna neskan v. c). kuros

izteikta dzīves gudrība.
Ar cerīgu mundrinājuma toni izskan arī pēdējā 12. §

iespiestais dzejolis "Nespēka vara" - pa sīkajām ūdens lāsēm,

kas. pilēdamas no Daugavas stāvajiem krastiem, ar laiku tomēr

izsit dobes pat visdziļākajā klintī: "caur pastāvīgu cīniņu nekas

nav neuzvarams!"

Tā kā dotie teikumi ir īsi. sintakses īpatnības tajos nevar

parādīties sevišķi spilgti. Piemēri rada tomēr ģenitīva plašāku

lietojumu: pie "daudz" (vecākiem daudz rūpju), pie nolieguma

(vakarējās dienas neatgriezīsi), pie kustības verbu inimitīva ar

supīna funkciju (Jānīt's gāja zaķu ķert).

Lieki uzsvērt, ka šāda latv iešu valodas mācības grāmata

nav domāta cittautiešiem, bet skolas bērniem, kas auguši

latviskā vidē un valodu prot. vismaz mājas sarunu līmenī.



18

Mācību nolūks ir viņos nostiprināt pareizrakstības iemaņas,

vecumam atbilstošu bagātīgu vārdu krājumu un māku tos

pareiza literārā formā apvienot vienkāršos teikumos, reize

dodot ieskatu par to, kā veidota dzimtās valodas īpatnējā

struktūra.

J. Rūķa otra grāmata "Sistemātisks diktāts" domāta

jau vecākiem skolēniem, kā turpinājums tiem. kas jau apguvuši
rakstības pamatus un pārskatu par latviešu valodas skaņu un

formu sistēmu. Grāmatas virsraksts var mazliet maldināt:

pamatā autors gan licis metodi, ka rakstīt diktējamus tekstus,

taču īstenībā tā ir īsa koncentrēta gramatika ar tajā iestrādātu

(sava laika) latviešu vardu pamatkrājumu.
Grāmatā ir divas daļas, no kuram pirmo varētu saukt

par Skaņu un formu mācību (pirmās 26 lappuses), bet otro par

Teikuma mācību (27-32), bet kas vienkārši nodēvētas par I
.

un

2. daļu. Terminoloģija ir tā pati. kas "Pareizrakstībā

iesācējiem", vienīgi šeit. sakara ar krietni plašāko vielu un

atsevišķi aplūkotām kategorijām, nākuši klāt tādi termini kā:

"noīsinātājs" (-apostrofs), vārdu šķiras - "skaitļa vārds",

"vietnieka vārds", "divdabis", "satiksmes vārds" v. c.

Runājot par dažādajiem teikuma veidiem, lietota

apmēram tā pati terminoloģija, kas joprojām parasta skolas

grāmatās.

Sīkāko nodaļu virsraksti paši par sevi dod pārskatu par

to, kas grāmatā apskatīts.

I daļa

I) Vienkāršu patskaņu un līdzskaņu sakopojumi. 2) ai, au. ci,

s, ie, vi. 3) ģ, 5. ļ, y. r. 4) i, i, dz, dž, 5 5) « - ā. 6) c - ē.

7) I - s. 8) v -ū. 9) Atkārtojums. 10) //. mm, nn. Lietas vārds.

II) Pašvārdi. 12a) N5. bs. ps. 12b) gs, ks. 12c) c/5, /5. 13a) zt -

55. 13b) 5/5, 5. 14) -ājs. -ējs. 15) am, ām, ēm. 16) 0. c, /. v - ā,
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ē, ī, ū. 17) 05, es, /5 - 05, e5, 55, 05. 18) Atkārtojums. īpašības
vārds. I9a) tu, 05. ps. 19b) gs, ks. I9c) c/5. /5, es. 20a) zs, 55. 5/5.

20b) 5, 55, žs. 21) aut, (0/5). 22) āks, OKO/5. (0/5). 23) 0, «5, 0.

05. 24) 0. ās, 05. (0. 05). 25) am. Ķ. 26) Atkārtojums. Skaitļa

vārds. 27) 0,5. (ājs), c/z. 28) 0. 05. 0, 05. Vietnieka vārds.

29) c/.v. /.v. 30) am. ām. 31) Atkārtojums. Darbības vārds. 32) 0/.

e/. It. ūt. Tagadne. 33) c, (ns, c/5. /5). 34) 0. ē, (0, 0). Tagadne

un pagātne. 35) 05, 05, (05). 36) c/m, ām. 37) 0/. 0/. Nākotne.

38) 05. ēs, (05, ēs). 39) īs. 05. (īs, 05). 40) 5. (55).

41) Atkārtojums. Divdabis. 42) /5. (c). Satiksmes vārds. 43) 0.

pp. 44) /. tt. 45) r. rr. 46) 5. 55. 47) Atkārtojums. Noīsinātājs.

II daļa

1) Stāstāmie teikumi. 2) Jautājamie teikumi. 3) Izsaucamie,

vēlamie un pavēlamie teikumi. 4) Uzruna. 5) lesprausti vārdi

un teikumi. 6) Atkārtots teikums. 7) Savilkts teikums.

8) Priekšmeta teikums. 9) Apzīmētāja teikums.

19) Papildinātāja teikums. II) Apstākļu teikumi: a) Vietas

teikums, b) aika teikums, d) Kārtas teikums, c) Cēloņa

teikums, f) Nolūka teikums. 13) Nosacījuma teikums.

14) Sakārtots teikums. 15) Periods.

Rakstība, kā jau šā gadsimta sākuma grāmatās, arī laji
ir ar gotiskiem burtiem un pēc tā laika pareizrakstības regulām,

atzīmējot patskaņu garumu tikai saknes zilbes un galotnēs, bet

ne piedēkļu zilbēs. Pie tam saknēs garums apzīmēts ar /? aiz

attiecīgā patskaņa burta, bet galotnēs lietotas divas zīmes virs

patskaņa, proti, lokatīva galotnes lauzuma zīme (piem.. mahjā).

bet citās galotnēs -grāvis (piemēram, mahjām).

Vielas izkārtojumā arī grafiskie palīglīdzekļi ir skaidri

un pārdomāti. Piemēra formās vienmēr ar trekniem burtiem

izceltas tās vietas, kas īpaši jāievēro, gan diktātu rakstot, gan

izprotot katras formas gramatisko un satura nozīmi. Arī citādi

skopās norādes ar vienkāršiem līdzekļiem atvieglina skolēnam
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iegaumēt rakstības normas. Tā, piem.. 8. lappusē* doti piemēri,
kas izrunā beidzas ar -ps, bet etimoloģiski var būt rakstāmi vai

nu ar p vai ar b. Pie vārdu pāriem zobs - zobi. kaps - kapi

autors pievienojis piezīmi "abi vardi reizē diktējami":

vienskaitļa un daudzskaitļa formas saistījums šeit palīdz

skolēnam izšķirt, kad vārda etimoloģija liek rakstīt balsīgo

līdzskani, kad nebalsīgo, lādzīgs apsvērums bijis tur. kur pāros

sastatītas formas ar -/5 un -ds; -/.5 un -gs.

Skaņu mācība

Mīkstinātais r ir atzīmēts, bet nebūt ne vienmēr tais

formas, kur šo skaņu gaidītu pēc 1939.-1944.gadu prakses. Tā.

piemēram, ar , rakstīti atsevišķi vārdi ka. jūra. bura {kuģim
balta bura), grūti I grūt. kareivji (kareivji nāk no kara), kur

(kur cep. tur pil), no kurienes. Turpretim ar cieto r ir arī: baro

(no barot). Nodalījuma ar mīkstinātiem līdzskaņiem gan dots

teikums kaķim gari nagi, taču tagadnē no "ķert" gaidīta

mīkstinājuma nav: kaķis cimdiem peļu neķer. Ar nemīkstināto r

rakstītas arī tagadnes formas aram. dzeram, šķiras, kā arī

lietvārdi locījumos, kuros sistēmas dēļ mīkstinājums bulu

gaidāms (piem.. namdari, pavasara dienas). Savukārt infinitīvs

"art" ir ar 5 (ja tā nav rakstu kļūme): kas negrib liekties, tam

grūt art.

Pretēji mūsdienu noteikumiem, ar garu patskani /-

priekša rakstīti vardi bārgs. gārds un vērgi, bet citādi skaņu

kopās -0/- un -er-, kas runājamas ar lauzto intonāciju,

patskanis ir īss.

Daži vārdi, kuru etimoloģija tolaik vēl likusies skaidra,

rakstīti pilnā formā, bez tā saīsinājuma, kas parasts tagad,

piemēram. paldievs (-paldies): mēs tagad, paldievs Dievam,

esam veseli.

Tāpat ka jau "Pareizrakstībā iesācējiem", arī

"

Šajā izdevuma 111. Ipp.
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"Sistemātiskajā diktātā" autors īpašu vērību veltījis

intonācijām, minot garāku vārdu sarakstu. Sagrupējot līdzīgi
skanošus vārdus trīs ailēs - ar īso patskani, ar garu stieptu un ar

garu nestieptu patskani - jau ar pašu sadalījumu ir norādīta

vardu dažādā izruna, piemēram: Vilis - vīle - (drēbju) vīle. Pēc

tā var spriest, ka J. Rūķis laikam arī pats nāk no Vidzemes divu

intonāciju apgabala. Atsevišķos vārdos, kurus vienā izlokšņu

daļā runā ar stiepto, citā - ar nestiepto intonāciju, vārda

novietojums norada arī. kurš variants bijis pazīstams grāmatas

autoram. Tā "vārīt" tur ievietots aile ar "grūstām patskaņām".
ka šo vardu izrunā apgabalā ap Piebalgu un Valmieru, kamēr

citu novadu latviešiem šai vārda ir stieptā intonācija.

Formu mācība

Lietvārdu grupā pārstāvētas visu celmu formas. Dzīva

liekas bijusi /-celmu kategorija: ass. nakts, klēts, sirds, balss,

pirts, 0/00/55. auss, dzelzs, debess, ilkss, valsts, nāss, zoss,

uguns, smiltis, vēstis. Toties birze parādās kā ē-celma vārds.

No sieviešu dzimtes //-celmiem piemēru teikumos sastopam

dzimus (tautasdziesmas rindā vai jūs mazas varēsiet /0/,///

dzirnus ritināt). Kā vīriešu dzimtes «-celmus sastopam vārdus

lietus, tirgus, medus, vidus, bet ne krogs un kāss (23). "Suns"

arī nominatīvā tiek locīts kā //o-celms: sunis lēc pār sētu (19),

bet ir "rudens vakars". Viens otrs lietvārds lietots ar citādu

galotni nekā parasts mūsu dienās, piemēram, grieza (-grieze)

grieza rudzīšos; cīņa uzturas (-uztura) dēļ pastāv starp visiem

dzīvniekiem. Vienskaitļa datīva galotne lietvārdos ar -/5 ir vai

nu -///i (kas ir norma mūsu dienās) vai -am. piemēram, cinjam.

kareivjam, suņam. bet: karalim, kuģim. Seniskākā galotne -0/77

toreiz bija vēl plaši izplatīta ne vien daudzas izloksnēs, bet arī

iespiestās gramstās, piemēram, Rūdolfa Blaumaņa darbos

Ģenitīva no personas vārda Atis veidots bez līdzskaņa

mīkstinājuma: /1/0. Konjugācijā jāatzīmē vairākas īpatnības.
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Formāli nav šķirtas imperatīva un indikatīva formas: abos

gadījumos daudzskaitļa 2. personas formas beidzas ar -«/.

-aties, piemēram. sākat\ darat\ godājat. mī/,)/«/! klausāties*.

Nedz tagadne daudzskaitļa I. un 2. personā, nedz ari

refleksīvajās formās nav šķirti o-c. verbi no mēs

aram. sējam, runājam, zinām; jūs ēdat. rakstāt: (viņš. viņi)

šķiras, klājas, vijas, kaujas, smejas, skatās, lielas, lauzas,

mācas. No "turēt" tagadne ir "tura": viņa /un, maizi labajā

rokā; no "vajadzēt" - "vajaga" un "vajag". Piemēros

nesastopam neviena piemēra ar tagadnes iio-c. verbiem: no

"sālīt" tagadne ir nevis "sālī", bet "sāla": māte sāla ga(u.

Dialekta iezīmes parādās dažu verbu tagadne: no "pirkt"

tagadne ir nevis "pērk", bet "pirk": pogaspirk dučiem: no "līst"

- senākā forma "lied": asniņš lied iz zemes. Parunā "jo kaķi

glaud, jo kupri ceļ" forma glaud (ja tā nav iespieduma kļūda

"glauda" vietā) varētu būt darināta no infinitīva "glaudēt"

(izloksnēs tāda forma tiešām ir konstatēta). Nākotnē

daudzskaitļa 2. personas formām ir galotne -siet (nevis -sit):
varēsiet. Pagātne no "būt" ir gan "bija", gan "bij". No

"ieviesties" darināta pagātne "ievietās": tīrumā ievietās nezāles;

ME1 s. v. ieviest šādu pagātni kādā citā piemērā mēģina
skaidrot kā "vielleicht mit dem -/- von vieta 'Stellē'". J. Rūķa

dotais piemērs rāda. ka saistījums ar "vietu" šai pagātnes formā

varbūt nemaz nav nepieciešams. No piemēriem ar

prefiģētajiem verbiem skaidri redzams, cik dzīva nozīme vēl

bijusi priedēklim c,/-: kas padarīts, to nevar atdarīt; ēd tu tagad

pie manis, vēlāk es iešu pie tevis atēst. Pagātnes aktīvais

divdabis sieviešu dzimte beidzas ar -un (nevis -use, kā daudzās

izloksnes un bieži vien vel gadsimta sākumā iespiestajās

grāmatās). Pronomenu locīšanā atzīmējama īpatnējā

daudzskaitļa datīva forma no "šī": tāpat kā "tām", tāpat arī

"šām": šām divām sētām. Apzīmētāja teikumus ievada "kas"

1 ME = hiīlenbahs K. Latviešu valodas vārdnīca. Rediģējis, papildinājis,

turpinājis J. Endzelīns. 1.-4. sēj., R.. 1923.-1932.
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(nevis "kurš"), piem., vadzis, kas pārāk piekrauts, /0.5/: tam

ganamnevar ticēt, kas pie vilka kūmās stāv.

Pieturas zīmju lietojums nedaudz atšķiras no tagadējām

normām. Salīdzinājumā "kā" priekša vienmēr likts komats: trīc,

kā apses lapa; priecājas, kā bērns par kliņģeri. Lietota vel

kieo'ruzīrne =: Jaun=Piebalga un Vec=Piebalga, /./6'/-5c7/c7t76'.

Vakai~Eiropa. Ziemeļ-Amerika, ne-ej\ Dažos vārdos atšķiras

rakstījums kopā vai atsevišķi (šādas svārstības pastāv līdz mūsu

dienām). Tā koprakstījumā ir "nevien": saule nevien gaismu

dod. bet viņa arīsilda.

Sintakse

No sintaktiskajām konstrukcijām sevišķi izceļas plašais

ģenitīva lietojums: nolieguma teikumos, piemēram, no vilka

neizmācīs /c?/?// suņa; visu zivju nevar izzvejot; iz pirksta nekā

nevar izsūkt; kam //c/v zobu, tas ir bezzobis; kaķis cimdiem peļu

neķer; kāju aut nemācēju; kā nevar celt, tā nevar nest; neviena

nevajaga mēdīt; ļaunuma nebīstos; pie "vajag": drēbju vajag

izvējot; pie "meklēt": kā meklēja, tā dabūja; tas pats teikums

minēts ar akuzatīvu -ko meklēja, to dabūja. Ģenitīvs lietots arī

pie "pilns", pie tam gan pirms, gan pēc attiecīgā lietvārda:

kanna piena pilna; maiss pilns labības; pilna klēts baltu vadžu.

Ģenitīvs stāv arī pie "daudz": viņam izejot daudz naudas.

"Dē|", tāpat kā pēc mūsdienu gramatikas normām, stāv aiz

attiecīgā ģenitīva formas: cīņa uzturas dēļ. Lokatīvs liekas bijis

visai parasts nolūka lokatīva funkcijā: kaķis aizgāja pelēs: puiši

aizbrauca sausā malkā. Toties laika apzīmējumos nereti lietots

nevis lokatīvs, bet akuzatīvs / instrumentālis: pavasaru lapas

plaukst, turpretī rudeni tās birst; vasaru karsts laiks; rudeni

laiks vēss; ziemu aukstāks, nekā rudeni; gan arī ar lokatīvu:

ziemā auksts laiks. Starp komparatīva konstrukciju piemēriem

sastopam divus paveidus:

1) Nom + nekā + Nom: ozols stiprāks nekā bērzs
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2) Nom + par + Ak/ Instr: zelts dārgāks par sudrabu; tērauds

cietāks par dzelzi. Superlatīvs darināts ar vis-
■ komparativa

forma ar noteikto galotni, vai ari komparatīva noteiktā forma

vienapati, bez pastiprinājuma ar vis-, piemēram, 0,0/0 ūdens ir

visskaidrākais; saule visspožākais spīdeklis; dimants

viscietākais ķermens; pavasars jaukākais „0 visiem gada

laikiem. Turpretim nav neviena piemēra ar "pats" +

komparatīva forma, kas pēdējā laikā (krievu valodas parauga

ietekmē) sāk dominēt latviešu valodā. Teicienos, atbildot uz

jautājumu, kā kuru sauc. sastopam divkāršo akuzatīvu,

piemēram, mani sauc Andreju Liepiņu; Lejas-Priedenu

saimnieku .50,0 Jāni Kauliņu. (Modernajā valodā šādos

gadījumos dominē nominatīvs). Tomēr nodalījumā par

īpašvārdiem minēts ari teikums par mājas vārdiem, kur nav

divkāršā akuzatīva, bet ii nominatīvs: 0,0.50 mājas sauc

KaktamPriecieni. Piemēra teikumos sastop abas prepozīcijas -

00 un iz -.
katru ar savu nozīmi, sal.: kalpone izpēra putekļus iz

c/rēbēm; iz /0,4.5/0 nekā nevar izsūkt, bet: no vilka neizmācīs

lopu suņa; pavasars jaukākais no visiem gada laikiem. Cēloņa

palīgteikumus ievada "tāpēc ka", bet ir arī piemērs ar "jo":
labība nedīgst, tāpēc ka zeme pārāk sausa; gauži raud .540/0.5

bērni, tāpēc ka grāmatā sīki ,04.5/,. ko nevar drīzi salasīt;

visiem jāmirst, jo visi ir grēkojuši. Saikļu pāri gan - gan un

tāpat -40 ari lietoti ar līdzīgu nozīmi: bēdas sastopamas /0/10/

nabagu būdiņās, kā arī bagāto pilīs; stādiem vajadzīgs gan

lietutiņš, 500 siltie saules stari. Tagad vairāk parastā kamēr -

tikmēr vietā grāmatā sastop kamēr - tikām: kamēr dzīvo, tikām

mācies. Pieļaujamos teikumus ievada "jebšu": jebšu nāves

ielejā man /10,0 jāstaigā, tomēr es /00000,0 nebīstos.

Vārdu krājums

Visvairāk uzmanības saista "Sistemātiskā diktāta" vardu

krājums. 30 nelielās lappusēs ietilpināts ļoti bagātīgs ikdienā
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lietojamo vārdu krājums. Tas aptver toreizējā lauku dzīvē

parastos darītāju, darba rīku. dārka veidu, apkārtējās vides,

dabas utt. apzīmējumus.
Dažādu dārka veicēju grupa vien ir vairāki desmiti tādu

vardu: zemnieks un zemkopis, dārznieks, mednieks, skārdnieks,

namdaris, dzirnavnieks, kalējs, mucenieks. skolotājs, vēstnesis,

pļāvējs, arājs, dziedātājs, kareivis, trauku mazgātājs, kapātājs
v. c. Diktātos skolēns iepazīstas ar kādiem 20 Latvijas putniem:
tur ir vanags, strazds, grieza, paipala, balodis, žagata, vārna,

dzērve, dzenis, dzeguze, ūpis, pūce. lakstīgala, zīle, sīlis, meža

pīle, kā arī mājputni pīle, zoss, vista un gailis (arī: ola un

čaumala). No kokiem minēti gan lapu koki: 07,,//. bērzi, liepas,

4/0, vītoli, apses, kārkli, gan skuju koki egles un priedes.

Līdzīgā veida plaši pārstāvētas arī citas vārdu grupas,

piemēram, radu un saimes locekļu vārdi: tēvs, māte. māmiņa,

māmuliņa, vecāki, aukle, krustmāte, vectēvs, vecie tēvi, dēls,

dēliņš, meita, brālis, brālītis, bāleliņš, māsa, meitene,

meitenīte, skuķis, puika, puisis, saimnieks, saimniece, kaimiņš,

ciemiņš. Piemēra teikumos ietilpināts arī krietns skaits toreiz

parasto krislikvārdu: sieviešu vārdi Anna. Marija. Emma.

Grieta. Minna. Jūle. Milda, vīriešu vārdi Jānis, Kārlis, Juris.

Vilis, Dāvis, Andrejs. Krišs, Eduards.

Vārdu un izteicienu krājumam, ko .1. Rūķis izmantojis

piemēros, uzspiests spilgts vidzemnieku zīmogs. Vienkārt, v/

to norāda Vidzemes izloksnes pazīstami apvidus vārdi, piem..
kasīt sienu, klavs. gārša, /?0,?05 (=paniņas), vizas (-ledus

vižņi). kuls. Otrkārt, vairākkārt tiek pieminētas Vidzemes upes

Daugava. Gauja. Salaca; Alauksta ezers, kā arī pilsētas,

pagasti un draudzes Vidzemē: Rīga. Sigulda. Krimulda.

Turaida. Cēsis. Valmiera, Valka. Vecpiebalga un

Jaunpiebalga. Lielsalace un Mazsalace (ar -c). Mīklai, kuras

atminējums ir atspole un audekla dzijas, latviešu folkloras

krājumos sastopam vairākus variantus, kuros dzeltenais

zirdziņš brien pa jūru vai citu kādu ūdeni, bet šeit vārdā saukta
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tieši Gaujai dzeltens zirdziņš Gauju brien. Treškārt, gramatikas

piemēros ietilpināta informācija, kas atspoguļo veco

vidzemnieku tradīcijas, sal. Minna pļauj sienu; pļāvējam asa

/740/1/5. arī pļāvējām asas izkaptis; meitas 4050 sienu; meitas

pļauj 0/0/0. Minētie piemēri tik labi neiederētos Zemgales vai

Kurzemes vidē. kur sievietes un meitas nemēdza piedalīties

pļaušanā. Savukārt "Andrejs auž" norada, ka starp audējiem

(kaut vai Piebalgas apkārtnē) sievietes nebūt nebija vienīgās šā

darba pratējas. Diktātu tekstos parādās arī dialektāli iekrāsoti

un tagad mazāk pazīstami vardi kā: dzelkšņi (=aso dadžu

paveids), ģeķis, /1///50/. 5/0/55 (staigās pļavas, pretstatā cietām

pļavām), dēstīt kartupeļus, 4//,4/ (vārna kāre), trenkt (gans

trenc lopus), dūcis (-duncis). glāzēt (iestiklot: žīds glāzē

logus), mesli (valdniekam dod meslus), veģis v. c. Liels skaits

piemēru ņemti no tautasdziesmām - gan visa dziesma, gan

vesela divrinde, gan īsāki dziesmu fragmenti, piemēram. 40 /05

man iedevāt, bagātie bāleliņi! 0////// /5/0 iedevāt, /0 apēda

vanadziņš: ai, mazās meitenītes, 4007jūs lielas neaugāt, vai jūs

mazas varēsiet tautas dzirnus ritināt; velc, pelīte, saldu miegu

mazajam bērniņam; 0/10 /1///4// es uzaugu, apaļš mans

kumeliņš; dzenis 40/0 krustu sausā eglē; pūt, vējiņ, dzen

laiviņai Bagātīgi izmantoti arī sakāmvārdi un parunas. Daži

piemēri: kamēr kāposti izaugs, gaļa paliks veca; gudrība
labāka par zeltu; jauna 5/0/0 /00/ slauka; muļķis kā puļķis: kur

dzen, tur lien; /0/505 kā 070 rags; gods iet pa ceļu, negods pa

ceļa malu. No tautas pasakām izraudzīts piemērs ar iespraustu
teikumu: pariet mājās, ko tur nu slēpt jāsaka, stāsta karalim,

kādas nelāga lietas šodien piedzīvojis. Grāmatas 28. Ipp.

atkārtojumam ņemta vesela pasaka / teika par sauli un lietu.

Samērā daudzi teksti izraudzīti no latviešu mīklām; visas tās

saistās ar cilvēka ķermeni, apkārtējo dabu un laukos parastiem

darbiem, kas tā laika jaunietim varēja būt labi pazīstami.
Varbūt arī tādēļ aiz attiecīgā piemēra tikai retos gadījumos

"

Šajā i/devumā 123. Ipp.
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pievienots norādījums (Miklu) vai arī dots mīklas atminējums
l/mantotas mīklas iri

Mute ir, zobu nav. (Krāsns)

Pilna laiviņa baltu kundziņu. (Zobi mute)

Divi teļi, četras astes. (Pastalas)

Pilna kūts baltu vadžu. (Zobi mute)

Tēvs griež rikām, māte aprikam. (Arkls un ecēšas)

Gaļa bļodā, bļoda zupā. (Laiva ūdenī)

Dzeltens zirdziņš Gauju brien. (Atspole un audekla dzijas)
Liels garš vīrs, šķērsām krekls. (Bērzs)

Kas raud bez acīm? (Migla)
Tomēr nereti piemēra tekstiem avots meklējams arī

rakstnieku darbos un citās agrāk publicētajās latviešu valodas

mācību grāmatās. Tā. piemēram, 16. lappusē iespiestajam

gabaliņam "Pļavas" pievienota atzīme "Pēc "Skola"", kas

laikam attiecas uz A. Laimiņa grāmatu "Skola. Lasāma grāmata

mājām un skolām", kuras I. sējums iznāca Rīgā 1901. gadā. bet

otrs - 1902. gadā. Ja citēts kāda rakstnieka vai dzejnieka darbs.

aiz piemēra iekavās parasti atzīmēts autors, tomēr ne vienmēr.

Tā 13. Ipp. : cilvēks lai ir glīts, palīdzīgs un labs (Auseklis);

gar padebešiem dzērves slīd uz silto zemi jautros baros

(Plūdonis). Normāli norāde uz autoru ir gadījumos, kur citēts

vesels dzejolis vai garāks fragments, piemēram. Lapas Mārtiņa

dzejolis "Dzimtenei" vai ridenkerģu Jāņa dzejolis "Senčiem",

tāpat sintakses daļā dotie teikumu perioda piemēri no Ata

Kronvulda un Ld. Veidenbauma sacerējumiem.

Tur. kur oriģinalteksts nedaudz saīsināts, piemērojot to

gramatikas mācības vajadzībām, norādīts, ka teksts adaptēts.

piemēram. "Pec Doku Ata". Daža laba citā gadījumā autors

tomēr nemaz nav atzīmēts. Tā 28. Ipp.*** nodalījumā par

uzrunu "Vai skola vēl tāļu, veco krustmāt?" piemērs ir ņemts

Šajā izdevums 115. lpp.
Šajā izdevumā 113. Ipp.

Sajā izdevumā 122. lpp
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no brāļu Kaudzīšu "Mērnieku laikiem", bet norādes uz 80 dārku

trūkst. Līdzīgi trūkst Aspazijas vārda pēc teikuma Nāc man

līdz, es zinu malu laimīgu l
.

Citēto darbu autori ir Aspazija,

Esenberģu Jānis. Ld. Veidenkaums. Auseklis, brāļi Kaudzītes,

Lapas Mārtiņš, Plūdonis. Doku Atis, Frīdenberģis, Atis

Kronvalds.

Viens otrs piemēra teikums ņemts arī no Bībeles, lai

gan tādu nav daudz: mīļojat savus ienaidniekus, darāt labu

tiem. kas jūs ienīst \

Izmeklējot piemērotus tekstus rakstības vingrina-

jumiem, "Sistemātiska diktāta" sastādītājs, pēc visa kā spriežot,
centies pareizrakstības regulas iekļaut teksta, kas arī sava

satura pēc iederētos skolas mācību programmā. Latvijas
tautskolu agrīnajos posmos tā kija plaši izplatīta tradīcija: ar

lasāmo un rakstāmo tekstu izvēli veidot un nostiprināt jaunatnē

pozitīvu attieksmi pret dabu, apkārtni, savu zemi un tautu, kā

arī vienlaikus sniegt precīzus faktus par daudzām dzīves

parādībām.
Tieši tādēļ arī šai mācību grāmata izraudzītie teikumi,

kas domāti pareizrakstības nostiprināšanai, reizē dod ļoti

bagātu izzinās materiālu skolniekiem. Daži piemēri: nevis saule

griežas ap zemi. bet zeme ap sauli: zemes ēna ir vienmēr apaļa,
tātad zeme ir apaļa: zemes lodei var apbraukt apkārt: tērauds

cietāks par dzelzi', zelts dārgāks par sudrabu: pulksteņa īsais

rādītājs rāda stundas, bet garais rādītājs minūtes; egles un

priedes ir skuju koki; staigās pļavās aug asas ūdens zāles;

plūdu ūdens pļavas apmēslo auglīgām dūņām un gļotām; lini

zied ziliem ziediem; zirgs derīgs kustons; vilks rijīgs: lapsa

viltīgākais 4/,>/0,?.v: svaigs piens veselīgs; lakstīgala dziedātājs

putns; nobriedušās vārpas nokārušas galvas; divdesmit piektā
decembrī mēs svinam Ziemassvētkus; gada pēdējā diena ir

trīsdesmit pirmais decembris; ja pirkstus nosaldēsi, tad tie

sāpēs; visās miesas kaitēs griezies pie ārsta. Šāds praktisku
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izziņu materiāls, kas ietilpināts piemēra teikumos.

"Sistemātiskajā diktāta" ir ļoti bagāts.

Informāciju par darba laikiem, par pircējiem un

pārdevējiem skolēns var iegūt no tādiem piemēriem kā: no

darba jāmet miers, jo baznīcā nozvanīja svētvakaru : pogaspirk
dučiem; brālis nopirka 40/0 reņģu.

Otru piemēru grupu veido teksti ar ideoloģisku

pamattoni. kur teikums, kas ilustrē kādu gramatikas regulu,

pauž mudinājumu, padomu, spriedumu par morāles normām.

Daudzkārt cildināts darba tikums. Te iederas daudzi no latviešu

sakāmvārdiem, arī tautasdziesmas, piemēram: no miega ,00,7/

necep; darbam svētība, 5/7040/0007 lāsts; /0075 īss. tāpēc

steidzies /000 darīt; 0/00/5 netop /0/00/5: cilvēks lai ir glīts,

palīdzīgs un labs; kas mīlestību sēj. /05 mīlestību pļauj; godājat

savus vecākus,1 vai /05 viņus 0/-/' agrāk godājāt? mēs godājām

savus vecākus jaunībā 0,7 godājam viņus arī tagad; godīgs

cilvēks arvien runā patiesību; godā citus, tad citi tevi godās:
kam /005 draugs, /05 bagāts.

Neuzbāzīgi, bet emocionāli spēcīgi ir patriotiskie

apakštoņi daudzos piemēros. Starp teikumiem, kas dod izzinās

materiālu par Latviju, nav neviena piemēra, kas skolniekā

mēģinātu iepotēt domu par to, cik viņa zeme mazina, neglīta
vai apspiesta. Taisni otrādi. Tur ir tādi teikumi kā: Rīga ir

lielākā 770 ievērojamākā Baltijas pilsēta; Daugava liela 0/16:

Gaujas leja /0/, jauka; Krimulda. Sigulda un Turaida ir

ievērojamas ar saviem 00005 jaukumiem; cik jauki dzimtenes

/.0/0/! cik skaists dzimtenes mežsl dzimtene vismīļākā vieta

pasaulē; Dievs, svētī dzimteni 1

1904. gadā, kad Limbažos iznāk "Sistemātisks diktāts".

Latvijā pārkrievošanās vilnis vēl ir spēcīgs, skolās ir maz

stundu latviešu valodai. Bet jūt jau tuvojamies 1905. gada
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revolūcijas vētru. Šai laikā Vidzemes skolās latviešu valodas

stundās skolotāji no šīs latviešu valodas pareizrakstības

grāmatas var diktēt un skolnieki mācās rakstīt arī tādus

pareizrakstības vingrinājumus kā Frīdenberģu Jāņa dzejoli
"Senčiem"

Dusat saldi zemes klēpī.
Senči slavenie.

Jūsu vārduallaž c//c//.v

Darbi dižanie.

Dusat saldi\

Nepar velti

As'nis izlējāt:

Dēlu dēliem brīvu gaitu

Vērgi gādājāt.
un Lapas Mārtiņa dzejoli "Dzimtenei"

Par visām zemēm pasaulē

Visdārgākā tu, dzimtene.

Ar savām zaļām birztalām.

Ar savām druvām bagātām.
Kas tevi karsti nemīļo.
Nav vērts, ka tevi apdzīvo.

Bet grāmatas pēdējā lappusē, ka piemērs teikuma

periodam, ir iespiests Kronvalda Ata patētiskais patriotiskais

aicinājums:
Kur Dieva saule tevim pirmreiz atspīdēja, kur debess

zvaigznes tevim vispirmāk atspulgoja, kur debess zibeņi tev

vispirmāk Viņa visspēcību parādīja un Viņa vētras tev. svētās

izbailēs aizgrābtam, caur dvēseli šalca: tur ir tava mīlestība,

tur ir tava tēvzeme. Un lai tur būtu plikas posta klintis, vai

tukšas salas, lai tur mājotu ar tevi kopā nabadzība, raizes un

bēdas: - tev būs šo zemi mūžam mīļu turēt, tev nebūs to

aizmirst, bet savā sirdīpaturēt.



J. Rūķa mācību grāmata "06ps?U!,i cHcreMarii-

MecKaro amcraHTa". kas metodiskā ziņā varētu būt visciešāk

saistīta ar latvisko "diktāta" variantu, nav pieejama (varbūt tā

kaut kur vel paglābušies un ar laiku atradīsies).

Turpretim viņa "Hņci»ine«ņļ,in viipanneniņ". kas

sastādīta pēc līdzīgiem pamata principiem, atšķiras no latviešu

valodas mācības grāmatas piemēru izvēlē. Materiāls krievu

valodai ir arī daudz plašāks. īpaša vērība pievērsta arī dažādo

pieturas zīmju lietošanai. piemēri daudzkārt ir tāpat īsas vārdu

kopas, kas ilustrē attiecīgā locījuma, laika utt. lietojumu, bet

tekstos ietilpināts arī viens otrs tautā populārs stāstiņš,

piemēram, par ratiem un ragavām, kam grūti klājas - vieniem

vasarā, otriem
- ziemā, un par zirgu, kam grūts vezums

velkams vienmēr. Tomēr visumā izraudzītie piemēri ir sausāka,

lietišķāka satura, objektīvāki, kādi arī bija vairāk piemēroti

citas, svešas valodas apguvei.
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Kā un kādēļ vispār jācīnās,

jāiemācās strādāt

"Pēterburgas Avīzes", 1903, I. (24) sept., Nr. 64.

Rakstniecība.

51. PvKHCTj, l IHCbMCHHbIH > lipaHv'tlCllifl Bb pvcc»<ovn>

nepßOHaMajībHOM npaßonncauiH. IlenaTaHO v nĢ«o

TMiiorpauSien N. JhfenHKa, r. BeH;teHT> 1902.

Ilgus gadus darbodamies skolas druva, esmu novērojis,
ka viens no visgrūtākiem uzdevumiem skolotajam ir rakstu

darbu pareiza pasniegšana. Latviešu rakstos šis grūtums

novērsts ar tik daudz krietniem vadoņiem valodas mācībā un

domurakstos. Bet krievu valoda vēl valda dažādi uzskati. Lieta

nav noskaidrojusēs. Ir daudz vadoņu arī krievu valodas mācībā,

bet tie aizvien nav piemēroti mazo pagastskolnieku spējai: ir

par daudz plaši, ar grūti saprotamiem piemēriem, ņemtiem pa

lielākai daļai no klasiķu darbiem un ne no ikdienišķas dzīves.

Aiz tamlīdzīgiem iemesliem krievu valodas rakstu darbi

pagastu skolās vedas ļoti dažādi, aizņem par daudz laika, bet

reti ar labiem panākumiem, kas cik necik atmaksātu skolotajā
un audzēkņu pārmērīgas pulēs. Dedzīgākie rakstu darbu

piekritēji ir ieveduši savās skolas tautskolām apzīmētās krievu

gramatikas. Iz tām skolniekiem jākaļ garu garie likumi un

jāpilda neizprotamie klasiskie piemēri. Ņemas līdz apnikšanai

skolotājs un bērni, un galu gala jāsaka darbs nebija pūļu vērts.
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Tāda nesaprotamu frāžu "zubrīšana" bērniem riebīga un skolu

valdes programmās ar tas tā netiek prasīts. Citur tādu

gramatiku nemaz nav. Te lūko izsisties cauri pavisam
nevēlamā ceļā. Latviešu gramatikas stundas dažureiz pievieno
arī krievu gramatiku. Katru latviešu valoda mācāmu daļiņu
lūko iekalt pēc skolotāja priekšā sacīšanas krievu valoda un

uzdod līdz ar latviešu rakstu darbiem tādus pašus krievu

valoda. Gaiši nojaušams, cik grūtumu vadīt tādā kārta krievu

rakstu darbus un gramatiskos jēdzienus. Lai vēl, bet tāda

latviešu valodas stundu nošmugulēšana ir nepiedodams,
nicināms darbs. Bet ir vel daļa skolu, kur rīkojas ne tā, ne

otrādi. Šais skolās rakstu darbus vada pēc krievu lasāmās

grāmatas uzzīmētiem uzdevumiem. Arī te milzīgas

nepareizības. Krievu lasāmās grāmatas minētie rakstu darbi nav

izvesti sakarīga kartība. Te skolotājs pēc saviem ieskatiem

dažu ko izmet un lūko ko vajadzīgu iespraust pa vidiem, bet

pilnīgi to izvest nav iespējams. Un gramatiskiem rakstu

darbiem, kā arī valodas mācībai, ir patiesa nozīme tikai tad. ja
tos vada stingri soli pa solim noteikta kartība. Tāds vispārīgs
trūkums jau sen sajusts latviešu pagastu skola. Zināms,

atradīsies skolas, kur. pateicoties skolotajā rūpībai, asprātībai,
rakstu darbi rodas pilnā kārtībā, bet tādu par daudz maz. Šo

robu centies aizpildīt skolotājs J. Rūķis kungs, klaja laizdams

savu grāmatiņu 'TIHCbMeHHbi« ynpa>KneHiH Bt> pyccKOMT>

nepßOHawajibHOM npaßonHcamH". Autors, pats būdams

tautskolotājs, ir centies piemērot grāmatiņas saturu "skolnieku

jaunam augumam un visai īsam skolas laikam, kur katra stunda

jāizlieto ar apdomu un taupību", ka teikts skolu parauga

programmas. Ar grāmatiņu pamatīgi iepazīstoties, jāsaka, ka

tas viņam pilnīgi izdevies. Grāmatiņa sastādīta vienkārši,

pārredzami, bet pilnīgi, tā ka tur nav ko atlaist, ne ar vajag ko

pielikt, lai sasniegtu mērķi. Viņa iedalīta trīs daļās: vārdu

mācība. īsa teikumu mācība un rakstienu uzdevumi. Gabaliņi

iesakās ar gramatisku likumu, par ko tai gabaliņa rakstot



jāvēro. Tad skolniekam jānoraksta teikumi ar vai bez

iespraustiem jautājumiem un nepilnīgi uzrakstītie vārdi

jāuzraksta pilnīgi. Pēc tam skolniekam jāuzraksta atbildes

patstāvīgi uz dotiem jautājumiem, Piemēri sastādīti visai

saprotamos vārdos, tāpat arī jautājumi tiecas pēc lietām, kas

skolēniem pārzināmas un varbūt pa lielai daļai saprotamas

krievu valodā. Tālab skolēna darbs būs interesantāks un

sekmīgāks. Mācība par teikumu izņemta īsi un saprotami.
Trešā daļā uzstādītie pazīstamu lietu apraksti jautājumos dos

iespēju vecākiem skolēniem izmēģināt roku apaļu lietu

aprakstu sastādīšanā un vingrināšanā uz patstāvīgiem domu

rakstiem. Grāmatiņas beigās pieliktas vārdu locīšanu un

konjugāciju tabulas. Skolu parauga programmās minēts, ka

krievu gramatika vajadzīga elementārskolās. lai tikai atvieglotu

skolotājam pareizrakstības ieskaidrosanu un skolēniem to

saprast. To ievērojot gaisi saprotams, ka minētā grāmatiņa

i/pildīs arī garo krievu gramatiku vietu min. skolās, kā vienā,

tā otrā lietā tā visīsākā ceļā vedīs droši pie mērķa. Grāmatiņa
neiesieta maksā 15 kap. un dabūjama ģenerālkomisijā pie
J. krigadera Rīgā. pie drukātāja P. Liepiņa un pie K. Galviņa
Cēsīs. Lietas labā paskubinājos griezt savu cien. amata biedru

vērību uz šo grāmatiņu, bet pats esmu pārliecināts, ka tā atradīs

plašu darba lauku.



Pareisrakstiba

eesahcejeem.

Sastahdijis

J. Ruhķis.
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Skaņas.

§ i.

Patstanas.
No sekoscheem rvabrdeem israksti oatftaņas.

Mats, zeļsch, sirgs, purrvs, manta, trepes, simis,

cukurs, kartupelis, mati, apse, labums, leja, mefd)t, ledus,

misa, bite, likums, sula, puķe, suni, rudsi, labība, klajums,

rudens, tirgus, besdeliga, putninfeb, mugura, suseklis.

Peemebrs:

5 2.

Saliktas patstanas.
No fekofcheem war>rdcem israksti saliktas patskanas.

Maiss, lauks, meita, putra, seema, rota, laiks, raug?,

teika, muita, seema, poga, meija, laima, saule, roga, klaips,

puisis, nauda, slota, slauka, meesis, kapeika, aira, leepa,

skolotājs, meitene, auka, muiscba, raises.

pecmcbr^:

Saliktas patskanas:

Palstanas: Wakrdi: Patskaņa?:

matā, a

seifa, c

sirgs I i
ai kanas:

Wchrdii Saliktas pankanas: Wat)rdu Salika ealikunas!

ai

lauks au
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§3.

Lihdsskanas.
No sekoscheem wat)rdeem israkstl lindsstanas.

2lbese, odi, odse, oga, eģe, ja, kaķi, ala, oļi, mana,

ņipris, osa, ahsis, ahschi, ofchi, aste, tatfthi, dadschi, saros masti,

lapsa, taschoks, trepes, puschķis, smaninscb, tschakarnis, fchķirsts,

besdeliga, algabfcbi, suņi, nakts, smejneeks, temats, aprīlis.

Peemedrs:

Lihdskaņas!

5 4.

Ihsas, steeptas un qrut)stas patskanas.
IsraksN, ka cerahdits, no sekosckeem rvaordcem ļlļat, steeptas un

grubftog oatsķaņas.

Ihsas patskaņus:

(Steeptas un gruhstas patskaņas:

Lihdssrana?: Waļ>rdii l'ibM'ftoitas:

Abeze, b.z
odi. d

3ļfbl Steeplas Wahrdi: Grukslas

Mati

parstaņas: Atskaņas: potftaņas:

a Mahte ch 9ty§it <4

aramu qrahwi5 arahbeklis

welr ivehlet mehlak

krekls kreM krehsls

ripa rihkfte riju
lini lihnis lihkums

krusts kruhmi kruhtis

upe. uhpis. uhdens.
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5 5.

a -ah:

5 6.

a - ad.

Isratsri no sekoscha aaoala 1) makrdus ar ihsam pārskanam, 2)

nxchrdus ar steeptam parstanam, 3) maordus ar aruristam pārskanam, ta

ka 4. gabala.

T)ftla aka. Sarkans ahvols. Lihks chķis. Sutfcba

mahte. Mihksta wate. Sahpiga nxlhte. sumsctxt nakts. Dftbts

nahk. l'cctu? taķf Itbt. kahpa is kapa. 3cla leela kahpa.

Mani tu mani mahni? 3Baj tu mahki lafir? Mahte maķra

ebdeenu mata katla. Wahrna melna, £apa sala. Sahle aug.

Sahle gaischa.

§7.

c -eh.

Wakrdi ar iksam "BtobrtM ar sleeptam SBflfeM ar ihsam War,rdi ar arubftam

rankanam:pārskanam: pārskanam: pārskanam:

lapa lahpa ada ahda.

mala mahla. sala

mati saka

radi matu

mana. kasa.

'anam: LMĢaņam

)fla. mele



39

5 8.

c - eh.
Tāpat jaispllda, ka 6. gabala.

Birse reta. Leela reķta. We;ais rehz. Smehde ehse.

Esis adatains. Maisi ehd. Meita mele drehdes. Wel scho

akmeni mehl! Dsehreenu dser. Dsehrme lido. Mehris fu'mtba.

Pudrs mehrs. Tumscdi meschi. Mehflus mehsch. Leela sehne.

Tehms sehsch. Sērot paftnu sen. Dsiļa leja. Übdeni lehja.

Spalrva lehta. Melis melo. Maldi mehli? Rehtaina seja.

Semkopis sehja labību. Saimneeks sehja maisam galu.

§9.

i-ih.

8 10.

i-i

Tāpat, ka 6. gabala.

Sili dubmi. Vanags nokebra sihli. Atradu osola sihli.

Wilis ftraida. Kalējs mihle. Lihse mihle lakām. Seme mikla.

Atmini manu mihklu. Tukscba sile. Sihlis un sihle putni. Pihle

peld. Pihpene seed. Pils nodeguse. Rihtu nabks meefi. Ritenis

rit. Sims grib siwi riht. Saimneeks lihga puisi. Kaimiņeem

tlsbrukusi mebdera liga. Abbele lihka. Skolotājs lika lasit.

Itfabrbi ar iļ)sam Wakrdi ar stcepram 'Babrbi ar iksam War>rt>i ar arubftdm

parftaņam: pārskanam: pārskanam: pārskanam:

pile pihle. sttqa snhqa.

lini lika

krita mises

sili likums

mini.
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8 11.

v - üb.

§ 12.

v - uh.
Tāpat, ka H. gabala.

Meita seen rubli. Pabrdemu kuli miltu. Tu kuhli labību.

Zeļi put. Puht stabuli. Gala sahka puķt. Upe sekla. Uhpis

putni*. Uhdeni dser. Uf tapa krusts. Zeimala aug kruhmi.

Stipras kruhtis. Meita noplūca puti. Puikas laisch gaisa

puhki. Sneegs kuhst. Kukaiņi pa sabli kust. OBegatcem baubf

ruhpju. Semneefi ebd rupju maisi.

§ 13.

Atkahrtojurns.
No sekoscha gabala isratsti 1) rvahrdus ar steeptam pārskanam, 2)

mabrbus ar grukstam patftaņam.

Leelais mebfis maso kuhla, kam sajauca übdeņtiņu.

Bekrni mahzas lafit, kuhttee galmu kafit. lahnits gahja saktl

tert us to leelu vehrsu birsi. Pahrnahk Zahnits raudādams,

sakits peert ist>adijis. Vebnt, lehni, mehjiņ puht, bebrnam saldu

meeau suht. No seima ween pasinu babra bebrna tecējumu:

vasas kahjas, dsiļas pekdas, pilnas gauschu asariņu. Lihsti,

lihsti, tu, leetiņ, es par temi nebekdaju.

l&ibrbi ar Mm Waļ?rdi ar stecplam Itfabrbi ar iksam 2BdfeM ar qrur>slam

patitānam:patftaņam: parftandm: patftaņam:

bura buhra. gluda gluhda.

dūzis kuu

puķi suta

sukal. put.
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§ 14

Balseeni.

Sabuli fdtķļfii makrdus balfeenos.

Se-me, mālēta, ap-se, ze-pu-ri-te, put-m-m, mala, lapa,

lapsa, ivasara, burtnīca, fltmiba, tirgotājs, fpalma, durmis,

kalpone, balodis, sobens.

Mah-ja, seh-kla, pih-le, muh-ris, ehka, meble, sihle,

mal>fa, uhdens, ihlens, fabpurt, luhpa, tedmija, ehdeens,

slvehri.

Kau-li, lai-pa, no-aut, pui-ta, mētāta, meesis, ļaudis,

maifc, tauki, apaut, aifeet, useet, kaite, seema, ausis, aita,

eewa, jaunība.

Da-dsis, da-dschi, madsis mabfcbi, spradsis, spradschi,

daudstahrt, lubdseji.

Pui-schi, me-schi, mufcba, kaschoks, kahschi, lafchi,

dasckkadrt, meeschi, paschi, beeschi.

Rak-sti, me-tschi, mista, maftladmis, aprotschi, pastahsti,

eerotschi, kahposti. masti, klutschi.

Kan-na, baUc, kem-me, panna, rullis, brilles, manna,

stelles, lellis, elle, baķa, u'nne.

VUta, u-pi-te, o-la, oga, ezeschas, ala, aliņa, esers,

eserneeks, āzis, ogulāji, odi, ameetene.

Ass, mcm, rats, ods, auts, seets, stops, es, tu, mehs,

juhs, gods, pods.
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8 15.

Leetas rvahrds.
Norakstot pasttikpo leetas roakrdus.

(gaulite silda. Sneegs ktchst. Upes pabrplubft un ledus

ifeet. Gaiss metas armeen siltāks. Deenas top garākas, bet

naktis ihsakas. Mi un sahle sahk sālot. Putni dseed un taisa

lial>inas. Arājs ar tihruma. Lopi atftabj kuhtis un dodas uf

aanioam

Vahrdus, tas apsiome leetas jeb preekscb-

metus, fatig par leetu mahrdeem.

Leetu wahrdi atbild uf jautajumeenu kas? ka? tam? to?

kur?

§ 16.

Pafchlvahrdi.
Israkstt, ka apakscha eerakdils, papreeksch mihreeschu, tad

seeroeescku mabrdus. tabļak - pilfcbru, kalnu, upju v. 1.1. nosaukumus.

Zahnis, Marija, Pēteris, Juris, Anna, Greeta,

Salaze, Riga, Silais kalns, Raugāma, BurMeeku esers,

Jautāju kalni, Zehfis, Urala kalni, Baltijas juhra, Augusts,

Valmeera, Gauja, Kafpijas juhra, Valka, lelgama, Melna

juhra, Ladogas esers, Peipus esers, Volga, Leepaja, Andrejs.

Kattina, Leelupe, Airoeekste, Marta, Eema, Minna.

Mibreefcbu mabrbi: Zahnis, Pēteris,
..

Seemeeschu mahrdi: Marija, Anna,...

Ptlfebtas:Riga, Zehfis,
...

Kalni: Silais kalns, Kautafu kalni,
..

Upes: ©alaze, Raugāma, ...

Eseri: Burtneeku esers,
..
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luhras: Baltijas juhra,...

Pafcbmahrdus raksta ar leeu> saktuma burtu.

§ 17.

Skolēns - meenfiaitlis.

Skolēni - daudsflaitlis.

§18.

GaloMc ns.

Usraksri sekosche-s makrdus mcenikaitli.

Skolēni - ftolens. Puisēni - puisēns. Srxuli -. Kalsni -

Telēni - Labini -. Zat)leni . Pibleni -. Burkāni -.
Gani

-.

Ehdeeni -. Pileeni -.
Kauti -. Tsckiaani -. Melni -. Purni -.

Pulksteņi -. Ninbeeni -.

§ 19.

Galotnes bč, ps.

<sobi - sobs. Kapi - kaps. Stabi -. Stilbi -. Stopi -.

Nobi
-. Lopi -. Pagrabi -. Darbi -. Apgebrbt -. Tahrpi -.

Nedarbi
--.

8 20.

Galotnes gč, U.

Logi - logs. Loki - lote. - Draugi - Koki -. Nagi -.

Übagi -.
Neeki -. Sirgt -. Augi -. Kungi -. Preefi -. Nagi -.

Lauki
-. Deegi -. Vanagi -. Paraugi -. Zilmeki -. Vaigi -.

Sargi -. Karogi -.

821.

Galotnes ds, ts.

Graudi - grauds. Jumti - jumts. Galdi
-. Podi -

Amots -. Radi -.
Rati

-.
Tilti -. Zimdi -.

Gadi
-. Kakn .
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Strauti -. Strastn -. Akoti -. Odi -.
Kalti

-.
Snoti

-. Kafeti -.

Sodi
-.

Lakati - Ziltis - zilts. Naktis -. Blaktis -. Kahrtis -.

Klcr)hs-.sfeis- osk ļMcu' -.

§22.

Galotne fts.

Krusti - krusts. Masti - masts. Krasti -. Pagasti -.

Naksti -. Pirksti -. Stahsti -. Plauksti -. Laksti -. Sctfirsti -.

Ņtis-. Wehstis-.

§23.

Galotnes fs, ss.

Kaufi - kculfs. BeW - behrss. Dahrsi .
?lsis -Maifi -.

Grosi -. Dselsis -. Balfis -. Ilksis -.

§24.

Galotnes aj'3, ejs.

Stahditaji - Stahditajs. Zirteji - urtejs. Ogotāji -.

Eedsibmotaji . ļabjcji -. Braucēji -. Kalēji -. Zeļotaji -. Pirāti -.

Sehjeji -. Skolotāji -. Kalnāji -. Zelmaji -. Pirzeji -. Tirgotāji -.

Nugaji -. Dseedataji -. Bnibklenaji -.

§25.

Galotne fch.
3efi - zeych. Meķji -. Kari -. Kumeļi -. Teļi -. Mefcf)t -

meschs.

§26.

Pamasinafthanas leetu rvahrdi.

Galotne infct).
Galos - galdiņfch. Behrss bekrsiņfth- Denls -.

Draugs -. Kmkms -. Sirgs -. Kumelīti) -. Lauks -. Putns -.
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Snvms
-. Lops -. Koks -.

Kalns
-. Sahbaks -. 3eJfd) -.

Pirksts -. Nags -. Pods -. Seebs -. Semneefe -. Gans
-.

6tat)Ds-.Kal)ts-.

§27.

Dahrsneeks dahrss. Plosmeeks - plosts. Zetneeks -.

Pirtneeks -.
Galdneeks

-. Podneeks -. Raksmceks -. Mhtneeks -

Darbineeks
-. Wehstneeks -.

Amameeks -RaMeets
-.

Nadinecks
-.

§28.

?lrbildi pilneem teikumeem us fekofcheem jautajumeem.

Kas sroeeds? Kas rej? Kas mahza? Kas margas? Kas lido?

Kas rvelk rvesumu? Kas übago? Kas kaļ? Kas gana? Kas tek? Kas

kuhst? Kas peld? Kas aug? Kas flan? Kas rveenmehr pukst?

Peemebrsi Sirgs sweeds.

§29.

Galotne? am, cm.

Kam? Skolai - ftolam. Kam? (sglei - eglēm. Meitai -.

£eepai -. Eemai -. Mahjai
. Upei -.

Karotei
-. MalM -.

Mahtei
-. Dobei -. Spolei Gultai

-. Eelejai -. Sebnei -.

Malējai - . -. Audējai -. Dseedatajai -. Plūcējai -.

Gakjejai -.

§ 30.

Galotnes d, c, l, v, ds, es, ti, os.

Kas? Kur? Kur?

Mahja Mahja makjas.

Upe upe upes.

Pirts

Dahrss

Mescbs
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Preede

Tirgus

Plama

Vatars

A;s

§31.

Sivis dsihrvo (kur? - esers). Labibu gkba (kur? - klehts). Rudsus

ķļj (tur? - nhrums). Kahposli aug (kur? - dcchv's). Wilki dsibmo (kur?-

meschi). Purni dseed (tur? - koki). Lopi mabjo (tur? - kuhtis). Peles

dsihlvo (kur? - alas). Skolēni raksta (tur?- burtnīcas), Laribu ber (kur?-

maift).

Peemehrs: Sirot? dsihwo esera.

§32.

Ihpafchibas mahrds.
Norakstot pasrrikpo ikpaschibas roanrdus.

Skolēns uszchngs. Pehz darba salda dusa. Lehna zubka

dsikls saknes rok. Pehmajs gads bij auglīgs. Babrgi kungi ilgi

nemalba. Melns darbs, balta maise. Labais draugs, ka Mrais

trauts. AugsM koku aisnein miti lvebii. Ļisebkain salda meble.

Ttlkscha musa ffan, pilna neffan. MMreias deenas neatgreeftft.

Vaķrbus, kuri norahda preeksmeta ihpa-

fchibas, faus par ibpafcf)ibas mahrdeem.

Ihpascbibas wabrdi atbild us iautaiumeem: kahds?

taf)ba? kursch? kura?

§33.

Galotne ns.

Melni podi melns pods. Ļauni bedrīti - ļauns bebrns.

Leetaini rubeni
-.

Brubni sirgi .

Sarkalu lakati
-.

Dfelteni
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deegi -. (Sabļauti tihmnli -. Lepni kungi Smiltaini krasti -.

Miglaini ribti
-.

Kalnaini apgabali -.
Gludeni akmeņi -.

§34.

Galotnes bs, pč.

Labi darbi - labs darbs. Knapi apgehrbi - knaps

apgebrbs. Skabbi gurķi -. Skarbi mabrdi -. Slibpi kami
-.

Scfetibbi koki
-. Raibi latati

-. Stopi kaimiņi
-.

Klibi sirgi -.

§35.

Galotnes gs, fs.

Smagi mesumi - smags mesums. Libki ragi - libks rags.

Smaigi augļi -. Dabrgi apgebrbi -. Gobigi puijeni -. Slinki

fMeni
. Ufņ'btigi strchdneeki -. Bailigi saki -. Weseliai dsereeni

-. Mibligi tehmi -. Spehzigi mihri -. Sihki kustoņi -. Laimigi

atradēji -. Nijtgi Nvebri -.

8 36.

Galotnes bč, ts.

Gahrdi ebbeeni - gabrbs ebbeens. Balti palagi - balts

palags. Zeeti reeksti -.
Gludi $cli -.

Saldi mibni
-.

Silu laiki
-.

Slikti sirgi -. Plati tilti
-. Runkti abboli -. Bagāti tirgotāji -.

Sabrti roaigt -. Glibti noraksti -.
Weu tebmt - me;s tebms.

8 37.

Galome sts.

Karļ'ti laiki - karsts laiks. Austi lakati
-. Auksti mehji -.

Augsti kalni
-. Mihksti spilmeni -. Sibksti koki

-. Skaisti

nami
-.
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8 38.

Galotne ffe, fč.

Beesi meschi - beess meschs. Afi sobi - ass šovs. Sausi

skali -. Masi brMi -. Wel)si rihti -. Greisi plezi -. Klusi rvakari

-. Sļfi sihmuļi -.

8 39.

Galotne fth.

Dsili eferi - bffļļ efer?. Mihļi draugi - Sali lauki -.

Aoali galdi -.
Strauji Mauriņi

.
SMi ebdeeni

-.
Masini dehmi-

m-. Sisini trubmini
.

Teetinni kociņi
-. Smalcini deedsim -.

§ 40.

Galotnes schs. schs.

Sposcbi stari - svoschs stars. Gaischi logi - gaisti logs.

Sutftbi pagrabi -. Koschi seedi -. Droschi karotāji Brascki

sehni -. Plaschi lauki
.

Tefofcbi übbeni
. Tumschi nreschi -.

8 41.

Leels - mass. Jauns - wezs. Mhksts- Teeros -. Slapjfth -.

Weegls-. Labs- Ruhtts- Bagāts- Tumfths-. Sekls-. Pilns-.

Sems
-.

Silts
-.

8 42.

Medus (kabds?). Ledus (tahds?). Kalns (kahds?). 7Lasaru

laiks (kahds?). Akmens (kahds?). Nāsis (kahds?). Gredsens

(kabds?). Burkāns (kahds?). Rudens roakars (kahds?).

Peemehrs: Medus salds.



49

8 43.

Galotne dm.

Kam? Kam?

Leelai mahjai - leelam mahjam. Jaunai meitai - jaunam

meitām. Wezai mahtei -.
Labai grabinātai -.

Leelai upei -.

Gudrai lapsai -. ļMcbai jubrat -. Gaischai istabai -. Dabrgai
dredbei . Smebrai leetat

.
Augstai preedei -. Kuplai eglei -.

Sāļai lapai - Bagātai fcmei -.

8 44.

Galotne ais.

Nenoteicama galotne: 1 Balts sirgs.

Noteicama galotne: ais. Baltais sirgs.

Labs tehms - labais tehms. Augsts koks - augstais koks.

DftlKb grakmis -. Auksts laiks
-. Mtbffd) brahlis -. Arxtlsch

galds -. Straujsch sttautiņsch -. Beess meschs -. Nopļauts

tibrums -. We;s arājs -. Labs dseedatajs -. MibtTcb soļotājs -.

3Sesš eedsiblvotajs
.

Peekusis . Ufņbttgs rametajs -.

?lpdomigs lafitajs llfmanig? klauluajs -.

8 45.

Galotnes d, as.

Nenoteicama galotne: a. Mibla mahte.

Noteicama galotne: a. Mibta mabte.

Jauna klehts - jauna riebts - jaunas flebtts. Skaista

bilde - skaista bilde - skaistas bildes. Dsiļa aka
-. Leela

pilsehta -. Sarkana neļķe -. Uszihtiga meitene
-. Seedoscba

puķe -. Slaika egle -. Laba mabte -. Dahrga grahmata -.

Usmaniga skolneeee -. Weza bļoda -.
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8 46.

Galotnes d, c, l, v, dč, es, H, os.

Kas? Kur? Kur?

Lihks bebri? - lihka behrsa - liktos bebrsos. Karsta pirts

- karsta pirti - karl'tas pirti?. Dsiļsch esers -. Auglīgs gads -.

TumM nafts
-. Tukscba bedre

-. Drukms meschs -. Bagāta

piHehta -. Zeeta klints
-.

Sala plama -. Kluss rvakars -. Slaika

egle -. Gaischa istaba Smescha seme -.

8 47.

Atbildi pilneem teikumeem uf sekoscbeem jautajumeem.

Kahda juhra ledi roitņi? Kahda nakti dribs roar apmalditees?

Kahdas mcctds fakrahjas uhdens? Kabdos meschos dsibmo wilki?

Kahdas drehbes staigā bagāti ļaudis? Kabbds drehbes staigā

nabadsigi ļaudis? Kabda krabsa lakstigala? Kahda krabsa matoņa?

§ 48.

Darbibas tvahrds.
Norakstot pastrinpo darbibas roabrbus.

?lnnina labpraht palihdseja inahtei. Wiņa masgaja

trauhis, auklēja maso brabliti, ustopa istabas, fdmma, abija un

wehrpa. Ja mahte kur Anninu suhtija, ta aistezeja ka irbite.

Tehms minu rudeni aiļmeba us skolu. Skola mina tsckakli

mabziļds. Tur viņa eemabzijas lasit, rakstit, dseedat, rehkinat

un sihmet. Mabja? mina mahzija samus masakos brabtus un

ntahsas. Visi mibleja ņchaklo meiteni.

Vabrbus, kuri isteiz, to preeffcbmet? dara,

faufl par barbibas mabrbcem.
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§49.

Ko preekfchmets dara? tagadne.

Ko preeksckmets bārija? pagahtne.

Ko preeksckmets daris? - nakkotne.

§50.

Tagadne.

a) Es tagad strahdaju,

Tu tagad strakda,

Miņfch tagad strakda,

Miņa tagad strakda,

Miņi tagad strakda.

Miņas tagad strakda.

Loki roaordus:

domāt, malfat, aodat, nebsat,

gabbat, runāt.

b) Es tagad sikineju,

Tu tagad sikme,

Vinfd) tagad sikme,

Miņa tagad likme,

Wiņi tagad sihme,

Miņas tagad fibme.

Loki roabrdus:

ekmelet, auklēt, roiklet, e;et,

stabulēt, meklēt.

§51.

Usraksn, ko katrs bara.

Strabdneeks (ftrabbat). Tebms (gabbat). ļiMs

(runāt). Balbneet* (ebmelet). Gans (stabulēt). Aukle (auflet).

Puisēns (ftraibit). 6mejneet* (makschkeret). Miiļeneef?

(fribpat) mūzu. Meita (sijāt) miltus. Kalējs (miblet) bfelfi.

ļ)eemebr*: Strabdneeks strabda.

§52.

Mkkotne.

a) Miņsck riktu strakdas,

Mina riktu strakdas,

Mini ribtu strakdas,

Miņas ribtu strakdas.

b) Miņsch ribtu sikmes.

Miņa riktu sikmes,

Viņi riktu sikmes,

Viņas riktu sikmes.
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Loki mal)r dus: Loti roabrdusi

domāt, maitāt, aobat, nebfat,

aakdat, runāt.

ebmelet. auklēt, miblet, ezet,

stabulēt, meklēt.

j) Miņsch rihtu lasis,

Miņa rihtu lasis,

Mini rihtu lasis,

Minas rihtu lasis.

Loki mabrbuš:

raksrit, taifit, barit, kasit. kaisit, stakdit, prafit, aaibit, smaidīt.

§ 53.

llsraksri sekoschus teikumus narikome:

Saule spibd. Sneeas kubu. Sable salo. Plkites seed.

Mahte stahda kahpostus. Semkopis e;e. Dabrsneeks debsta puķes.

Stradneeks strahda. Gans dseed. Upite tek. Simtiņas peld. Putniņi

tsckilvina.

Peemehrs: Saule spiddes.

8 54.

Tagadne:
Metis tagad straddaiam.

Zuhs tagad ftrabbajat.

Pagahtne:

Meks roatar strahdajam,

Zuhs roatar straddajat.

Ļoti roarirdusi jautāt, fer)t, metiet, art, ezet, runāt, sihmet.

spekler, staigāt.

§55.

Tagadlle-.

Miņsch tagad masgajas,

Miņa tagad nlasgajas,

Mini tagad masgajas,

Miņas tagad masgajas.

Paaadtne:

Wiņsch roatar inasgaias,

Mina lvakar masgaias,

Mini roatar masgajas,

Mina* lvakar masgaias.
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Loki nxwrous: mak;itees, «saritēs, runatees, schkirtees, ftneetees,

lcelitees, precMees.

§56.

Galotne Z.
Usraksti, ko katts dara.

Vilks (kaukt). Lauroa (rubtr). Brauzejs (braukt).

Muscba (fihkt). Wahrna (kabrkt). Übbettt (krahkt). Balodis

(dubkt). Tfchubfta (schnabkt). Varbe (kurkt). Metra l slaukt)

gomis. Bite (subkt) medu. Gans (maukt) stabuli. Veztebmš

(fcbnauft) tabaku.

Peemebrs: Vilks kaus.

§57.

Galotne ts.

3frrtbtt naschi - ifrrtbtf nāsis. Nokauti mebrfcbi -

nokauts mebrsis. Abitt lakati. 3fleeti uhdeņi. Gaidin meesi.

Nopļauti lauki. Baron lopi. Atrasti nafebt. Notausti koki.

Notraukti augli. Dehstiti koki. Lasiti gabali. Isskaloti trauki.

Zepti kartupeli.

§58.

Peeiveeno ar trekneem burteem drukātus roabrdinus pee

sekoi'cheein darbibas wat>rdeem.

Pahr, rakstit, runāt, rakt, raudsil, rebfet, aut, raut.

Us, sibmet, fazit, seed, eet, sist.

3f, pehrt, spert, ftreet, smejot, mebiot, ftabftit, sinot,

smeet, fubft.

Ais, smeeft, mest, flibb, libba, eet, seet.

At, ribt, tribt, ebft, tehst, tihra, ira, ezet, tezet, ttubkl,

rubkt, dara, dusa, braukt.



Ap, luhst, pluķļt, precēt, rejet, pibt, pļaut, aut, putināt,

pufchtot, domāt, braukt, debstit, gabst, gebrbt.

Peemehrs: Pahrrakstit, pahrrunat v. t. t.
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Domu raksti.

§ 1.

Dimas kasās.
Kas gahja pahr laipu? (dimas kasās). Kahda vij laipa?

(schaura). Ko nemeena negribēja barit? (greeft zeļu). Kas starp
minam ilzehlas? (ķilda). Ko tas Wa darit? (baditees). Kur

omas eekrita? (uhdem).

8 2.

Bite un balodis.

Kur meesuls eenesa biti? (upite). Kaš minu tikko

nenoflihzinaja? (milņis). Kas eeraudsija biti slibkstam?

(balodis). Ko miņsch bārija? (peemeta bitei sarmu). Kas

usrahpas us sariņa un tfglabbdš? (bite). Kas gribēja noschaut

balodi? (medneeks). Ko bārija bite? (eedsela medneekam roka).

Kur schabmeens aisgahja? (balodim garam).

§3.

Rolaidigais.
Kas gribēja zelt mahju? (kahds zilmefš). Ko miņsch

saiveda? (materiālu). Ko miņsch ar mabja? zelschanu bārija?

(meenmehr atlika us meblaku laiku). Kas ta pagabja? (mehneschi

un gadi). Kaš notika ar miņu paschu? (nomira). Waj miņsch

mahju uszehla? (neuszehla). Ko nemajaga darit ar eesabkn,

darbu? (atlikt).

84

Smeineeks.

Kurp brauz smejneeks? (jubra). Kadehļ miņsch brauz?

(smejot). Ka miņsch brau; juhra? (droschi). Ar ko tam jaztbnaš? (ar
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rvehtru un milneem). 3£aj miņsch no teem bibstas? (nebikstas). Ta

droschi strahdajot, to tas manto? (mcl! bagatti lomu).

§5.

Dimi puikas.

Kas sehdeja pee galda? Ko mini bārija? Kas dega us

galda? Kas nejaufthi norahlva lampu seme? Kas notika ar lampu?

Kas aisdegas us grihdas? Peh; ka meens puika sabka tleegt? Ko

bārija otrš? Ko miņsch ar to bārija? Kas notika ar uguni? Kas bij

glabbta?

$irt>i puikas. Marijas. Lampa. Weens puika. Saplibsa.

Petroleja. Pehz paltbga. Pakekra mehteli. Ufmeta ugunij miršu.

Nostabpa. Mabja.

§6.

Bites.

Kaš ir bite? Ko miņa dara ar snukiti? Ko ta fagataroo

no puķu sulas? Kas ir trani? Kabbi tee ir? Waj miņi ari medu

nes? Ko mini dara? Zik ilgi dārda bites zeescb tranus? Ko pehz

tam darba bites dara ar traneem?

Kukainis. Suh; puķu sulu. Medu. Bifchu tekmini. £rut?u

resnāki par darba bitēm. Nenes. Skraida un ebb medu. Kamebr tam

baubf darba. Nonahmc.

8 7.

Sirneklis.

Ko sirneklis taifija pee preedites sareem? Kaš notīta ar

ttbtlu? Waj sirneklis meta darbu meera? ļit reises td minam

bij jabstrahda? Ka ivinkb pehdigi nostiprināja tihklu?

Tibklu. Vcbjfcb noraks. Nemeta. Wairak reises. Ta, ka

rpcbifcb to nxurs nemareja saplehst.
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8 8.

Saliddsinaiums.

.Xabda ir upe eesabkuma? Kas tai tahļak peemeenojas?

Ko tas dod upei? Kahda zaur to top upe?

Kahdas mekl taivas sinaschauas? Ko tu arrveen bari?

Kas zaur to noteek ar tarām sinahschanam?

Mafina un sekla. Peetekas. 3atro übbcni. l'eelafa un dsiļata.

Malas. Mab;es flaht.

§9.

Putni.

Kahda zeema dsihmoja dauds pumu. Palaidņi bebrni

ispostija miņu līgtas. Putni aistaidas zitur. Tahrpi noebda

fofeem seedus un augļus. Nu bebrneem lvairs nebija ne

akbolu, ne ogu.

Kur dsibmoja baubf pumu? Kas ifpoftija minu ligsdas? Ko darīja

putni? Kaš noebda fofecm seedus un augļus? Ka bebrneem mairs nebija?

§ 10.

Puika un tauriņfch.

Juris gribēja noķert tauriņu. Tauriņam pakal ffrejot un

us to meen skatotees, miņscb ne eemebroja, ka linu mabrks

vreekscha. Juris fkreedams eekrita mabrka, bet taurinsch

aistaidas projām.
Ko 3uriš kebra? Kas aadiias }eld? Uf ko meen 7uiris skanjas? Ko

minsch ne ecraudsija? Kur Zuriš streewms eekrita? Kur palika taurinsch?

§ It

Mezais dakrsneeks.

Kabbretf puika redseja, to septindesntit gadus mezs

dabrsneeks sehja ahbeles, pluhmes un bumbeeres "Kabbel tu
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par melti publees", teiza puika: "temi? mair? nebuks pasaule,

kad no tam sebklam. ko tu sehj, isaugs koki, un tem no sama

dārda neatleks nekahda labuma". We;itis atbildēja: "zilmekam

nam japublas tikai preeksch semis meen. Ja ari m baudīs

mana darba augļus, tad melti ne-esmu strabdajis".
Ko me;s d<u?rsneeks bārija? Kaš pee mina peenaoza? ļ\ir kahdam

puika nosauza mezischa puhles? Kaš no sehklam rit drihs net|augfd)ot? Kaš

dahrsneckam nearlekschot no miņa darba? Vaj mezitis oeekrila puikas

domam? Preekscb ka mccn filmētam ne esot japublas? 3Baj meln minscn

bubfcbot straod'.nis? Kas lxuidiscbot mina dārda augta?

8 12.

Nespekka mata*

Pee Dauqanx:s reis nosehdos

Sem ftabmam krasta seenam,

Uf uhdens latiem skatijos,

Kas pil tur natrtm, deenam.

Un neeka übbcnš lahfites,

Kas nerimdamas krita,

Ar laiku dsilas dobites

WWeta kliuti sila.

Ko schaubitees par uespehku

Leels darbs kad mabjam darāms!

?aur paftabmigu zibninu

Nekas uam neusmarains.

Pee kuras upes reis zeļneets nofcbbdš? Kabdi tai meeta bij krasti?

Kaš tur meenmchr pilēja no krasta? Kahdas ir uddens lahses? Kabba ir

klints? Ko uhdens labfeš tomehr iffita zeeta klinn/ ļVir ko nam

jasckaubas? ?aur ko nekas nam neusmarams?



Sistematisks

diktats

Sastahdijis

J. Ruhķis
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Pirmā daļa

1. Veenkahrschu patskaņu un lihdsftaņu sakopojumi.

Labam laba slava. Gudrība labāka par seltu. Ka

meklēja, ta dabūja. Ka? melo, tas fog. Kur zep, tur pil. Zo

dod, jo grib. Ko pelnijis, to dabūjis. Mute ir, sobu nav. Kad

ņotizis, tad misi gudri. Ka nemar zelt, ta nevar nest.

2. ai, au, ci, o, cc, vi.

Veenam maise, otram raise. Nauda grib skaitāma.

Jauna slota labi slauka. No meega mani nezep. slinkai meitai

maf darba. Puika skraida pa lauku, Lini seed sileem seedeem.

Matfitc jātaupa seena laifam. Ari mežam kokam pccaug sari.

Smeiki, draugi, smeiki, beedri!

3. 8, !, i, ņ, i.

Muļķain lnutta alga. Suņam suņa tiziba. Kuģis peld

pa upi. Kaķis zimdeem peļu neķer. Saunām ļauni darbi. Jo

kaķi glaud, jo kupri zel Kaimiņam labi meģi. Kālim gari nagi.

6ag(am ļagla alga. Nedēļai septiņas deenas. Pilna laimiņa

baltu kundsiņu. Logam jaunas eņģes. Muļķis ka puļķis: kuļ

M'en tur lecu. Ģeķi katrs pulgo. Siļķes un reņģes ir simis.

Skuķis ada seķes.

4. sch, fch, st, ds, dsch, tfth.

6d)agata? un baloschi ir purni. Dseuis un dseguse ari

purni. Olai ir tfa>tumala. Kas tschukst, tas melo. ©prabfchi

kaitigi. Vajabfiba peespeesch pelnit. Tumi teli, tschelras astes

(Mibtla). Poga? pirk dutscheem. No prccfdm tsct>ikarmein

tecina darvu. Dselkfchneem un dadscheem asas adatas.

Dascheem kokeem skaistas lapas. Seschi un tschetri ir deftnit.
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5. a -ah

Iksa? patskaņa?. Steepta? patskaņa?. Grubsta? patskaņa?.

Grama. Grahmis. Grchbekli?.
Wara. Wchma. Wchrit.

Mati. Mahte. Mafoit.

Ncchdi man uguni! Visi mani robi raud. Kam tu mani

maf)ni? Mana mahsa masa. Tem gari mati. Sauz miņa mabti!

Kurpneeks nopirka ahdu. (£? adu umdu?. Vakar stipri sala.

Mabtc sahla gaļu. Es mahku lasit. Brahlis pafaubcja nauda?

maku. Koka lapa saļa. Mahte lahpa seķi. Klausi, to mczafi

saka! Vakar sahka seenu pļaut. No mahla taisa keegelus.

Dsirnamneek? mala rudsus. Juri? gana kasa?. Wakar bija

kahsa?. Kateimji nabt no kara. Mufcba kahra us medu. Ne

tfcbata, ne grāba. Puisi? grahba miltu?. Mabtc kahsa peenu.

Meita? kasa seenu.

6. c - eh

Jota? patffana?. čteepta? pankana?. Grubsla? patffana?.

Dserl. Dsehrme. Dsehreens.

Vel! Vehli! (no mehlet). Vehl.

Krekls. Krehsia. Krehfls.

Upite? sekla?. Maksa nopirka putu sehklas. Gailīti?

;ehla arajinu. Puika atrada nasi us zēla. Meitene tehju lehja.

Gauja? leja ļoti jauka. 6emfopīš sehja labību. 3Binam

rehtaina seja. Vehlu tem labu laimi! Es makar mehlu

akmeņu?. Vel scho akmeni mehl! Valdneekam dod meflus.

ļViifcbi mcd mehslu?. Mabte nopirka drehbi. Kam tu drebi?

Pele tetd pa senu. Kaunini mani pehla. Nemeena nevajag

lnehdit. Medneek? bija mebit. Kas temi mabuja lasit? Wezee
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tehwi sen aismigufchi. Maldi mehli! Meli katrs pulgo.

Kareimjam rehta nedara kauna. Schi birse glufebi reta.

7. i - it)

3bfaš patftaņas. Steeptas patftaņas. Gruhsta? patftaņas.

Vilis. Wihle. Wihle (drehbju).

Sile. Sihle. Sihlis.

M. Niht. Niht (uabk. beena)

Lini feeb sileem seedeem. Es maksckkereju un ismilku

lihni. Loki lihki. Kur tu liki grabmatu? Misbulitim sili seedi.

Mebneefs nosctpbļva sihli. Es pinu garu pihni. 3\iteni rit.

.">uht cefebu us pilsehtu. Valdņeeks dod likumus. Upe met

lihkumus. Wehrfis apgabfa sili. Vaj tu esi redsejis sihli? Kalēji

mihleja dselsi. Mabfa mijēja lakām. Vijolei stihgas. Zaur

mefebu dsen stigas. Ar krihtu raksta. Es kritu un faplebfu

fd)kibmi. Namdari taisa pili. Suns nokebra pihli. Veenu

brihdi leetus lihst, otru saule spihd. Vaj tu bridi zaur upi? Pa

upi ect misas. Veztebmš maltajā mihses.

8. v - uh

Ihsas patftaņas. Steeptas parskanas. Grubttas patftanas.

Upe. Üboi?. Uhdens.
Kuls. Kubla (no kult) Kuhlis (labības).

Krusti. Krubmi. Kruhtis.

Pa upi peld pibles. Medneeks nofebabma übpi. Zeļi

put. Puht mehjiņ, dsen laiminu! Tekms nopirka kuli miltu,

plabmeia seen kubli. Tu makar kubli rubļus. Mcefneets trin

duhzi. ©cbumeja nopirka buzi pogu. Sirneklis nokebra muschu.

Mubūtu bfibmo, mubfcbu Gani kuhra uguni. Kura

ir laiva mabia? Semneeti ebb rupju maisi. Tebmam dauds
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ruhpju. Laus koku puschu! Es puhschu stabuli, Vēzi ļaudis reiz,

ka efot redsejuschi puhki. Mal)sa noplūca puti. Kuģim balta

bura. Staroti sobus buhra. Zukurs kuhst pamasam. Melo, ka

ausis meen kust.

9. Atkahrtojums.

Lahzis luescka smehrs. Kaķis isiazis pcenu. Man pasuda

uasis. (Sirgām leelas nal>sis. Ogles mekl kmeblo. Aismel to

akmeni! Saimneeks pamebl puisim strabdat. Zuhta apgahsa sili.

Pa ftursteni nahk sili bubini. Pubzes un übpji ir putni. Niknam

suņam faplebfta abba. Apfeen ftho ļvabti ar mati! Zibņa

usturas bebl pastabm starp mtfeem dsibmneekeem. Sakis, lubk.

guļ ais ziņa! Vakar pļahma feenu. Ta pļama jau nopļauta.

Brablis nopirka kablu reņģu. Es apkalu kumeliņu.

10. 11, mm, nn.

Puika ftrebba panas. Kalpone spodrina pannas. Minna

pļauj seenu. Podneeki mina mahlus. Anna slauc gomis. Kanna

peena pilna. Bāli, bāli, griķu bruma! Meita ees us balli.

Viņa aptina schalli ap galmu. @d)iš sellis leels melis. Emma

nopirka ķemmi un krelles. Tcbmam silas brilles. Dabrfneefs

sebi dilles, ebb no siles, 3inni leeto stabrdlieeki. Noroz

fa)o zini! Mana maife naw nekabda manna. Es inile ka

usrakstiju nulli.

Leetas mahrds.

ll.Pafcbroabrbi.

a) lahnis un Dabroič ir mibreefcbu mabrbi. Marija,

Zuhle un Greeta ir fecmeefcbu nxmrdi. Mani fau; Andreju
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Leepiņu, bet manu draugu Krischu Purmali. Zehfis,

Walmeera un Malka ir pilfehtas. Riga attodas pee Baltijas

jubras. Raugāma ir upe. Gauja istek no Alau!fta esera.

Krimulba, Sigulda un Turaida ir eemebrojamač sameem

dabas jaukumeem. Dseesmina mana ifbomata, malodiņa

Deema dota. We;o latmeescbu deemi bija: Pehrkons, Pihkols

un Pottimps. Ar Deemu, Salaza, tas manus brahlus eeksch

milnu schubpulischeem aijāji! (?luseklis). Deems, smebti

Dsimteni!

b) Mubfu mahjas sauz Kalna-Preedeni. Lejas-

Preedenu saimneeku faug lahni Kauliņu. laun-Peebalga un

Wez-Peebalga ir Midsemes pagasti. Leel-Salaze, Mas-

Salaze un Ustj-Drvinfta ir draudses. Wakar-Eiropa atrodas

no mums us makareem. Seemel-Amerika un Deenmidus-

Amerika sameenotas zaur Widus-Ameriku.

12 a. ns, bs, ps.

Puisēns - puisēni.') (sl>deens ebdeeni. Pileens -

pileeni. 6obs - fobi. Kaps - kapi. Stabs - stabi. Tahrps -

tabrpi. Robs - robi. Lops - lopi.

Skolēni raksta. Skolēns raksta. Kur pamcbcenš, tur

kamols. Gredsens laulības sibme. Uguns nam puķe. Mabfai

sahp sobs. Stops ir trauks. 3irmjam isbirsis robs. Ko tu

stahmi, ka stabs? Lops ehd sahli. Rudens ir gada laiks. Kalps

kalpa melns. Darbs baritaju mahza. Manam kaimiņam ir

kaflens, telēns un oiblens. Tabrps graufcb koku. Krusta stabs

un Kristus kaps turēti par smebteem.

abi mabrdi reise dikteiami
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12 b. gs, H.

Logs - logi. Loks - loti. Deegs - deegi. Aploks - aploki.

Karogs - karogi. Trauks - trauki.

Übags lubbf dakmana?. Sirgs makja? kustons. Istabai

lecis logs. Taisns, ka sirga loks. Kam nags, tam maise. @d)ts

lauks lecis, Gailis mistu kungs. Turks ir u'lmeks. Deem?

ulmeku sargs. Taisns, ka abfcba rags. Teem? koks meegli

lokam?. Meegs nabaga manta. Ko kungs leek, to kalps dara.

Kur bafniza, tur krogs nam tablu.

12 c. bs, ts.

Grauds - graudi. Robs - radi. Rats - rati. Ods -

odi. Nakts - naktis. Klebts klekri?. Pirts - pirtis.

Galds ir istabas leeta. Rijai nodega jumts. Wasara?

nakts ibsa. Parabds nam brablis. Behrnam bekrila prabts.

Simbs silda roku. Eduards mikreeschu mabrbs. Pilna klekts

baltu mabfcbu. Bads siiukuma brablis. Amatam selta pamats.

Kur pods stabm, tur melnums paleet. Gods eet pa zeļu, negods

pa zcla malu. Kam mabja sirds, tas lai sargās no karsta? pirts.

IZ a. ss, ss.

Bebrss - bebrsi. Maiss - maisi. Dabrfs - babrfi. Balss

lxĢ?. Ass - asi?. Atlass - atlxķ?.

Minam stana balss. Sofs peld pa upi. Man sabp auss.

Ais babrfa aug bebrss. ©cbis babrfs peeder kaimiņam. Kur

dselss, tur rukša. Gaifs tihrs. Mezais gross pafubis. Kam

peeder fcbis kauss? Debess skaidri sila. Zeeminam bij tsekakl?

sirgs uti pulkstens pee ilkss. Maiss pilns labības.
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13 b. sts, fth.

Krusts - krusti. Masts - masti. Valsts - lvalsns. Zelsit)

- zelt. Teļsth - teļi. Kumeļfth - kumeļi. Sarinsch sariui.

Zeliņfth - zeliņi. Banīnfd) - ganiņi.

Brahlam fabp pirksts. Bads siinka adrsts. Schis ir

skomeeka raksts. Kreemija leela lvalsts. Kumelfch skraida.

Vedjsch pubfd). Sttautiņsch tschalo. Kuģim slaiks masts.

Plosts peld pa upi. Putninfd) gul us sariņa. Sneedsiņsch miga,

putināja. Mubsu pagasts nam leels. Tas krasts stadms. ©rijis

stalists loti jauks. Us kapa krusts. Zelfch nebija misai garscd.

Kails ka pirksts.

14. ajs, ejs.

Skolotājs - skolotāji. Melotājs - žēlotāji. Dseedatajs

dseedataji. Kalējs - kalēji. (Babjejs - gahjeji.

Skolotājs mabza. Arājs ar. Kalējs kaļ. Brauzejs drau;.

Andrejs auscd. Katrs famas laimes kalējs. Vanags laupītājs

purns. Linu mijējs welk linus. Sirga meklētājs atrada

suduscho sirgu. ©cena pladmejs deidsa pļaut. Nametajs

isrameja nefables. Vanags gaļas kapātājs. ©trafbinfcb nasctm

puzetajs. ©afit? trauku masgatajs. Kati? kreima laīfitajs.

15. am, am, cm.

Meitai - meitām. Mabjaī - mabjam. Leepai

ļeepam. Upei upēm. ?lddelei adoelem. Madtei -madtem.

Aitām beesa milna. Kokam stipras saknes. ļ)abr upēm

taisa tiltus. ludrneeki brauz pa mbram. Kalējam melnas rokas.

Nolem skaisti seedi. Pūliem asi nagi. Seemu brauz ragamam

un kamanām. Darbam fmebtiba, (untumam labfts.

Skolneekam jabubt paklausigam. Skolotājs eebcma skolneezem
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burtnizas. Tebms greefcb rikām, mabtc apritam. Brauzeiam

nokrita zepure. Braucējam ap galmam bij balti lakati.

Plabmejam asa istapts. Ari plabmejam asas istapns.

16. a, c, i, v -a,
A

i. v.lb. a, c, i, v -a, c, t, v.

Kaimiņam meza mabja. Mabjd bfibmo silmeki.

Raugāma leela upe. Upe skaidrs übdeus. Simt? dsibmo

übbem. Meita nes übbeni. Mufcba tabra us medu. Mufcba

eestiga medu. Mafee fpeefcb klebpi, leelee sirdi, Sirdi asinis.

Leez rokas klebpi, kar sobns mabft. Puika ftreen pa ledu. Sirgi

eelubsa ledu. Mute medus, sirdi ledus. Kas prata, tas mebles

gala. Kalpone kuriua uguni. Nebaf pirtftuš uguni. Ne karrs,

kas pirti dsiinis, mabt pirti kurināt. No meega maisi nezep.

Meega rebf sapņus. Meita eet uf tirgu. Puifcbi biia tirgu. Kas

roka, tas mute. Gala bļoda, bļoda supa. - Zilmeks lauva, laima

übdeni. ļ)ubt raga, brauz ntabja.

17. as, es, ii ai, es, is, os.

Kaimiņam jaunas mahjas. Mabjas dsibmo ulmeti.

llpes dsiļas. Upes dsibmo simis. Viņam stipras krubtis. Sirds

pukst krubtis. Mescbos dsibmo smebri. Putēs aug dobes.

Dabrfneet» taisa dobes. Kad azis fdbp, tad bubmeem maina.

Smeschi duhmi asis tofd). Tfcbiganu Frubmoč nenoķeru.

Prahts debesis, deguns pelnos. Greefa greesa rudsischos,

paipalina kabrklinos. Eseros, bibtoč un jubras dsibmo simis.

18. Atkabrtojums.

Rihts.

Gaisma ftvihst. Nakts ehnas nofubb. Saule usiez un

nes gaismu misai pasaulei. Vehjfch aisdsen miglu. Rasas

pilites spibgulo sable. Purniņi precu'gi bfeeb un smilpo kokos un
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kruhmos. Arājs atstahj gūtas weetu un cer pee darba. GanilN'cd

isdsen gomis no kuhts. Lopiņi dodas us ganibdm. lahnins,

Kahrlitis un Mildina roebl guļ. Dribl ari tcc zelsees augscha un

teiks mahtei: "Ladriht!"

Jhpafthibas mahrds.
19 a. ns, bč, ps.

Melns pods - melni podi. Dseltens deegs - dselreni

deegi. Labs darbs - labi darbi. Slidos kalns - sliopi kalni.

Melns darbs, balta maife. Jauns koks meegli lokāms.

Dfeltens sirdsinsch Gauju breen. (Mikkla). Labs draugs, reta

manta. Mubsu sirgs klibs. Mabjai flibps jumts. Rubeni bija

miglains un leetains laiks. Meitai raibs lakats. Labs nam bes

ļauna.

!9b. gs, H.

©mags mesums - smagi roc jumi. llniktigs stradueeks -

usutigi stradneeki. Libks loks - libfi loki.

Bailigs, ka fatis, manigs ka kaķis. 6cbis koks libks.

Babrgs kungs ilgi nemalda. Sirgs derigs kuftons. Scbodeen

jauks laiks, Vilts rijigs. ©cbibbš miltigs. ©cbis grebfens

dabrgs. Kas mamigs, tas bailigs. ©maigs peeu? mefeligs.

Taroš brablis siinks skolneeks.

19 c. bs, ts, zs.

Gakrds ebdeens -gabrdi cbbeeni. Zeets reeksts - zeeti

reeksti. Vezs tebms - meži tehmi.

3eema kukulis gabrds. Jo dabrgs, jo labs,- jo lekts, jo

slikts. Jauns ar spekku, mezs ar praktu. Bebrnam salds meegs.

Stalts breedis dsekra pee upes. Wezs mesgls grubti raisāms.

Slikts bebrus rekmam rubtts abbols. Amats netop lamāts.
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Mani labs draugs, tas bagāts. Zilmeks lai ir glibts, palibfig? un

labs. (Auseklis).

20 a. ss, ss, sts.

Ass sobens - asi sobeni. Beess mcfcb? - beesi meschi.

Tsl>fs sibmulis - ihsi sibmuli. Sibksts koks - sibksti koki. Mibksts

spilmens - mikksti spilmeni.

Schis nāsis loti ass. Brablis webl mafs. Vasaru karsts

laiks. Seema auksts laiks. 6cbi? kalns augsts. Rudeni laiks

weļ)ss. Zelfch tagad sauss. Rudens roakars kluss. 3bsts draugs

reta manta. Sche aug beess mcfcb?. Mass, mass mibriņscb,

ass, ass urmitis. Augsts kungs, augsts sirgs.

20 b. fth, fths, schs.

Dsiļfth esers - bfili eseri. Mibtfth draugs - mibli

draugi. Tukfths pagrabs - tukscbi pagrabi. Gaischs laiks -

gaifebi laiki. Sposchs stars sposcbi stari. Dischs osols -bifd)i

osoli.

Mubsu esers dsitfth. Meitai koschs mainags. Ais dabria

aug bifd)s osols. Suffcbs trauks skan. Leels garfth mikrs,

sebkebrsam krekls. Kur slapjfth, tur roairaf leet nenxljaga. Pa

lodsinu sposchs saules stars. Apalsck puisis es usaugu, aoalfth

mani? kumelinis. Reezigs saļfth asninscb leed is semes.

21. ais lajs).

Labs tehms - labais tebms. Augsts koks - augstais

koks. Dsilscb grabmis - bfilais grabmis.

Wezais arājs. Mibļais skolotājs. Labais mabņtajs.

Uiubnaais kalpotājs.

Skolotājs mabza. Skolotais debls gudrs. Debstllais

koks nokaltis. Koku dekstitajs ta meeta bebfta utu. Lopu
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barotājs dod firgeem feenu. Barotais mekrfis nokauts.

Stabstitais notikums ir pateefiba. Pasaku stāstītājs bebrneem

nublscb. Sehņotajs sehņo. Sirga meklētājs stastija, ka

fubufcbais sirgs atrafts. Runātais mabrds iļgatfd. Runātājs

isteiz samas domas skaidri. Rametajs rameja nesables.

Isrametais tibrums atkal peeaudsis nelabiem. Pulksteņa ibsais

rabditajs rabba stundas, bet garais rabbitajs minūtes.

Rabditais zelscb meb us pilsebtu.

22. aks, afais, (ajs).

6etts dabrgaks par sudrabu. Meegs saldāks, neka

medus. Osols stiprāks, neka bebrss. 6eemu aufftats laiks, neka

rudeni. itbbens mismefeligakais dsebreens. Amora übdens ir

misfkaidrakais. Sakis misbailigakais kustons. Labs mudinatajs

ir pusdarba daritajs. Mebnefs sposcbaks, neka smaigsnes.

Saule wissp»sctxlkais spibdeklis. Tebrauds zceta!s par bfelfi.

Dimants miszeetakais kermens. Gulētājs sapņo. Lapsa

miltigafais kustons. Pamasars jaukākais no roifeem gada

laikeem. Isplatijums ir misplasclxlkais. Melotājs ;elo. Ribts

gudrāks, neka makars. Lakstigala dseedatajs putns.

23. a, as, a, ds.

a) Man jauna grabināta. Mana jauna grabināta

pafubufi. Gubriba labāka par selru. @d)i ir mana labāka

draudseue. Weselilxl misdabrgaka manta. Labam laba flāma.

Laba roka fpebzigafa, neka kreisa. Spebngaka puse ir armeen

usmaretaja. Pele kabriga. Kabriga pele noķerta. Dsimteue

mismiblata meeta pasaule. Riga ir leelaka un eemebrojamafd

Baltijas pitfebta.
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b) Kaimiņam jaunas mabjas. Miņa jaunas mabias

skaistas. Skaistas puķes nomituschas. Kur aug misskaistakas

puķes? Mabfat labākas drebbes, neka brablam. Labākas

mantas ir ari dabrgakas. INabjas ir gan leelas, gan masas.

Ledos meitas aufcb, malas mebrpj. Mabrpas jau

ltobreedusct)as. Nobreeduscbas mabrpas nokabruscbas galma?.

Kuras ir misdsilakas juhras?

24. d, ds, os, (d, ds).

a) Dsenis kala krustu sausa egle. Sausa egle noursta.

Kam peeder schi leela mabja? Leela mabjd dsihmo dauds

lauschu. Stabn>a kallta grubt uskabpt. No ftabmd kalna reds

pilsebtu. Mcbs nometamee? mibtftd sahle. Sausa malka

pabrbota. Puischi aist>rauza sausa malka. Laba rota stipra.

Viņa tura maisi labajā roka. Mejsch eepubta lvailmdsinu leela

dsiļa Daugcuva.

b) Nebaltas deeuas rakstītas akmeni. Nebaltas deenas

lneklejain palibgu. Augstos kalnos auksts gaiss. Es aisjubdm

raibu saki rakstītas kamanas. Jaukas pamasara deenas paeet

abtri. Jaukas pamasara deenas ejam pastaigatees. Pebz

mebtras staltas preedes un slaikas egles gulēja nolaustas pee

semes.

25. am, dm.

Leelam kokam resni sari. Lceldm jubram leeli mimi.

Labam mabubam jāklausa. Labam kokam labi augti. Sargees

no ļaunam meblem. Nokam majaga bubt armeenu tibram. Art

kreklam jabubt armeeitu tibram. Ufubtigam sttahdneekam un

uszihn'gam strabdneezem barba netrubkst. Jaunas grabināta?

armeenu derigakas par mezajam. Skolneekam jabubt
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paklausīgam un ufzibtigam. Ari ffolneezem iabubt paklausigam

un uszihtigam. Putni rubeni geto us siltam semem. Siltam

laikam nabkot tee atkal atgreescbas. (ssis apaudsis asam

adatām.

26. Atkahttojums.

Plamas.

Pļamas mehdz buf)t gan zeeta?, gan staigās. Staigā?

plamas ir td sauzamas purma pļamas. Staigās plamas aug asa

übdens sahle. Vislabākās ir upmalu pļamas, kas pamafaroš

pabrpluhst. Plubbu übben? plamas apmebflo auglīgam bubndm

un gļotām. Te tad aug beesa sahle ar oasebadain skaistam

pukitem. Skaists isftats tahdai plamai. Upmalas audsis feen?

stnarscho patibkami. Schis feens ari garschigaks un saktigaks,

neka Retais plirma seens.

Pehz "Skola.'

Skaitļa mahrds.
27. ais, (ajs), bf.

Pirmais dsirnamas, pirmais mal. Demiņi amati,

desmitais bads. Krabsotajs krabso gribdu. Decembri?

dimpadsmitais mebnesis. Peektais ritenis leeks. Tu esi pirmais

skolneeks. bet roinfd) pebdejais. Romembris padsmitais

mebnesis. Linu stabditajs pabrnabza. Sckodeeu

tfcbetrpabfmitaič aprilis. Labais draugs, ka zaurais trauks.

Gada pebdeja deeua ir trib?befmit pirmais decembris.

28. d, as, d, d*.

Koks nekrikt us pirmā ļfeteeno. tirina deena Deem?

rādija aaifmu. Weena ro!a tukscha, otra neka. Trefcba stunda

mums buks lafischana. 6cbt jau ir otta stunda. Nedēta? septita
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beena ir fcftbecna. Rikt buks demita smektdeena preeksch

Leeldeenam. Mans krablis demita gada. Desmita gada es

saktu eet skola. Trijās nedēļas man jabeibf dārks. <3cbi jau ir

rrefcbd nedēla. Mana maksa tagad trescha gada. Pagabja

pirmā deena, peenabza otra. >vokk īreena pirksta, kosch otra, -

abi sakp. Pebs sestās deenas nakk smektdeena. Dīrobefmit

peekta decembri mebs nvinam Seemas smektkus. Zik deeuu ir

no dimdesmitpeekta decembra likds gada beigām?

Meetneeka mahrds.
29. ds, ts.

Parakdi, kakds tem soalioas kakts. Kakds kungs, takds

kalps. Bekrnam kekrua prakts. Pats gans, pats milks. Tekms

taupīgs, dehls tabbs pats. Xakds fublinfcb, tabbs makunsek.

čcbitabbs dārks neder nekam. Kakds putns, tabba fpalma.

Pastalneeki danzo, uts ar kurpēm, uts ar sekem, uts ar kasām

kakiam.

30. am, dm.

Maitām tekmam dauds grabinātu. Manam puteni

skaisti feebi. Taivam puteni ;eeta seme. Vīnam maiag lakas

topftbanas. Sairam krakļam dauds dārka. Viņam majag

palikga. Es samam grabinātam apliku papīrus. Dekls palikds

laivām tcbmam. Lckakdam takdam tenkām nemar rtzet.

Taivam mabjdm leeli logi. Vaj tan>am tekivam ir mahja? Kas

baubf grib, tam maf teef. Tam eglēm dauds tsekeekuru. čcbdm

dimam febtam jārok jauni stabi. Kuram mebnesim mīsmafaf

deenu? Ro kuram mabiam tu nak; stola?
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31. Atkahrtojums.

Dftmtenei.

Par misām semem pasaule

Misdakrgaka m, dsimtene,

Ar samam sātam btrftaldm,

?lr lamam drūmam bagātam.

Kas temi karsti nemihļo,

Nam mehrts, ka temi apdsihmo.

Lapas Mabrnnkb.

Darbības rvahrds.

32. at, et, it, ut.

Bads mabza strahdat, aukstums tezet. Akls aklam

nemar zeļu rabbtt. Vtfu nemar dabūt, ko asš reds. Ehst lehti,

pelnīt grubti. Leelu akmeni gruht kustināt. Ola grib mistu

mabzit. ļVet straumi grubt peldēt. Ar gudru prabtu mar misu

padarīt. Wifi nemar meena frcbflā fcbbet. No ligsoas mar

redset, kahds putns eekfcha. Par ko pirksms dedsinat, kad ir

stangas. Kas zuhtai dos kartupeļus dehstit. Kaš dauds grib

finat, tam nemaiag dauds gulēt.

Tagadne.

33. z, (ns, bs, ts).

Pebrkons rubza. Pebrkons ruhz. Man saplihsa loga

rubtš. ļ>trs sibmuli! Pirts - saimes meseliba. Vabma tup us

kahrts un kahrz. Gans trcnz lopus. Bite sukz medu. Kaimiņam

jauna kuhts. Katrai labibai samads grauds. Scbibds brauz.

Schi ir fabpiga mabts. Leetus sabk libti makz seenu topa.

Sunis lehz par fehtu. Mans nāsis lehts. Vilti kauz. Mabte

sauz meitu. Puisis leez lokus. Mufcba sihz sirnekla tidkla. Sibds
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dabrga prege. Kara leelgabali bubg. Welz tu, es bibdiscbu.

Wekls rvakars. Mebnesis ufles un atmina us bulu. Galds

meegs apkamoi ulmeku. Birses mebja lebui fcbals.
34. d, c, (d, c).

a) Gudrais staigā ar apdomu. Sirgs eegrima staigā

purma. Meita sija miltus. Namdaris dsen nxmsi sija. Pirms

doma, tad runa. Sama runa man patika, Sama runa tu isteizi

prabtigas domas. Mujeneet? stibpa mum. Kalējs taisa stibpa

caurumu. Katra leeta padoms ber. Schi leeta ir dabrga. Leeta

to ar apdomu, Minfcb ir leela goda. Goda samus

Godigs zilmeks armeen runa pateesibu.

b) Autie aukle bebrnu. Mabte mute bebrnu. Mute sodi.

Siblneeks sihle. Osola sible leels kodols. Kalējs mible dselsi.

Smejneekam nebij sausuma ne mible. Meita mible lakatli.

Tebmam leela pibpe. Minfcb eebabfcb pibpe tabaku, aiioedsina

to un tad pibpe. Skoleus fibme mabju. Ka? tama fibme

rakstus? (ielej glabse peenu! Scbibds gludie logus.

Tagadne un pagahtne.

35. as, as, (d?).

Ribta dārdi scbkiras. Draugi nxrkar schkibras. Skoleuus

eedala šķiras. Tem agrāk labi klabjas. Ka tem tagad klabjas?

Klajas meetas pubfcb stipri mebji. Brablis pirmaf maigajos un

tagad atkal maigajās. Apini mijas ap meeteem. Tscbubska

apmijas ap kabju un eebfebla. Mijas eepibti rofcbu feebi.

Jauuee gaili kaujas, roesce skatās. Autie stabstija pasaziņu un

bebrni gabrbi smebjas. Mini mebl tagad smejas. Man? brablis

tagad nodarbojas ar semkopibu. Megee latmeeschi nodarbojas

ar semkopibu un smeju. Leelas ka gailis lakta. Leelas meita?
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ausck, masas ada. Leelas upes leelas simis. Tur senlaikos us

kalna pils stalta lepojas, paķr mefcbeem un pahr lejam lihds

jukrai skatijas.

36, am, am.

Mehs tagad strakdajam un ari makar strakdajam.

Mebš gan aram un sekjam, bet Deems dod smebtibu. Meks

juks makar meklējam, bet uemarejam atraft. Mebs godājam

samus mezakus jaunība un godājam minus ari tagad. Mebs

runājam tikai to, ko finam. Ma!ar runājam par raksmeekeem.

Pildi, Deemin, to meetinu, kur ekdam, kur dsekram, tur

Jakniti lihgojam. Mehs ebbam maisi un bferam übdeni.

Pamasara klahtu. Lai tad mehs nu lauka ejam, silta saulite lai

dejām. Mebs stakmejam us krasta un aplubkojam übdeni, kas

putodams gahsas lejup. Domājam, godājam, tas zeumi

uorakstijis: ta deblina kumelinsch, ko scbodeen kristijam.

37. at, dt.

Juhs tagad rakstāt. Ari makar jubs rakstijat. Juks

laulājat atkal to pascbu, ko roafar jautājat. Jubs pirmat ebdat

un tagad atkal ebdat. Kad jubs pebm sakkat feenu pļaut?

Bekrui, sabkat rakstit. Waj juks bfibroojat tagad turpat, kur

agrāk bfibroojat? Godājat samus roezafus! Maj juks roinuš ari

senāk godājat? Juks tagad maitājat taks pafebaš drekkes, kuras

pekrn malkaiat. Ko juhs man eedemat, bagatee kaklelini?

Baltu mistu eeberodt, to apcbba roanabfinfd). Ai, masas

meitenites, kam juks leelas neaugat. Maj jubš masas roarefeet

tautas dsirnus ritināt. Miklojat samus eeuaidueekus, darāt laku

teem, kas juks eenihst!



77

Nadkotue.

38. as. es, (as, es).

a) Meita sijas miltu?. Namdaris dsen nxrdschus sijas.

Es biju nogrimis domas. Skolotājs domas, ka es snausedu.

I#ai nedehdnis par otru ko deddas? Beddas nemirs, ja sirds

mesela. Goda utu?, tad uti temi godās. Purmos attodalu

staigās meetas. Kas gan staigās tik staigās meeras. Tibruma

eemeetas nesahles. Nidtdeena pati par semi gahdas. Sargees

pats, tad Deems sargās.

d) Aukstee lvehji kaites drūmai. Wisas meesas kaites

greesees pee ahrsta. Rasas piles atspoguļo saules stari. ļ)ebz

leetus no kokeem piles uddens lahses. Ja pirkstus uosaldesi, tad

tee sahpes. čabpes majaaa oazeestees. Kaķis aisgahja peles.

Mitra laoioa drihs peles. Kursch zilmeks gan otru lakdes!

Lahdes glabā dasctxmas leetas.

39. is, os, (ss, os).

a) Drihs austs aaisma. ?lusts neivajaqa fleegt. Waj

mekstnefis mums to jaunu mehstis? Scdinis mehstis mal"

pateefioas. Sirds pukst krudns. Kas gan grubbts pirkstus

uguni? Aismer azis! Mehjsch bfen stniltis asis. Skolueeki

rakstīs un lāsts. Malta sakrauta asis. Uguns bribf dsifts. Ja

minsch sapratis, tad izaris. No milka itetfmabzis lopu suņa.

b) Es toņa?, tu kungs - kas baros sirgu? Gar

pabebefcbeem bfebrme? slidd us silto femi jautro? baro?

(Pluddonis). Meli? sapiuas samos melos. Kas lepns ouhs, to

misi sodos. Nabme sodos nestātas. Kas laukus freemi medslos,

tam ladida ouds branga, 3ubfa madrtas mebslos.
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40. $, (ft).

Strabdneeks aus kabjas un cc? rec darba. Meitai

fabpot laba aufs. Saimneeks ribt kaus zubkas. Man? kauss

pilns meestiņa. Kad maise un fabl?, tad maigs naw dabls.

Meitenei skaņa balss. lees ebdeenu trauka. Mubsu

mebrsis leess. Maus uasis ass. Geens sauss: nes to scbkubui!

Soss peld pa upi. Dribf dos makariņas. Kaks peenu trauka!

Slimneekam stiprs kal)ss.
41. Atkahrtojums.

Sentfcheem.

Dusat saldi semes klebpi,

Senrfchi flamenee.

3ubfu wabrdu allafcb zilbiš

Darbi discbanee.

Dusat saldi! Re par meln

Asnis istebjat:

Dcblu bcblccm bribmu gaitu

Wehrgi gabdajat.

/sriebenbergu Zabnis.

Dimdabis.

42. ts, (z).

Mans nāsis nam trihts. Trihz, ka apses lapa. Barotais

mebrfiš roehl naro kauts. Vilki raug pulka. lamva rubz meens

pats. Logam ij'dausita ruhts. 3"bra breesntigi krahz. Kas pa

masaru un rubeni krabts, tas seemu istehrets. Isteets ukdens

naw saftneļams. Ifleez taisnu febo koku! Braucējam salubsa

rats. Tas bebrns mas rabts. Welz, pelīte, saldu meegu
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masajam bebrninani. Scbis akmenis nam melts. Ne zepts, ne

mabrits. ne salds, ne sablits. Mūzā audsis, pa spundi barot*,

Satiksmes rvahrds.
43. p, pp.

Ahbelem dascbreis aplubst sari. Pamasaros applublt

plamas. Saiinneeks appinis dabrsam sehtu. Apinis mijas ap

lneetu. Trauks aprezeja afinim. labnis apprecēja Greetu.

Puika applebfts kokeem misu. Seema miss apputināts ar

sneegtl. Taurtnfcb lido ap pukiti. Zemkopis ļautos jau aparis.

Ap pļamu leeli mescbi. Ptabmeji applablva pianxu apkabrt.

Bebrni applubkuscbi dauds putu. Meitas appuschkoja mabrtus.

Papreeksch apdoma, tad runa. Kad ņibfa paebdusi, tad

apaabscb sili. Saintneeks apdebuiia zeļu ar foteem. Lode apata.

Sēmes lodei lvar apbraukt apkabrt.

44. t, tt

Meitas plati i atālu. Mums jabrauz us trihs jubbfcs

attalmi zeemu. Goms nxlr arrtbt sabli. Nasim briļf mar attribt

sodus. No zeeta koka grubt attcbst skaidu. Ehd tu tagad pee

manis, meblak es eesetm pee temis atehst. Smahrkeem atira

odere. Leez, lai übdenim attibra zeļu. (īzctajs atezeja ledu

akmeui. Kad mahmina maut fauza, ka trbttc attezeju. Atbildes

meeta slimneeks tik attuhzis, bet neko netein's, ka augons

attrubzis. Es gribu atturetees no fliftecm beedreem. Kas

neatdara azis, atdara mato. Pebz darba salda atdusa. Atbrauca

meesi.

45. r, rr.

Nemeens nemar parebfct to kas mebl notiks. No

scheieenes mar pakrredset misu pilfebtu. Paruna runa
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pateesidu. Pabrrund mebl ar tebmu par fcbo leetu. Sirgs

pabrrabma mirmi un parabma mani gar semi. Puisis pabrabma

kahjas. Parabbi, kahds tem sihmulis? Pabrrabbi debrnam

lasāmo gabalu! Skolēnam ufbcmumš bij japabrraksta un

jāparaksta sams mabrbš. Pareisini meeuu ftaitli ar otru; ia

neisuabk, tad pahrreisiui no (auna. (Sd)e paraugs, sibme pehz

ta! Katram dardain majadsigs pahnaugs.

46. s, ss.

Kalpotie ispedra putekļus is drebbem. Pati aoms peenu

dema, pati isst>ebra. Kati? aislibda ais krahsns. Saule aisflidd

ais gabrfebaš. Slibpa kalna nam grubt useet. Pamasaru pukites

usseed. Drebbju majag ismehjot. Misu simju nemar issmeiot.
SttNQH isejot dauds uaudas. Scbai mabjai ftaists isftats.

Plabmejam asa istapts. Kad saimneeks aifeet us lauku, tad

mabrtus majag aiffeet. Ar peeri zaur seeuu neisftreesi.

?sffalfufd)am pat rutka misa salda. Aisfmeesta ripa lvairs

nenabt atpakaļ. Is pirksta neka nemar isfudkt. Kam nam sodu,

tas ir bessobis. Sirgs aisftrehja mescha zeļu, kruhms ltoradma

zepuriti.

47, Attabrtojumš.

Gudrais sttajds.

Jsslabpis stral'ds gribēja bfert no uddens pudeles. Ar

samu ibfo tnahdi minsch nemareja ukdeni aissneegt. Minfcb

knahoa beesaja glabfe. Glahse bija stipra un negahja puschu.

Minfeb tad medainajā pudeli apgahst, bet nefpebja. Pebbigi

minam eesct>chmas gudras domas prabtd. Tur gulēja masi
akmentiņi. Jfflabpufcbai» strasds tos salafija un meta pudele.



Übdens pudele ;eblas us augschu. Gudrais straj'ds nu dseftja

samus slabpes.

Noihfinatajs (')

Juhriņ' prasa smalku tibklu, laimin' baltu sel)gelit'.

Schubpojees, schuhpulit, audsin' leelu mubs mabhn'. Pukit'

rabmu, kronit' pinu, piifcbtcf samu mainadsin'. Kuriu' uguu

silda gaisu, slauka gauscbas asaras. Dirn' duhjiņas gaisa

fkrehja,- abas ftrehja dubdodam's. Mabmiņ' mani mas atstabja,

kabiu aut namabzes. Es buht' pati kara gabj'fi. Dmehfl'e,

libgftnoiees armeenu!
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Otra dala.

1. Stahstamee teikumi.

Vakara faulite noeet. Padebeschi nosarkst. Gaiss metas

roehss. Sahle zēla» rasa. Putniņi dseed rvakara bfeefminu. Gani

sadsen lopus. Strahdneeki nahk mahjas. Drihs dos roakariņas. Pehz

tam wifi cc» pee meera.

2. lautajamee teikumi.

Ka» raud bes azim? Kur nu maise bes garosas? Mtbld bitit,

to tu dari? Waj tu man to faut wari? Kas tur nahk? Tur nahk

tebm». Waj mabki labi rakttit? Waj tu esi dsirdejis par Nobinsonu?

Tas bijis nepaklausīgs debls. Laufi seemu pabrklabti ar fneegu. Kur

lai ņem baribu befbeliga? Upes un eseri aissaluschi. No ka lai

pabneek mefeba pihles?

3. Jffauzamee, mehlamee un pamehlamee teikumi.

3i! jauki dsimtenes kalni! 3i! skaists dsimlenes meschs! Nabz

scdurp! Statees un prcejajee»! Pasteidsees! Ak tarou brihnumu!

Tawu jautu laiku! Nefmejeeš par uta nelaimi! Drihs war gaditees

ari tew nelaime. Nab; man lihds, es sinu malu laimīgu! Kaut finatu

to kalniņu, kur gul mana mabmulina! Strahdafim usuhtigi!

Klatlsatees usmanigi! Lai dsibroo fmeiks!

4. Usruna.
a) Behmi, eefim pastaigatees! Stabsti, mcchmiņ. mums

pasaku! Neraudi, brahlit! Weztehw, eemahu mani lasit! Welz,

pelite, saldu meegu mājojam bebrninam! Aukle mani, mahmuliņ.

meeglajam roziņam! Zelees pati, bahrenite, terc nebija zeblauna!
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Teiz dsecsminu, fehrdeenite. tu bfeefminu oauds unan! Deems.

smebti dsimteni! .Kur tu biji, dehliņ!

b) Papreezajies jauki, mana aitiņa! Ai. masas meitenītes,

kam jubs leelas neaugat? Bitit mihļa. ko tu dari? Kur tu tezi, gailīti
manu? paganeeš pa linu, raiba gosniņa? Taures schalzeens, trību'

sata birstala! Vaj (tola mehl tahtu, rvezo truftmabt? $eij, besdeligas

aptina, kamdeht, tik agri pee mums nahzi?

5. Eefprausti rvahrdi un teikumi.

Tu, laikam, neroaresi padarit samu darbu. Te aumaļām,

luhk. übben? feme gahschas. £cena, ka rahdas. bubs jauka. ?)lebs

tagad, paldeems Deervam esam meseli. Riht, ta leekas. bubs

atikstaks laiks. Mans kaimiņscb, ka bftrbamč, aisgabns saldākos.

Pabreet mabias. ko tur nu flehvt jāsaka slabua karalim, kabdas

nelahga leetas fcbobeen peedsibmojis. Reis tugineeki juhra - mini

braukufchi netahlu no Leepajas eeraubfijufet)i uguns kuģi.

6. Atkahrtots teikums.

a) Saule teikai "Es misu audseju." l'cetu? atbildēja- "Es

misu flazinu." "Es meenmehr spihdefchu" saule tei;a. "Es meenmehr

lihschu." atsaucas leetu?. "Za meenmehr uhft" saule "tad wiss

noftihks." "Ja meenmehr fpihdefi" leetus tena, "tad tviss isdegs."

Td mini ķildojas ilgi. Ķildu nobeībfa td, ka katram samu reisi

jaspibdot un jalihstot. Td tas mebl tagad redsams.

b) Veztebro? ar Jabniu eet pa mescka malu. Sāti* isskreen

no krubmeem. "Meztehm, rebf, kur aita"' lahnitis itfauņ*.

Meztehms nokleeds fattm pakal! "Tuptai, Zahnit, suni neredf"

"Reds dehls, tas bij saķis" meuebm? turpina. "Weztehw, waj fatts

kosch?" Jabnitis prasa. "Ne, fatis nekosch, miņsch jau bailigs,"

meztehms atbild. "Meztehm, par to tam roilkam bij ragi"" Jabnins
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prasa pa brihtiņu. "Sātam jau ragu narv, tas jau bij austs"

meztehms pabrlabo. "Kapehz tu satenu par lahniti sauz?" 3abniri?

maiza. "OBinfcb jau tabbs pats mudigs un meikls, ka Zahnitis"

iveztehivs atteiz.

7. Samilkts teikums.

a) Wilks. lahzis. tapsa, jauna un ļuhfis ir fmebri. Tur ais

mescba miglas tebli zeļas, mēļas, kļihst un kust. Tirgotājs pabrdod

grahmatas. burtnizas, sihmuļus, fpalmas un papiru. Sirots dsibmo

jurtas, eseros. upes tin dihķos. Kļusa, tumscha, auksta un drūma ir

roehla rudens nakts. Mescka aug koki, sehnes un ogas. Pee lapu

kokeem peeder osoli. behrsi, leepas. flāmi, mihtoli un alkschņi. Egles

un preedes ir skuju koki.

b) Dferoeen rvezi, bet ari jauni zilroeki mirst. 3?eroeen

semene, bet ari brūklene ir oga. Bebbaš sastopamas tāpat nabagu

buhdiņas, ka ari bagāto pilis. Bef baribas nemar istikt ne ziuveks.
ne kustom. Sables ruhktas, bet meseligas. ctabbeem majadsigs gan

ļeetutiņfch. gan sillee saules stari.

8. Preekfchmeta teikums.

Kas ļuhds. tad dabu. Kas tfchukst, tas melo. Kas melo, tas

fog. Kas bagāts, tas gudrs. Kas karstu strebj, tas sadedsina lubpas.

Kas sttnßo, tas jeefeb badu. Kas mainigs, tas bailigs. Kas lehni

nahk, tas labi nabf. Kas lehti rij, tas peeroilts klubu. Kas mihlestibu

sehj, tas miblestibu pļauj. Kas guļ. tas negrebko. Kas dauds runa.

tas melo. Kas sehj. tas pļauj.

9. Apsihmetaja teikums.

Akmens, tas rit, nefubno. Koks, kas tschihkst. tik abtri

neluhst. Wadsis, tas pahrak peetrauts; lubst. Dselsi, kas narv ilgi
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trihta, rubsa allasch maitāja. Teta, kas ween reti mihta ebrkscheem

babfcbeem aisauga. Loks, pahrak leetts, luhst. Suns, taukus ehdis.

taisās. Putnintcb, agri zehlees, agri flauta degunu. Koks,

pahrdehstits, lādi neaug. Tam ganam nemar tiset, kas pee rvilka

kuhmas stahm. i'abš tas dārds, kas padarits.- labs tas kumoss, kas

pataupits. Vabrbs, kas isrunats, mairs nenabk atpakaļ.

10. Papilditaja teikums.

Ko fthfi, to platīsi. Kas labi grib, tam labi medas. to ar

kumeļu ar, tam libkas māgas. Ko meklēja, to dabūja. Kas reti nabt,

to labi $cena. Netaisi melnu, tas" balts ir. Runa to, kas pateesiba.

Ne-ej laustees ar tabdu, kas stiprs. Ko badakahsis krM plihmeeks

patebre. Kas labpraht banjo, tam labprabt fpeble. Ko mute pelna,

to mugurai maksa. Kas negrib leektees, tam grubl art. Kam darbs,

tam maise. Ko nemar zelt, to nemar nest. Kas padarits. to nemar

atdarīt.

11. Apstahkļu teikumi.

a) Veetas teikums.

Kur tu kahrfi zepuriti tur es samu mainadsinu. Kur tu

kahrfi sobentiņu. tur es samu grebfenttnu. Kur zep, tur pil. Kur

meers malda, tur patibkami dsibmol. Kur pamedeens, tur kamols.

Kur koku zehrt, tur skaidas lej. Wiņfch aisgahja uf tureeni, no

kureenes nahza Kur pods stahm, tur melns palcek. Kur dsihroo. tur

maife. Kur mirst, tur kaps. Kur leeli duhmi. tur nias silluina.

b) Laika teikums.

Loti koku. kamehr mehl mass Kamehr bfibroo, tikām

mabjees. to zuhka paehdufi tad apgabfcb sili. Zilmeks mahzas,

lihds kahju tapa sper. to maka neskan, tad gudrības trubkst.

Kamehr kāposti isaugs, gala paliks me;a. to pamada pilna lad
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trubkst. Kad deenas garas, paroedeens ibss. Kad dod, tad ebd- kad

sit, tad bebbf. Peb;, kad norijis, misi gudri. Ir marde pinku, kad

miršu min.

d)Kahrtas teikums.

Ka dsen, tā leen. Ka juhgfi. tā brauksi. Ka mef sauz. tā

atftan. Ka suni baro, tā suns klausa. Eefkrebiis. tā zirzens pelnos.

Kā nārsts, tā gahjis. Ka mal)!, tā dseed. Ka tu man, tā es tew.

Melo tā, ka aufts meen kust. Trim,, tā apses lapa Tā nostrahdaiees,
ka mergs. Pree'>ajas. tā behrns par kliņģeri.

e)Zehloņa teikums.

Mibscbs ibss. tapehz steidsees labu barit ļVnfa nemareia

eet skola, tapehz ka bij saflimis Labiba nedibgst. tapehz ka seme par

dauds sausa Laiks silts, tapehz ka saulite mihļi silda Milziņam

krabrou ledu wesumu, tapehz ta kumeliņu apehdis Gauscbi raud

skolas bebrnt, tapehz ka grahmata fihki raksti ko nemar drihsi salasit.

f)Nolubka teikums.

Krahsni kurina, lai istaba buhtu silta Bebrni eet skola, lai

eekrahtos sinibas. lampas dedsina. lai buhtu gaischs. Wahwere

samelk reekstus, lai buhtu pahrtika

12. Peeklujams teikums.

Lai gan Deeros muhs glabbj tomehr ari mums pascbeem

iaglabbjas. Lai buht no fthnalam kad tik zeema kukulis. lebschu

nahmes eeleja man buhtu sastaigā toinebr es ļaunuma nebibstos.

Kaut ar' misi pee temim apgrehzinatos tad tomebr es mubsmam

negribu apgrehzinatees.

13. Nosazijuma teikums.

Ja snuķi tu uf augfchu pazelt spehtu tad gan tu farebļetu, ka

sibles schis ir manas aubfeta?. 3a leeliba derētu, goros saķi
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nofkreetu. Ja kapeikas netaupisi pee rubula neliksi. Ja Deems dos

leetu, tad rafd>a bups laba. Oi'ols nelubstu. ja nebuhtu tik leela

mehtta.

14. Sakahrtots teikums.

a) Ufriu'ba modina ustiubu un miblestiba modina miblestibu.

Vasara bij silta, ari rudens bij jauks. Saule silda un lapas fofecm

pļautu. Saule nemeen gaismu dod. bet miņa art silda. Te paleek

selta kalns, te paleet nabaga tarba. Ne mana mbka, ne mana

drūma.

b) Vasara silta, bet feema auksta. Pamasaru lapas plauku,

turpretī rudeni tas birst. Ņemts saule greeschas ap senu, bet feme ap

sauli. Vai nu strabda, maj mirsti badu. Semkopis gan ar un fehj,

bet Deems dod smebubu.

d) Mtfeem jāmirst, jo misi ir grebkojuschi. Lauki mas

mebstoti, tapebz labiba neaug. Sēmes ehna ir meenmebr apaļa, ta

tad seme ir apaļa. No barba jāmet meers, jo basniza nofmanija

lmebtmakaru.

15.

.Kur Deema saule lemim pirmreif atspibdeja. tur debess

lmaigsnes temim mispirmak atspulgoja, kur debess fibeni lem

mispirmak Viņa misfpebzibu parabbija un Viņa mebtraS tem,

'meblas isbailes aisgrabbtam, zaur dmehfeli fchalza: tur ir rāma

imblesliba, tur ir tama tehmseme. Un lai tur bubtu plikas posta

klintis, maj tukschas salas, lai tur mabjotu ar temi kopa nabadsiba,

raises un bebdas: - tem buhs scho femi mubfcbam miblu turēt, tem

nebubs to aismirst, bet sama sirdi paturēt.

.kronmalda Atis.



Kad niknas mebtras dsibmei postu draud,

Kad skumjas dmebsle baiļojas un dreb,

Kad laimes aaifcbcc brihschi suhd un irst,

Kad gribas, ka rudens lapas birst,

Tad, zilmeks, eedoma, u'k ibfais fprihdis

Ir laika muhfcbibā tam? dsibmes bribbiS.

Ed. Weidenbaums.



Pareisrakstiba

iesācejiem.

Sastādījis

J. Rūķis.
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Skaņas.

§ I.

?atskulIUs

No sekošiem vārdiem izraksti patskaņas

Mats. ceļš, zirgs, purvs, manta, trepes, zivis, cukurs,

kartupelis, mati, apse. labums, leja. meži, ledus, miza, bite, likums,

sula. puķe, suņi, rudzi. labiba, klajums, rudens, tirgus, bezdeliga,

putniņš, mugura, suseklis.

Piemērs:

Patskaņas:

§2.
Saliktas putskanas'.

No sekošiem vārdiem izraksti saliktas patskaņas.

Maiss, lauks, meita, puika, sieva. rota. laiks, raugs, teika,

muita, ziema. poga. meija, laiva, saule. roga, klaips, puisis, nauda

slota, slauka, miezis, kapeika, aita. liepa, skolotājs, meitene, auka

muiža, raizes.

Piemērs:

Saliktas patskavas:

Lldzsksyas'.
No sekošiem vārdiem izraksti līdzskaņas.
Ābece. odi. odze. oga. cxc .ju. kaķi. ik, osi mana. ņipris.

osa. āzis, āži, osi. aste. tači. dadži, savs. masti, lapsa, kažoks, trepes

pušķis, zvaniņš, čakārnis, šķirsts, bezdeliga. algādži, suņi, nakts

zvejnieks, ciemats, aprīlis.

Vārdi: Patskaņos: Vārdi: Patskaņas:

mats. a

ceļš. C

zirgs i

Vārdi: Saliktas patskaņas: Vārdi: Saliktas patskaņas:

Maiss, ai

lauks au
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Piemērs:

Lidzskaņas:

§4.

īsas, stieptas
4

un grūstas" patskavas
Izraksti, ka iersdiļs. no sekošiem vārdiem īsas. stieptas un grūstas

patskaņas.

īsas patskaņas:

Stieptas un grūstas patskaņas:

§5.

a- ā:

§6.

a - a.

Izraksti no sekoja gabala 1) vārdus ar īsam nalskaosm. 2) vārdus ar

stieptam nalskanam. 5) vārdus ar grūstam nulskanam. tā kā 4. gabalā.

Vārdi: Līdzskanas: Vardi: Līdzskanas:

Ābece. dc

odi. d

Vārdi: īsas Vārdi: Stieptas

patskaņas:

Vārdi: (irūs tas

palskaņas: patskaņas:

Mati a Māte ā Mācit ā

grava grāvis grābeklis
velt vēlēt vēlāk

krekls krēsla krēsls

ripa rīkste rīts

lini līnis likums

krusts krūmi krūtis

upe. ūpis. ūdens

Vārdi ar īsām Vārdi ar stieptām Vārdi ar īsām Vārdi ar grūstām

pstskariam: pstskaoami patskaņām: palsicsoam!

lapa lāpa
māla.

ada

sala

āda.

mala

mati saka

radi maku

mana. kasa.
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Dziļa aka. Sarkans ābols. Līks āķis. Tukša vāte. Mīksta vate.

Sāpiga vāle. Tumša nakts. Rīts nāk. Lietus sāk līt. Racēji kāpa iz

kapa. Ceļa liela kāpa. Kam tu mani māni? Vaj tu māki lasīt? Mālē

vāra ēdienu vara kalla. Vārna melna. Lapa zaļa. Zāle aug. Zāle

gaiša.

§7.

e-ē.

8 8.

c - ē.

Tāpat jāizpilda, ka 6. gabala.

Birze reta. Liela rēta. Vecais rēc. Smēde ēze. Ezis adataioB.

Maizi ēd. Meita velē drēbes. Vel šo akmeni vel! Dzērienu dzer.

Dzērve lido. Mēris slirniba. Pūrs mērs. Tumši meži. Meslus mēž.

Liela sēne. Tēvs sēž. Tevi pazinu sen. Dziļa leja. Ūdeni lēja. Spalva
lēta. Melis melo. Valdi mēli! Rētaina seja. Zemkopis sēja labibu.

Saimnieks sēja maisam galu.

§9-

i-1.

Vārdi ar īsām Vardi ar stieptām Vārdi ar īsām Vardi ar grūstām

pakavam patskaņām:

sēkla.

patskaņām:

mele

patskaņām:

sekla mele

reta vel

seja leja
medit mesli

velēt. dej.

Vardi ar īsam Vardi ar stieptām Vārdi ar īsām Vardi ar grūstām

patskaņam: patskaņam: palskayam: patskaņām:

pile

lini

pīle. stiga
lika

stīga.

krita vizēs

zili likums

mini licis.
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§ 10.

i -1.

Tapsi, kā 6. gabalā.

Zili dūmi. Vanags noķēra sīli. Atradu ozola zīli. Vilis

skraida. Kalējs vīlē. Līze vīle lakatu. Zeme mikla. Atmini manu

miklu. Tukša sile. Silis un zīle putni. Pīle peld. Pīpene zied. Pils

nodeguse. Rītu nāks viesi. Ritenis rit. Zivs grib zivi rit. Saimnieks

līga puisi. Kaimiņiem uzbrukusi vēdera liga. Ābele lika. Skolotājs
lika lasit.

§ 11.

v - ū.

§ 12.

v - ū.

Tāpat, ka 6. gabala

Meita sien kūli. Pārdevu kuli miltu. Tu kūli labibu. Ceļi put.

Pūt stabuli. Gaļa saka pūl. Upe sekla. Ūpis putnis. Ūdeni dzer. Uz

kapa krusts. Ceļmala aug krūmi. Stipras krūtis. Meita noplūcu puķi.

Puikas laiž gaisa pūķi. Sniegs kūst. Kukaiņi pa zāli kust. Vecākiem

daudz rūpju. Zemnieki ēd rupju maizi.

§ 13.

Atkārtojums.

No sekoša gabala izraksti 1) vārdus ar stieptam palskaoam. 2)

ārdus ar grūstam palskaņam.

Lielais vēzis mazo kūla. kam sajauca ūdentiņu. Bērni mācas

lasit, kūtrie galvu kasit. Janits gāja zaķu ķert uz to lielu berzu birzi.

Pārnāk Jānits raudādams, zaķits pieri izbadījis. Lēni. lēni, vējiņ pūt,

bērnam saldu miegu sūt. No celiņa vien pazinu bāra bērna tecējumu:

basas kājas, dziļas pēdas, pilnas gaužu asariņu. Līsti, līsti, tu, lielin.

es par tevi nebēdāju.

Vārdi ar īsām Vārdi arstieptām Vardi ar īsam Vārdi ar grūstām

patskaņām: pārskanam patskaņām patskaņām:

bura būru. gluda
kust

glūda.
ducis

puķi suta

sukāt. put.
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§ 14

Balsieni
6.

Sadali sekošos vārdus balsienos.

Zeme. mal-ka. ap-se, ce-pu-ri-te. put-ni-ņi, mala, lapa.

lapsa, vasara, burtnica. slimiba, tirgotājs, spalva, durvis, kalpone,
balodis, zobens.

Mā-ja. sekla. pīle. mū-ris, eka. mēle, zīle. masa, ūdens,

īlens, kāpuri, lūpa, tēvija, ēdiens, zvēri.

Kau li, lai pa, no aut, pui-ka. mei-ta. miezis, ļaudis, maize,

lauki, apaut, aiziet, uziet, kaite, ziema, ausis. aita, ieva, jaunība.
Da-dzis. da-dži, vadzis vadži, spradzis, spradži, daudzkārt.

lūdzēji.

Pui-ši, me-ži, muša, kažoks, kāši, laši, dažkārt, mieži, paši.
bieži.

Rak-sti. ve-či, vista, vastlāvis, aproči, pastāsti, ieroči,

kāposti, masti, kluči.

Kanna, balle, ķem-me, panna, rullis, brilles, vanna, stelles,

lellis, elle. baļļa, cinne.

A-ka, u-pi-te, o-la, oga, ecēšas, ala, aliņa, ezers, ezernieks,

acis, ogulāji, odi, avietene.

Ass, miets, rats, ods, auts, siets, stops, es, tu. mes, jūs, gods,

pods.

§ 15.

Lietas vārds
7

.

Norakstot pastrīpo lietas vārdus.

Saulite silda. Sniegs kūst. Upes pārplūst un ledus iziet.

Gaiss metas arvien siltāks. Dienas top garākas, bet naktis īsākas.

Koki un zāle sāk zaļot. Putni dzied un taisa ligzdiņas. Arājs ar

tīrumā. Lopi atstāj kūtis un dodas uz ganibām.

Vārdus, kas apzīmē lietas jeb priekšmetus, sauc

par lietu vārdiem.

Lietu vārdi atbild uz jautājumiem: kas? ka? kam? ko? kur?

§ 16.

?asvārdi 8.
Izraksti, kā apakšā iersdits. papriekš vīriešu, tad sieviešu vārdus,

lajak - pilsētu, kalnu, upju v. 1.1. nosaukumus.
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Jānis. Marija, Pēteris. Juris. Anna, Grieta. Salace. Riga,

Zilais kalns. Daugava. Burtnieku ezers. Kaukāzu kalni, Cēsis, Urala

kalni. Baltijas jūra. Augusts, Valmiera, Gauja, Kaspijas jūra. Valka.

Jelgava, Melna jūra. Ladogas ezers. Peipus ezers, Volga, l iepājs.

Andrejs. Kairina, Lielupe. Aiviekste. Marta. leva. Minna.

Vīriešu vardi: Jānis. Pēteris....

Sieviešu vardi: Marija. Anna,

Pilsētas: Riga, Cēsis,
...

Kalni: Zilais kalns. Kaukāzu kalni.
...

Upes: Salace. Daugava....

Ezeri: Burtnieku ezers,...

Jūras: Baltijas jūra,...
Pasvardus raksta ar lielo sākuma burtu.

8 17.

Skolēns - vienskaitlis.

Skolēni -daudzskaitlis

§18.

Galotne ns.

Uzraksti sekošos vārdus vienskaitlī.

Skolēni - skolēns. Puisēni - puisēns. Zvani -. Kazlēni -.

Telēni -. Lāceni -. Cālēni -. Pīlēni -. Burkāni -. Gani -.
Ēdieni -.

Pilieni -. Kalni -. Čigāni -. Velni -. Purni -. Pulksteņi -. Rībieni -.

§ 19.

Galotnes bs. ps.

Zobi - zobs. Kapi - kaps. Stabi -. Stilbi -. Stopi -. Robi -.

Lopi -. Pagrabi -. Darbi -. Apģērbi -. Tārpi -.Nedarbi -.

§ 20.

Galotnes xs ks

Logi - logs. Loki - loks. Draugi -. Koki -. Ragi -. Übagi -.

Nieki -. Zirgi -. Augi -. Kungi -. Prieki -. Nagi -. Lauki -. Diegi -.

Vanagi -. Paraugi -. Cilvēki -. Vaigi -. Sargi -. Karogi -.
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§21.

Galotnes ds. ts.

Graudi - grauds. Jumti - jumts. Galdi -. Podi -. Avots -.

Radi -. Rati -. Tilti -. Cimdi -. Gadi -. Kakli -. Strauti -. Strazdi -.

Akoti -. Odi -. Kalti -. Znoti -. Kāti -. Sodi -. Lakati -. Ciltis -

cilts. Naktis -. Blaktis -. Kārtis -. Klētis -. Acis - acs. Pleci -.

§ 22.

Galotne sts.

Krusti - krusts. Masti - masts. Krasti -. Pagasti -. Raksti -.

Pirksti -. Stāsti -. plauksti -.Laksti -. Šķirsti -. Valstis -. Vēstis -.

§ 23.

Galotnes ss. zs

Kausi - kauss. Bērzi - bērzs. Dārzi -. Asis -. Maisi -. Grozi

-. Dzelzis -. Balsis -. Ilksis -.

* 24.

Galotnes ajs. ejs.

Stādītāji - Stādītājs Cirtēji - cirtējs. Ogotāji -. ledzīvotāji -.

Jājēji -. Braucēji -. Kalēji -. Ceļotāji -. Arāji -. Sējēji -. Skolotāji -.

Kalnāji -. Celmāji -. Pircēji -. Tirgotāji -. Rugāji -. Dziedātāji -.

Brūklenāji -.

§25.

Galotne š.

Ceļi - ceļš. Vēji -. Kari -. Kumeļi -. Teļi -. Meži - mežs.

§26.

pamazinakanas lietu vārdi
9

Galotne iņš.

Galds - galdiņš. Bērzs - bērziņš. Dēls Draugs -. Krūms -.

Zirgs -. Kumeļš -. Lauks -. Putns -. Zvans -. Lops -. Koks -. Kalns

-. Zābaks -. Ceļš -. Pirksts -. Rags -. pods -. Zieds -. Zemnieks -.

Gans -. Stāds -. Kāts -.
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§27.

Dārznieks dārzs. plostnieks - plosts. Ceļnieks -. pirtnieks

-. Galdnieks -. podnieks -. Rakstnieks -. Klētnieks -. Darbinieks -.

Vēstnieks -. Amatnieks -. Ratnieks -. Radinieks -.

§28.

Atbildi pilniem teikumiem uz sekošiem jautājumiem.

Kas zviedz? Kas rej? Kas māca? Kas mācas? Kas lido? Kas

velk vezumu? Kas übago? Kas kaļ? Kas gana? Kas tek? Kas kūst?

Kas peld? Kas aug? Kas skan? Kas vienmēr pukst?
Piemērs: Zirgs zviedz.

§29.

Galotnes sm. cm.

Kam? Skolai - skolām. Kam? Eglei - eglēm Meitai -.Liepai -.

levai -. Mājai -. Upei -. Karotei -. Māsai -. Mātei -. Dobei -. Spolei -.

mīlai -. lelejai -. Sēnei -. Malējai -. Vērpējai -. Audējai -. Dziedātajai -

Plūcējai -. Gājējai -.

§ 30.

Galotnes s. c. i. v ss. es. ls. 6s.

Kas? Kur? Kur?

Māja Māja mājas.

Upe upe upes.

Pirts

Dārzs

Mežs -

Priede -

Tirgus -

Pļava -

Vakars -

Acs -

§31.

Zivis dzīvo (kur? - ezers). Iznīku glabā (kur? - klēts). Rudzus sēj

(kur? - tīrums). Kāposti aug (kur? - dārzs). Vilki dzīvo (kur? - meži). putni

dzied (kur? - koki). Lopi mājo (kur .'
- kūtis). Peles dzīvo (kur? - alas).
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Skolēni raksta (kur? - burtnīcas). Labību ber (kur. - maisi).

Piemērs: Zivis dzīvo ezerā.

8 32.

īpašības vārds
10

.

Norakstot pastrīpo īpašibas vārdus.

Skolēns uzcītīgs. Rec darba salda dusu. Lēna cūka dziļas saknes

rok. Pernajs gads bij auglīgs. kargi kungi ilgi nevalda. Melns darbs, balta

maize. Uibais draugs, ka caurais trauks. Augstu koku aizņem visi vēji.

Liškam salda mēle. Tukša muca skan. pilna neskan. Vakarējas dienas

neulgriezisi.

Vārdus, kuri norāda priekšmeta īpašības, sauc par

īpašības vārdiem.

īpašības vārdi atbild uz jautājumiem: kāds? kāda? kurš?

kura?

§ 33.

Galotne ns.

Melni podi - melns pods. Ļauni bērni - ļauns bērns, l ietaini

rudeņi -. Brūni zirgi -. Sarkani lakati -. Dzelteni diegi -. Salaini

tīrumi -. Lepni kungi -. Smiltaini krasti -. Miglaini rīti -. Kalnaini

apgabali -. Gludeni akmeņi -.

§34.

Galotnes bs. ps.

Labi darbi - labs darbs. Knapi apģērbi - knaps apģērbs.
Skābi gurķi -. Skarbi vardi -. Slīpi kalni -. Šķībi koki

-.
Raibi lakati

-. Skopi kaimiņi -. Klibi zirgi -.

§35.

Galotnes gs. ks

Smagi vezumi - smags vezums. Līki ragi - līks rags. Svaigi

augļi -. Dārgi apģērbi -. Godīgi puisēni -. Slinki skolēni -. Uzcītīgi
strādnieki

-. Bailigi zaķi -. Veseligi dzērieni -. Mīligi tēvi -. Spēcīgi
vīri -. Sīki kustoņi -.Laimigi atradēji -. Rijīgi zvēri -.
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§ 36.

Galotnes ds. ts

Gardi ēdieni - gards ēdiens. kalti palagi - balts palags. Cieti

rieksti
-.

Gludi ceļi -.
Saldi vīni -. Silti laiki

-.
Slikti zirgi -. Plati

tilti -. Rūkti āboli -. Bagāti tirgotāji -. Sārti vaigi -. Glīti noraksti -.

Veci tēvi - vecs tēvs.

§ 37.

(ialotne sts.

Karsti laiki - karsts laiks. Austi lakati -. Auksti vēji -. Augsti
kalni -. Mīksti spilveni -. Sīksti koki -. Skaisti nami -.

§38.

Galotness. zs.

Biezi meži - biezs mežs. Asi zobi - ass zobs. Sausi skali -.

Mazi brāļi -. Vēsi rīti -. Greizi pleci -. Klusi vakari -.
īsi zīmuļi -.

§ 39.

Galotne š.

Dziji ezeri - dziļš ezers. Mīļi draugi -. Zaļi lauki -. Apaļi galdi -.

Strauji strautiņi -. Sāji ēdieni -. Mazini bērniņi -. Sīciņi krūmiņi -. Tieviņi

kociņi -. Smalcini diedziņi -.

§ 40.

Galotnes žs. šs

Spoži stari - spožs stars. Gaiši logi - gaiss logs. Tukši pagrabi -

. Koši ziedi -. Droši karotāji -. krasi zēni -. Plaši lauki -. Tekoši ūdeni

-.
Tumši meži

-.

§41.

Liels - mazs. Jauns - vecs. Mīksts -. Tievs -. Slapjš -. Viegls -.

Labs -.Rūkts -. Bagāts -. Tumšs -.Sekls -. Pilns -. Zems -. Silts -.

§42.

Medus (kāds?). Ledus (kāds?). Kalns (kāds?). Vasaru laiks

(kāds?). Akmens (kāds?). Nazis (kāds?). Gredzens (kāds?). Burkāns

(kāds?). Rudens vakars (kāds?).

Piemērs: Medus salds.
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§45.

Galotne am

kam? kam?

Lielai mājai - lielam mājam. Jaunai meitai - jaunam

meitām. Vecai mātei -. Labai grāmatai -. Lielai upei -.Gudrai lapsai

-. Plašai jūrai -. Gaišai istabai -. Dārgai drēbei -. Svētai lietai -.

Augstai priedei -. Kuplai eglei -. Zaļai lapai -. Bagātai zemei -.

§44.

Galotne ais.

Nenoteicamā galotne ": s. kalts zirgs.
Noteicamā galotne ais. kaltais zirgs.
Labs tēvs - labais tēvs. Augsts koks - augstais koks. Dziļš

grāvis -. Auksts laiks -. Mīļš brālis -. Apaļš galds -. Straujš strautiņš -.

Biezs mežs -. Nopļauts tīrums -. Vecs arājs -. Labs dziedātājs -. Mīļš

skolotājs -. Vecs iedzīvotājs -. Piekusis ceļotājs -. Uzcītīgs ravētājs -.

Apdomigs lasītājs -. Uzmanīgs klausītājs -.

§45.

Galotnes a as

Nenoteicama galotne: a. Mīļa māte.

Noteicamā galotne: s Mīļa māte.

Jauna klēts - jauns klēts - jaunās klētis. Skaists bilde -

skaists bilde - skaistas bildes. Dziļa aka -. Liela pilsēta -. Sarkana

neļķe -. Uzcītīga meitene
-. Ziedoša puķe -. Slaika egle -. Laba māte

-. vārga grāmata -. Uzmanīga skolniece -. Veca bļoda -.

§40.

Galotnes s. c. i. v. ss. es. ?s. os.

Kas' Kur? kur'

Līks bērzs - līka bērza - līkos beržos, karsta pirts - karsts pirti

- karstas pirtīs. Dziļš ezers -. Auglīgs gads -. Tumša nakts -. Tukša

bedre -. Drūms mežs -. Bagāta pilsēta -. Cieta klints -. Zaļa pļava -.

kluss vakars -.Slaika egle -. Gaiša istaba -. Sveša zeme -.

§ 47.

Atbildi pilniem teikumiem uz sekotiem jautājumiem.
Kadā jūrā lieli viļņi? Kādānakti drīz var apmaldities? Kādās
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vielās sakrājas ūdens? Kādos mežos dzīvo vilki? Kādas drebēs staigā

bagāti ļaudis? Kādas drēbes staigā nabadziņi ļaudis? Kāda krāsā

laksligala? Kādā krasa vārna?

§ 48.

Darbības vārds".

Norakstot pastrīpo darbibasvārdus.

Atmina labprāt palīdzēja mātei. Viņa mazgāja traukus,

auklēja mazo brālīti, uzkopa istabas, šuva. sdijs un vērpa. Ja māte

kur Anniņu sulija. ta aiztecēja ka irbite. Tēvs viņu rudeni aizveda uz

skolu. Skolā vīna čakli mācījās. Tur viņa iemācījās lasit, rakstīt,

dziedat, rēķināt un zīmēt. Mājas viņa mācīja savus mazākos brāļus

un māsas. Visi mīlēja čaklo meiteni.

Vārdus, kuri izteic, ko priekšmets dara, sauc par

darbības vārdiem

§49.

Ko priekšu,,.'!'- dara.' tagadne.

Ko priekšmets darīja '

pagātne

Ko priekšmets darīs? nākotne

§50.

Tagadne.

2) Es tagad strādāju.
Tu tagad strādā.

Viņš tagad tracis.

Viņa tagad strādā.

Viņi tagad strādā.

Viņas tagad strādā.

Loki vārdus:

domāt, valkāt, godāt, nesat,

gādāt, runāt.

b) Es tagad zīmēju,
Tu tagad zīme.

Viņš tagad zīmē.

Viņa tagad zīme.

Viņi tagad zīmē.

Viņas tagad zīme.

Loki vārdus:

ēvelēt, auklēt, vīlēt, ecēt,

stabulēt, meklēt.

§51.

Uzraksti, ko katrs dara.

Strādnieks (strādāt). Tēvs (gādāt). Cilvēks (runāt). Galdnieks

(ēvelēt). Gans (stabulēt). Aukle (auklēt). Puisēns (skraidit).
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Zvejnieks (makšķerēt). Mucenieks (slipat) mucu. Meita (sijāt) miltus.

Kalējs (vīlēt) dzelzi.

Piemērs: Strādnieks strādā.

§52.

Nākotne.

a) Viņš rītu strādās.

Viņa rītu strādās.

Viņi rītu strādās.

Viņas ritu strādās.

Loki vārdus:

domāt, valkāt, godāt, nēsāt,

gādāt, runāt.

b) Viņš ritu zīmēs.

Viņa rītu zīmēs.

Viņi ritu zīmēs.

Viņas rītu zīmēs.

Loki vārdus:

ēvelēt, auklēt, mīlēt, ecēt,

stabulei, meklēt.

c) Viņš rītu lasis.

Viņa rītu lasis.

Viņi rītu lasis.

Viņas rītu lasis.

Loki vārdus:

rakstīt, taisit, darit, kasit. kalsit, stādit. prasīt, gaidu, smaidu

§53.

Uzraksti sekotus teikumus nākotne:

Saule spīd. Sniegs kūst. Zāle zaļo. Puķites zied. Māte stāda

kāpostus. Zemkopis ecē. Dārznieks dēsta puķes. Strādnieks strādā.

Gans dzied. Upite tek. Zivtiņas peld. Putniņi Čivina.

Piemērs: Saule spīdēs.

§54.

Tagadne:

Mēs tagad strādājam.
Jūs tagad strādājat.

Pagātne:
Mēs vakar strādājam.
Jūs vakar strādājat.

Loki vārdus: jautāt, set, meklēt, art. ecēt, runāt, zīmēt, spelet.

staigāt.

§ 55.

Tagadne:
Viņš tagad mazgājas.

Pagātne:

Viņš vakar mazgājās.
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Viņa tagad mazgājas.

Viņi tagad mazgājas.

Viņas tagad mazgājas.

Viņa vakar mazgājas.

Viņi vakar mazgājas.
Viņas vakar mazgājas.

Loki vardu.-.: macitics. skatītos, runāties, šķirties, smieties,

lielīties, priecāties.

§sb.

( ialotne c

Uzraksti, ko katrs dara.

Vilks (kaukt). Lauva (rūkt). Braucējs (braukt). Muša (sīkt).

Vārna (karkt). Ūdeņi (krākt). Balodis (dūkt). Čūska (šņākt). Varde

(kurkt). Meita (slaukt) govis. Bite (sūkt) medu. Gans (maukt) stabuli.

Vectēvs (šņaukt) tabaku.

Piemērs: Vilks kauc.

§57.

Galotne ts.

Iztrīti naži - iztrīts nazis. Nokauti vērši - nokauts vērsis.

Aditi lakati. Izlieti ūdeņi. Gaidīti viesi. Nopļauti lauki, Baroti lopi.

Atrasti nazi. Nolausti koki. Notraukti augļi. vestīti koki. Lasīti

gabali. Izskaloti trauki. Cepti kartupeļi.

§ 58.

Pievieno ar trekniem burtiem drukātus vārdiņus pie sekošiem

darbības vārdiem.

par. rakstīt, runāt. rakt. raudzīt, redzēt, aut. raut.

Uz. zīmēt, sacīt. zied. iet, sist.

Iz. pērt, spert, skriet, zvejot, vējot, stāstīt, ziņot, smiet, sūkt.

Viz. sviest, vest. slīd, līda. iet. siet.

At, rīt, trīt, ēst. tēst. tīra, ira, ecēt, tecēt, trūkt, rūkt, dara.

dusa. braukt.

Ap, lūst, plūst, precēt, recēt, pīt, pļaut, aut, putināt, pušķot,

domāt, braukt, dēstīt, gāzt. ģērbt.
piemērs: pārrakstīt, pārrunāt v. 1.1.



104

Domu raksti
14

.

§ l.

Divas kazas.

Kas gāja pār laipu? (divas kazas). Kāda bij laipa? (šaura). Ko

neviena negribēja darit? (griezt ceļu). Kas starp viņām izceļas?

(ķilda). Ko tās sāka darit? (badities). Kur viņas iekrita? (ūdeni).

§2.

Bite un balodis.

Kur viesuls ienesa biti? (upitē). Kas viņu tikko

nenoslīcināja? (vilnis). Kas ieraudzīja biti slīkstam? (balodis). Ko

viņš darīja? (piemeta bitei zariņu). Kas uzrāpās uz zariņa un

izglabās? (bite). Kas gribēja nošaut balodi? (mednieks). Ko darija

bite? (iedzēla medniekam roka). Kur šāviens aizgāja? (balodim

garam).

§3.

Nolaidīgais.

Kas gribēja celt māju? (kāds cilvēks). Ko viņš saveda?

(materiālu). Ko viņš ar mājas celšanu darija? (vienmēr atlika uz

vēlāku laiku). Kas tā pagāja? (mēneši un gadi). Kas notika ar viņu

pašu? (nomira). Vaj viņš māju uzcēla? (neuzcēla). Ko nevajaga darit

ar iesāktu darbu? (atlikt).

§4

Zvejnieks.

Kurp brauc zvejnieks? (jūrā). Kādēļ viņš brauc? (zvejot). Ka

viņš brauc jura? (droši). Ar ko tam jācīnās? (ar vētru un viļņiem). Vaj

viņš no tiem bīstas? (nebīstas). Tā droši strādājot, ko tas manto? (velk

bagātu lomu).

§5.

Divi puikas.
Kas sēdēja pie galda? Ko viņi darija? Kas dega uz galda? Kas

nejauši norāva lampu zeme? Kas notika ar lampu'/ Kas aizdegas uz

grīdas? Pēc ka viens puika sāka kliegt? Ko darija otrs? Ko viņš ar to

darija? Kas notika ar uguni? Kas bij glābta?
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Divi puikas. Macijas. Lampa. Viens puika. Saplīsa.

petroleja, Pēc palīga. Paķēra mēteli. Uzmeta ugunij virsu. Noslāpa.

Māja.

§6.

Bites.

Kas ir bite? Ko viņa dara ar snuķiti? Ko ta sagatavo no puķu
sulas? Kas ir trani? Kādi tie ir? Vaj viņi ari medu nes? Ko viņi dara?

Cik ilgi darba bites cieš tranus? Ko pēc tam darba bites dara ar

traniem?

Kukainis. Sūc puķu sulu. Medu. ļZisu tēviņi. Drusku resnāki par

darba bitēm. Nenes. Skraida un ēd medu. lsame, tam daudz dārka. Nonāvē.

§7.
Zirneklis.

Ko zirneklis taisija pie priedites zariem? Kas notika ar tiklu ?

Vaj zirneklis meta darbu miera? Cik reizes tā viņam bij jāstrādā? Ka

viņš pēdigi nostiprināja tiklu?

Tīklu. Vējš norāva. Nemeta Vairāk reizes. Tā, ka vējš to vairs

nevarēja saplēst.

§8.

Salīdzinājums.
Kāda ir upe iesākuma? Kas lai tāļak pievienojas? Ko tas dod

upei? Kādacaur to top upe?
Kādas vēl lavas zināšanas Ko tu arvien dari? Kas caur to

notiek ar tavam zināšanām?

Mazina un sekla, Pietekas. Vairo ūdeni. Lielāka un dziļāka.

Mazas. Mācos klāt. Vairojas.

§9.
Putni.

Kādā ciema dzīvoja daudz putnu. Palaidņi bērni izpostīja

viņu ligzdas, Putni aizlaidās citur. Tārpi noēda kokiem ziedus un

augļus. Nu bērniem vairs nebija ne ābolu, ne ogu.

Kur dzīvoja daudz putnu? Kas izpostīja viņu ligzdas? Ko darīja

putni? Kas noēdakokiem ziedus un augļus? Ka bērniem vairs nebija?
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8 10.

Puika un tauriņš.
Juris gribēja noķert tauriņu. Tauriņam pakaļ skrejot un uz to

vien skatoties, viņš ne ievēroja, ka linu mārks priekša. Juris

skriedams iekrita marka, bet tauriņš aizlaidās projām.
Ko Juris ķēra? Kas gadījās ceļā? Uz ko vien Juris skaujas? Ko viņš

ne-ieraudzija? Kur Juris skriedams iekrita? Kur palika tauriņš?

§ 11.

Vecais dārznieks.

Kādreiz puika redzēja, ka septiņdesmit gadus vecs dārznieks

sēja ābeles, plūmes un bumbieres "Kādēļ tu par velti pūlies", teica

puikai "tevis vairs nebūs pasaule, kad no tam seklam, ko tu sēj,

izaugs koki. un tev no sava darba neatleks nekāda labuma". Vecītis

atbildēja: "cilvēkam nav jāpūlas tikai priekš sevis vien. Ja ari citi

baudis mana darbaaugļus, tad velti ne-esmu strādājis".
Ko vecs dārznieks darijs? Kas pie viņa pienāca? Par kādam puika

nosauca vcciša pūles? Kas no seklam tik drīz neizaugšot? Kas dārzniekam

neatlekšot no viņa darba? Vsj vecitis piekrita puikas domām? Priekš ka vien

cilvēkam ne esot jāpūlas? Vsj velti viņš būšot strādājis? Kas baudišot viņa
darbaaugļus?

§ 12.

Nespēka vara.

Pie Daugavas reiz nosēdos

Zem stāvām krasta sienām.

Uz ūdens lāsēm skatījos.
Kas pil tur naktīm, dienam.

Un nieka ūdens lāsītes.

Kas nerimdamaskrita.

Ar laiku dziļas dobites

Viscietā klinti sila.

Ko šaubities par nespēku
Liels darbs kad vājam darāms!

Caur pastāvigu cīniņu
Nekas nav neuzvarams.

pie kuras upes reiz ceļnieks nosēdās? Kādi tai vielabij krasti? Kas

tur vienmēr pilēja no krasts? Kādas ir ūdens lāses? Kāda ir klints? Ko ūdens

lāses tomēr izsita cietā klinti? Par ko nav jāšaubās? Caur ko nekas nav

neuzvarams?



Sistematisks

diktats

Sastādījis

J. Rūķis
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Pirmā daļa

1.Vienkāršu patskaņu un līdzskaņu sakopojumi.
laba slava. Gudrība labāka par zeltu. Ka meklēja, ta

dabūja. Kas melo, tas zog. Kur cep, tur pil. Jo dod. jo grib. Ko

pelnījis, to dabūjis. Mute ir. zobu nav. Kad noticis, tad visi gudri. Ka

nevar celt, ta nevar nest.

2. ai, n, ci. o. ie, vi.

Vienam maize, otram rsize. Nauda grib skaitāma. Jauna

slota labi slauka. No miega maizi necep. Slinkai meitai maz darba.

Puika skraida pa lauku. Lini zied ziliem ziediem. Maiziļe jātaupa

siena laikam. Ari vecam kokam pieaug zari. Sveiki, draugi, sveiki,

biedri!

Z. ģ, k,!, ņ, r.

Mujkam muļķa alga. Suņam suņa ticiba. Kuģis peld pa upi.

Kaķis cimdiem peļu neķer. Ļaunam ļauni darbi. Jo kaķi glaud, jo

kupri ceļ. Kaimiņam labi veģi. Kaķim gasi nagi. Zagļam zagļa alga.

Nedēļai septiņas dienas. Pilna laiviņa baltu kundziņu. Logam jaunas

eņģes. Muļķis ka puļķis: kur dzeņ tur lien. Ģeķi katrs pulgo. Siļķes
un reņģes ir zivis. Skuķis ada zeķes.

4. /. 8, st, dz, 11/. č.

Žagatas un baloži ir putni. Dzenis un dzeguze ari putni. Olai

ir čaumala. Kas čukst, tas melo. Spradzi kailigi. Vajadzība piespiež

pelnil. Divi teļi. četras astes (Mīkla). Pogas pirk dučiem. No priežu

čakārņiem tecina darvu. Dzelkšņiem un dadžiem asas adatas. Dažiem

kokiem skaistas lapas. Seši un četri ir desmit.

5. a-ā

īsas patskaņas. Stieptas patskaņas. Grūstas patskaņas.
Grava. Grāus Grābeklis.

Vara. Vārna. Varu.

Mali Māte. Mācit.

Kādi man uguni! Visi mani radi raud. Kam tu mani māni.'

Mana māsa maza. Tev gari mali. Sauc viņa māti! Kurpnieks nopirka
ādu. Es adu cimdus. Vakar stipri sala. Māte sāla gāju. Es māku lasīt

Brālis pazaudēja naudas maku. Koka lapa zaļa. Māte lāpa zeķi.

Klausi, ko vecāki saka! Vakar sāka sienu pļaut. No māla taisa

ķieģeļus. Dzirnavnieks mala rudzus. Juris gana kazas. Vakar bija
kāzas. Kareivji nāk no kara. Muša kāra uz medu. Ne Čaks. ne grāba
Puisis grāba miltus. Māte kāsa pienu. Meitas kasa sienu.
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6.e-ē

īsas patskanas. Stieptas patskanas. Grūstas patskanas.
Dzert. Dzērve. Dzēriens.

Vel! Veli! (no vēlēt). Vel.

Krekls. Krēsla. Krēsls.

Upītes seklas. Masa nopirka puķu seklas. Gailītis cēla

arajiņu. Puika atrada nazi uz ceļa. Meitene tēju lēja. Gaujas leja ļoti

jauka. Zemkopis sēja labibu. Viņam rētaina seja. Vēlu tev labu laimi!

Es vakar vēlu akmeņus. Vel šo akmeni vēl! Valdniekam dod meslus.

Puiši ved mēslus. Māte nopirka drēbi. Kam tu drebi? Pele tekā pa

zemi. Kaimiņi mani pēla. Neviena nevajag mēdit. Mednieks bija
medit. Kas tevi mācīja lasit? Vecie tēvi sen aizmiguši. Valdi mēli!

Meli katrs pulgo. Kareivjam rēta nedarakauna. Si birze gluži retu.

7.i-ī

īsas patskanas. Stieptas patskaņas. Grūstas patskanas.
Vilis. Vīle. Vīle (drēbju).
Sile. Sile. Sīlis.

Rit. Rīt. Rīt (nāk. diena)

Lini zied ziliem ziediem. Es makšķerēju un izvilku līni. Loki

liki. Kur tu liki grāmatu? Vizbulitim zili ziedi. Mednieks nošāva zīli.

Es pinu garu pīni. Riteņi rit. Rīt iešu uz pilsētu. Valdnieks dod

likumus. Upe met līkumus. Vērsis apgāza sili. Vaj tu esi redzējis zīli?

Kalēji vīlēja dzelzi. Masa vīlēja lakatu. Vijolei stīgas. Caur mežu

dzen stigas. Ar krītu raksta. Es kritu un saplēsu šķīvi. Namdari taisa

pili. Suns noķēra pīli. Vienu brīdi lietus līst. otru saule spīd. Vaj tu

bridi caur upi? Pa upi iet vizas. Vectēvs valkāja vīzes.

8. u-ū

īsas patskaņas. Stieptas patskaņas. Grūstas patskaņas.

Upe Ūpis. Ūdens.

Kuls. Kūla (no kult) Kūlis (labibas).

Krusti. Krūmi. Krūtis.

Pa upi peld pīles. Mednieks nošāva ūpi. Ceļi put. put vējiņ,

dzen laiviņu! Tēvs nopirka kuli miltu, Pļāvēja sien kuli. Tu vakar

kūli rudzus. Miesnieks trin dūci. Šuvēja nopirka duci pogu. Zirneklis

noķēra mušu. Mūžu dzīvo, mūžu mācies. Gani kura uguni. Kura ir

tava māja? Zemnieki ēd rupju maizi. Tēvam daudz rūpju. Lauz koku

pušu! Es pūšu stabuli. Veci ļaudis teic, ka esot redzējuši pūķi. Masa
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noplūca puķi. Kuģim balta bura. Burvis zobus bura. Cukurs kūst

pamazam. Melo, ka ausis vien kust.

9. Atkārtojums.
Lācis meža zvērs. Kaķis izlacis pienu. Man pazuda nazis.

Zirgam lielas nāsis. Ogles vel kvēlo. Aizvel to akmeni! Saimnieks

pavēl puisim strādāt. Cūka apgāza sili. Pa skursteni nāk zili dūmi.

Pūces un ūpji ir putni. Niknam suņam saplēsta āda. Apsien šo vati ar

vali! Cīņa uzturas dēļ pastāv starp visiem dzīvniekiem. Zaķis. lūk,

guļ aiz ciņa! Vakar pļāva sienu. Ta pļava jau nopļauta. Brālis nopirka
kāļu reņģu. Es apkalu kumeliņu.

10. 11, mm, NN.

Puika strēba panas. Kalpone spodrina pannas. Minna pļauj
sienu. Podnieki mina mālus. Anna slauc govis. Kanna piena pilna.

Vali, bāli, griķu druva! Meita ies uz balli. Viņa aptina šalli ap galvu.

Šis zellis liels melis. Emma nopirka ķemmi un krelles. Tēvam zilas

brilles. Dārznieks sēj dilles. Cūka ēd no siles. Ginni lieto skārdnieki.

Noroc šo cini! Mana maize nav nekāda manna. Es nule kā uzrakstīju
nulli.

Lietas vārds.

11. Pašvārdi

a) Jānis un Dāvis ir vīriešu vārdi Marija, luļe un Grieta ii

sieviešu vardi. Mani sauc Andreju Liepiņu, bet manu draugu Krišu

Purmali Cēsis. Valmiera un Valka ir pilsētas. Riga atrodas pie

Baltijas juras Daugava ir upe. Gauja iztek no Alsukst» ezera.

Krimulda. Sigulda un Turaida ir ievērojamas saviem dabas

jaukumiem. Dziesmiņa mana izdomāta, valodiņa Dieva dota. Veco

latviešu dievi bija: Pērkons. Pīkols un Potrimps. Ar Dievu. Salaca.

kas manus brāļus iekš viļņu šūpulišiem aijāji! (Auseklis). Dievs,

svēti Dzimteni!

b) Mūsu mājas sauc Kalna Priedeni Lejas-Priedenu
saimnieku sauc Jāni Kauliņu Jaun-Piebalga un Vec-Piekalga ir

Vidzemes pagasti Liel Salace. Maz-Salace un Llstj-Dvinska ir

draudzes. Vakar-Eiropa atrodas no mums uz vakariem. Ziemeļ-

Amerika un Dienvidus- Amerika savienotas caur Vidus-Ameriku
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123. ns. bs ps

Puisēns - puisēni. ) Ēdiens - ēdieni. Piliens - pilieni. Zobs -

zobi. Kaps - kapi. Stabs - stabi. Tārps - tārpi. Robs - robi. Lops - lopi.
Skolēni raksta. Skolēns raksta. Kur pavediens, tur kamols.

Gredzens laulības zīme. Uguns nav puķe. Masai sāp zobs. Stops ir

trauks. Girvjam izbirzis robs. Ko tu stāvi, ka stabs? Lops ēd zaļi.

Rudens ir gada laiks. Kalps kalpa velns. Darbs daritaju māca.

Manam kaimiņam ir kazlēns, telēns un pliens. Tārps grauž koku.

Krusta stabs un Kristus kaps turēti par svētiem.

12 b. gs. ks

Logs - logi. Loks - loki. Diegs - diegi. Aploks - aploki.

Karogs - karogi. Trauks - trauki.

Übags lūdz dāvanas. Zirgs mājas kustons. Istabai liels logs.
Taisns, ka zirga loks. Kam nags. tam maize. Šis lauks liels. Gailis

vistu kungs. Turks ir cilvēks. Dievs cilvēku sargs. Taisns, kā āža

rags. Tievs koks viegli lokāms. Miegs nabaga manta. Ko kungs liek.

to kalps dara. Kur bazniea. tur krogs nav tālu.

12 c. ds. ts.

Grauds graudi. Ruds radi. Rats rati. Ods - odi. Nakts -

naktis. Klēts - klētis. Pirts - pirtis

Galds ir istabas liela. Rijai nodega jumts. Vasaras nakts īsa.

Parāds nav brālis. Bērnam bērna prāts. Cimds silda roku. Eduards

vīriešu vārds. Pilna klēts baltu vadžu, Bads slinkuma brālis. Amatam

zelta pamats. Kur pods stāv, tur melnums paliek. Gods iet pa ceļu,

negods pa ceļa malu. Kam vāja sirds, tas lai sargās no karstas pirts.

13 a. zs, ss.

Bērzs - bērzi. Maiss - maisi. Dārzs dārzi. Balss - balsis Ass

-asis. Atbalss - atbalsis.

Viņam skaņa balss. Zoss peld pa upi. Man sāp auss. Aiz

dārza aug bērzs. Šis dārzs pieder kaimiņam. Kur dzelzs, tur rūsa.

Gaiss tīrs. Vecais grozs pazudis. Kam pieder šis kauss? Debess

skaidri zila. Ciemiņam bij čakls zirgs un pulkstens pie ilkss. Maiss

pilns labības.

13 b. sts. š.

Krusts - krusti. Masts - masti. Valsts - valstis. Ceļš - ceļi. Teļš

teļi. Kumeļš - kumeļi. Zariņš - zariņi. Celiņš - celiņi. Ganiņš - ganiņi.

abi vardi rei/o diktējami
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Braļam sāp pirksts. Bads slinka ārsts. Šis ir skolnieka raksts.

Krievija liela valsts. Kumeļš skraida. Vējš pūš. Strautiņš čalo. Kuģim

slaiks masts. Plosts peld pa upi. Putniņš guļ uz zariņa. Sniedziņs

sniga, putināja. Mūsu pagasts nav liels. Tas krasts stāvs. Šis stāsts

ļoti jauks. Uz kapa krusts. Ceļš nebija visai garš. Kails kā pirksts.

14. ajs. ejs.

Skolotājs - skolotāji. Ceļotājs - ceļotāji. Dziedātājs

dziedātāji. Kalējs - kalēji. Gājējs - gājēji.

Skolotājs maca. Arājs ar. Kalējs kaļ. Braucējs brauc.

Andrejs auž. Katrs savas laimes kalējs. Vanags laupītājs putns. Linu

vilcējs velk linus. Zirga meklētājs atrada zudušo zirgu. Siena pļāvējs

beidza pļaut. Ravētājs izravēja nezāles. Vanags gaļas kapātājs.

Strazdiņš nažu pucetajs. Zaķits trauku mazgātājs. Kaķis kreima

laizītājs

1 v am ām. cm

Meitai - meitām. Mājai - mājām. Liepai - liepām. Upei -

upēm. Ābelei - ābelēm. Mātei - mātēm.

Aitām bieza vilna. Kokam stipras saknes. Par upēm taisa

tiltus. Jūrnieki brauc pa jūrām. Kalējam melnas rokas. Rozēm skaisti

ziedi. Pūcēm asi nagi. Ziemu brauc ragavām un kamanām. Darbam

svētība, slinkumam lāsts. Skolniekam jābūt paklausīgam. Skolotājs
iedeva skolniecēm burtnīcas. Tēvs griež rikām, māte aprikām

Braucējam nokrita cepure. Braucējām ap galvām bij balti lakati.

Pļāvējam asa izkapts. Ari pļāvējām asas izkaptis.
16. a. c. i. v - ā. c. i. v.

Kaimiņam veca māja. Mājā dzīvo cilvēki. Daugava liela

upe. Upe skaidrs ūdens. Zivis dzīvo ūdeni. Meita nes ūdeni. Muša

kāra uz medu. Muša iestiga medu. Mazie spiež klēpi, lielie sirdi.

Sirdi asinis. Liec rokas klēpi, kar zobus vadzi. Puika skrien pa ledu.

Zirgi ielūza ledu. Mutē medus, sirdi ledus. Kas prata, tas mēles gala.

Kalpone kurina uguni. Nebāz pirkstus ugunī. Ne katrs, kas pirti

dzimis, māk pirti kurināt. No miega maizi necep. Miegā redz sapņus

Meita iet uz tirgu. Puiši bija tirgu. Kas rokā. tas mute. Gaļa bļodā.

bļoda zupā. - Cilvēks laivā, laiva ūdenī. Pūt ragā. brauc mājā.
17. as. es. is - ās. es. is os.

Kaimiņam jaunas mājas. Mājās dzīvo cilvēki. Upes dziļas.

Upes dzīvo zivis. Viņam stipras krūtis. Sirds pukst krūtīs. Mežos

dzīvo zvēri. Puķes aug dobēs. Dārznieks taisa dobes. Kad acis sāp.
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tad dūmiem vaina. Sveši dūmi acis kož. Čigānu krūmos nenoķersi.
Prāts debesis, deguns pelnos. Grieza grieza rudzišos. paipaliņa
kārklinos. Ezeros, dīkos un jūras dzīvo zivis.

18. Atkārtojums.
Rīts

Gaisma svīst. Nakts ēnas nozūd. Saule uzlec un nes gaismu
visai pasaulei. Vējš aizdzen miglu. Rasas pililes spīguļo zāle. Putniņi

priecīgi dzied un svilpo kokos un krūmos. Arājs atstāj gulās vietu un

iet pie darba. Ganiņš izdzen govis no kūts. Lopiņi dodas uz ganibām.
Jānitis. kārlitis un Mildiņa vel guļ. Drīz ari tie celsies augšā un teiks

mātei: "Labrīt!"

īpasikas vārds.

19a. ns. ks. ps

Melns pods - melni podi. Dzeltens diegs - dzelteni diegi,

dārks - laki dārki. Slīps kalns - slīpi kalni.

Melns dārks, balta maize. Jauns koks viegli lokāms.

Dzeltens zirdziņš Gauju brien. (Mīkla). Labs draugs, reta manta.

Mūsu zirgs klibs. Mājai slīps jumts. Rudeni bija miglains un lietains

laiks. Meitai raibs lakats. Labs nav bez ļauna.

19 b. gs. ks.

Smags vezums - smagi vezumi. Uzcītīgs strādnieks

uzcitigi strādnieki. Līks loks -līki loki.

Bsiligs. ka zaķis, manīgs ka kaķis. Šis koks līks. Bargs

kungs ilgi nevalda. Zirgs derīgs kustons. Salien jauks laiks. Vilks

rijigs. Žīds viltigs. Šis gredzens dārgs. Kas vainīgs, tas bailīgs

Svaigs piens veseligs. Tavs brālis slinks skolnieks.

19 c. ds. ts. es

Gards ēdiens - gardi ēdieni. Ciets rieksts - cieti rieksti. Vecs

tēvs - veci tēvi.

Ciema kukulis gards. Jo dārgs, jo labs: jo lets. jo slikts.

Jauns ar spēku, vecs ar prātu. Bernām salds miegs. Stalts briedis

dzēra pie upes. Vecs mezgls grūti raisāms. Slikts bērns tēvam rūkts

ābols. Amats netop lamāts. Kam labs draugs, tas bagāts. Cilvēks lai

ir glīts, palīdzīgs un labs. (Auseklis).

20 a. zs. ss. sts.

Ass zobens - asi zobeni. Biezs mežs -biezi meži. īss zīmulis

- īsi zīmuļi. Sīksts koks - sīksti koki. Mīksts spilvens - mīksti

spilveni.
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Šis nazis ļoti ass. Brālis vel mazs. Vasaru karsts laiks. Ziema

auksts laiks. Šis kalns augsts. Rudeni laiks vēss. Ceļš tagad sauss.

Rudens vakars kluss. īsts draugs reta manta. Še
aug biezs mežs.

Mazs. mazs vīriņš, ass. ass cirvītis. Augsts kungs, augsts zirgs.
20 b. š. šs. žs.

Dziļš ezers - dziļi ezeri. Mīļš draugs - mīļi draugi, ukss

pagrabs - tukši pagrabi. Gaišs laiks - gaiši laiki. Spožs stars - spoži

stari. Dižs ozols - diži ozoli.

Mūsu ezers dziļš. Meitai košs vaiņags. Aiz dārza aug dižs

ozols, Tukšs trauks skan. Liels gars vīrs, šķērsam krekls. Kur. slapjš,
tur vairāk liet nevajaga. Pa lodziņu spožs saules stars. Apaļš puisis es

uzaugu, apaļš manis kurņelinis. Niecīgs zaļš asniņš lied iz zemes.

21. ais lajs)
Labs tēvs - labais tevs. Augsts koks - augstais koks. Dziļš

grāvis - dziļais grāvis.

Vecais arājs. Mīļais skolotājs. Labais macitajs. Uzcitigais

kalpotājs.

Skolotājs māca. Skolotais dēls gudrs. Dēstitais koks

nokaltis. Koku dēstitajs ta vietā dēsta citu. Lopu barotājs dod

zirgiem sienu. Barotais vērsis nokauts. Stāstītais notikums ir

patiesība. Pasaku stastitajs bērniem mīļš. Sēņotājs sēņo. Zirga

meklētājs stāstīja, ka zudušais zirgs atrasts. Runātais vārds izgaisa.

Runātājs izteic savas domas skaidri. Ravētājs ravēja nezāles,

izravētais tīrums atkal pieaudzis nezālēm. Pulksteņa īsais rāditajs
rada stundas, bet garais radilsjs minūtes. Rādītais ceļš ved uz pilsētu.

22. aks akais. (sjs)
Zelts dārgāks par sudrabu. Miegs saldāks, nekā medus.

Ozols stiprāks, nekā bērzs. Ziemu aukstāks laiks, neka rudeni.

Ūdens visveseligakais dzēriens. Avota ūdens ir visskaidrākais. Zaķis

visbailigsksis kustons. Labs mudinstsjs ir pusdarba darilsjs.
Mēness spožāks, nekā zvaigznes. Saule visspožākais spīdeklis.
Tērauds cietāks par dzelzi. Dimants viscietākais ķermens. Gulētājs

sapņo. Lapsa villigsksis kustons. Ravasars jaukākais no visiem gada
laikiem, izplatījums ir visplašākais. Ceļotājs ceļo. Rīts gudrāks,
nekā vakars. Lakstīgala dziedātājs putns.

23. s. ss. a. as

a) Man jauns grāmata. Mana jauns grāmata pazudusi,
Gudriba labāka par zeltu. Ši ir mana labāks draudzene. Veselība
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visdārgākā manta. Labam laba slava. Laks roka specigaka. nekā

kreisā. Spēcigaka puse ir arvien uzvarētajā. Pele karigs. Kariga pele

noķerta. Dzimtene vismīļākā vieta pasaulē. Kiga ir lielāk» un

ievērojamākā Baltijas pilsēta.
b) Kaimiņam jaunas mājas. Viņa jaunās mājas skaistas.

Skaistas puķes novītušas. Kur aug visskaistākās puķes? Masai

labākas drēbes, neka brāļam. Labākās mantas ir ari dārgākās. Mājas
ir gan lielas, gan mazas. Lielas meitas auž, mazas vērpj. Vārpas jau

nobriedušas. Nobriedušās vārpas nokārušas galvas. Kuras ir

visdziļākās jūras?

24. a. ās. os. <». ss).

a) Dzenis kala krustu sauss eglē. Sausā egle nocirsta. Kam

pieder š> liels māja? Liels māja dzīvo daudz ļaužu. Stāvā kalna grūt

uzkāpt. No stāva kalna redz pilsētu. Mēs nometamies mīksta zāle.

Sausa malka pārdota. Puiši aizbrauca sausa malka. Labā roka stipra.

Viņa tura maizi labajā roka. Vējš iepūta vainadziņu liela dziļā

Daugava.

b> Nebaltas dienas rakstītas akmeni. Nekultas dienās meklējam

palīgu. Augstos kalnos auksts gaiss. Es aizjūdzu raibu zaķi rakstītās

kamanas. Jaukas pavasara dienas paiet ātri. Jaukas pavasara dienas

ejam pastaigāties. Pēc vētras staltas priedes un slaikas egles gulēja

nolauztas pie zemes.

25 sm am

Lielam kokam resni zari. Lielam jūrām lieli viļņi. Labām

mācibām jāklausa. Labam kokam labi augļi. Sargies no jaunam

mēlēm. Rokām vajaga būt arvienu tīrām. Ari kreklam jābūt arvienu

tīram. Uzcītigam strādniekam un uzcītīgam strādniecēm darba

netrūkst. Jaunas grāmatas arvienu derigakas par vecajam.

Skolniekam jābūt paklausīgam un uzcītīgam. Ari skolniecēm jābūt

paklausīgam un uzcītīgam, Putni rudeni ceļo uz siltam zemēm.

Siltam laikam nākot tie atkal atgriežas. Ezis apaudz» asam adatām.

26. Atkārtojums.

Užavas

Pļavas mēdz būt gan cietas, gan staigās. Staigās pļavas ir tā

saucamas purva pļavas. Staigās pļavās aug asa ūdens zāle.

Vislabākās ir upmalu pļavas, kas pavasaros pārplūst. Plūdu ūdens

pļavas apmēslo augligam dūņām un gļotām. Te tadaug bieza zāle ar

dažādam skaistam puķitēm. Skaists izskats tādai pļavai. Upmalas
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audzis siens smaržo patīkami. Šis siens ari garšīgāks un satigaks.

nekā cietais purva siens.

Pec "Skola."

Skaitļa vārds.

27. ais. (ajs). dz

Pirmais dzirnavas, pirmais maļ. Deviņi amati, desmitais

bads. Krāsotājs kraso grīdu. Decembris divpadzmilsis mēnesis.

piektais ritenis lieks. Tu esi pirmais skolnieks, bet viņš pēdējais.
Novembris vienpadsmitais mēnesis. linu sladitsjs pārnāca. Šodien

četrpadzmilsis aprilis. Labais draugs, ka caurais trauks. Gada pēdējā
diena ir trīsdesmit pirmais decembris.

28. s. ss. s. ss.

Koks nekrīt uz pirms cirtiena. pirms diena Dievs rādija

gaismu. Viena roka tukša, otrs neka. Trešā stunda mums būs

lasīšana. Ši jau ir otrs stunda. Nedējas septītā diena ir sestdiena. Rīt

būs devits svētdiena priekš Lieldienām. Mans brālis devits gada.
Desmitā gada es sāku iet skola. Trijās nedēļās man jābeidz darbs. Ši

jau ir trešā nedēļa. Mana masa tagad treša gada. pagāja pirms diena,

pienāca otrā. Kož viens pirksta, kož otrs. - abi sāp. Pēc sestās dienas

nāk svētdiena. Divdesmit piektā decembri mēs svinam Ziemas-

svētkus. Cik dienu ir no divdesmitp>ekls decembra līdz gada

beigām?

Vietnieks vārds
15

.

29. ds. ts.

paradi, kāds tev spalvas kāts. Kāds kungs, tāds kalps.
Bernām bērna prāts, pats gans. pats vilks. Tēvs taupigs. dēls tāds

pats. Kāds kubliņš, tāds vāciņš. Šitāds darbs neder nekam. Kāds

putns, tāda spalva. pastalnieki danco, cits ar kurpēm, cits ar zeķēm,
cits ar basam kājām

30. am. sm

Manām tēvam daudz grāmatu. Manam puķēm skaisti ziedi.

Tavām puķēm cieta zeme. Viņam vajag labas kopšanas. Tavam

brajam daudz darba. Viņam vajag palīga. Es savam grāmatām apliku

papirus. Dēls palīdz savam tēvam. Šādam tādām tenkām nevar ticēt.

Tavam mājām lieli logi. Vaj tavam tēvam ir māja? Kas daudz grib.
tam maz liek. Tam eglēm daudz čiekuru. Šām divām setam jārok
jauni stabi. Kuram mēnesim vismazāk dienu? No kuram mājam tu

nāc skola?
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31. Atkārtojums.

Dzimtenei.

par visām zemēm pasaulē

Visdārgākā tu. dzimtene.

Ar savām zaļām birslalam.

Ar savām druvām bagātām.
Kas tevi karsti nemīļo,
Nav vērts, ka tevi apdzīvo.

Lapas Mārtiņš.

Darbības vārds.

32 at. et. it. ut

Bads māca strādāt, aukstums tecēt. Akls aklam nevar ceļu
rādit. Visu nevar dabūt, ko acs redz. Ēst lēti, pelnit grūti. ielu

akmeni grūt kustināt. Ola grib vistu mācīt. Pret straumi grūt peldēt.
Ar gudru prātu var visu padarit. Visi nevar vienā krēsla sēdēt. No

ligzdas var redzēt, kāds putns iekšā. Par ko pirkstus dedzināt, kad ir

stangas. Kas cūkai dos kartupeļus dēstit. Kas daudz grib zināt, tam

nevajag daudz gulēt.

Tagadne
33 c. (ns. ds. ts)

Pērkons rūca. Pērkons rūc. Man saplīsa loga rūts. pirc

zīmuli! Pirts - saimes veseliba. Vārna tup uz kārts un kāre. Gans

trenc lopus. Bite sūc medu. Kaimiņam jauna kūts. Katrai labibai

savāds grauds. Žīds brauc. Ši ir sāpiga vāts. Lietus sāk līt: vāc sienu

kopā. Sunis lec par sētu. Mans nazis lēts. Vilki kauc. Māte sauc

meitu. Puisis liec lokus. Muša sīc zirnekļa tīklā. Zīds dārga prece.

Kasa lielgabali dūc. Velc tu, es bīdišu. Vēls vakars. Mēnesis uzlec un

aicina uz dusu. Salds miegs apkampj cilvēku. Birzes vējā lēni šalc.

34. ā. c. (ā. c).

a) Gudrais staigā ar apdomu. Zirgs iegrima staigā purvā.

Meita sija miltus. Namdaris dzen vadzi sijā. pirms domā. tad runā.

Tava runa man patika. Savā runā tu izteici prātigas domas.

Mucenieks stīpā mucu. Kalējs taisa stīpā caurumu. Katrā liela

padoms der. Ši lieta ir dārga. Lietā to ar apdomu. Viņš ir liels godā

Godā savus vecākus. Godigs cilvēks arvien runā patiesību.

b) Aukle auklē bērnu. Māte mute bērnu. Mute zobi. Zīlnieks

zīle. Ozola zīle liels kodols. Kalējs vīle dzelzi. Zvejniekam nevij

sausuma ne vīle. Meita vīle lakatu. Tēvam liela pīpe. Viņš iebāž pīpe
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tabaku, aizdedzina to un tad pīpe. Skolēns zīme maju. Kas lava zīme

rakstits? lelej glazē pienu! Žīds glazē logus.

Tagadne un pagātne.

35. as. ss. las).

Rīta darbi šķiras. Draugi vakar Šķiras. Skolēnus iedala

šķiras. Tev agrāk laki klajas. Ka tev tagad klājas? Klajas vietās pūš

stipri vēji. Brālis pirmak mazgājas un tagad atkal mazgājas. Apiņi

vijas ap mietiem. Čūska apvijas ap kāju un iedzēla. Vijas iepīti rožu

ziedi. Jaunie gaisi kaujas, vecie skalas. Aukle stāstīja pasaciņu un

bērni gardi smejas. Viņi vēl tagad smejas, Mans brālis tagad

nodarbojas ar zemkopību. Vecie latvieši nodarbojās ar zemkopibu un

zveju. Lielas ka gailis laktā. Lielas meitas auž, mazas ada. Lielas

upes lielas zivis. Tur senlaikos uz kalna pils stalta lepojas, pār
mežiem un pār lejam līdz jūrai skatījās.

36. am ām

Mēs tagad strādājam un ari vakar strādājam. Mēs gan aram

un sejām, bet Dievs dod svētību, Mēs jūs vakar meklējām, bet

nevarējām atrast. Mēs godājam savus vecākus jaunība un godājam

viņus ari tagad. Mēs runājam ūkai to. ko zinām. Vakar runājam par

rakstniekiem. Pildi. Dieviņ, to vietiņu, kur ēdām, kur dzeram, kur

Jāniti līgojam, Mēs ēdam maizi un dzeram ūdeni. Pavasara klātu.

Lai tad mēs nu lauku ejam, siltā saulile lai dejām. Mēs slavējam uz

krasta un aplūkojām ūdeni, kas putodams gāzās lejup. Domājām,

godājām, kas celiņu norakstījis: ta dēliņa kumeliņš, ko šodien

kristījam.
37 at. at

Jūs tagad rakstāt. Ari vakar jūs rakstijst. Jūs jautājat atkal to

pašu. ko vakar jautājat. Jūs pirmak ēdāt un tagad atkal ēdat. Kad jūs

pērn sakāt sienu pļaut? Bērni, sākat rakslil. Vaj jūs dzīvojat tagad

turpat, kur agrāk dzīvojat? Godājat savus vecākus! Vaj jūs viņus ari

senāk godājāt? Jūs tagad valkājat tas pašas drēbes, kuras pērn

valkājat Ko jūs man iedevāt, bagātie bāleliņi? Baltu vistu iedevāt,

to apēda vanadziņš. Ai. mazas meitenītes, kam jūs lielas neaugāt.

Vaj jūs mazas varēsiet tautas dzirnus ritināt. Mīļojat savus

ienaidniekus, darāt labu tiem, kas jūs ienīst!
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Nākotne.

38. as. es. (as. es).

a) Meita sijas miltus. Namdaris dzen vadžus sijas. Es biju

nogrimis domas. Skolotājs domās, ka es snaužu. Vaj nebēdnis par

otru ko bēdās? Bēdās nemirs, ja sirds vesela. Godā citus, tad citi tevi

godās, Purvos atrodam staigās vietas. Kas gan staigās tik staigās
vietās. Tīruma ievietās nezāles. Rītdiena pati par sevi gādās. Sargies

pats. tadDievs sargās.

d) Aukstie vēji kaites druvai. Visas miesas kaites griezies pie
ārsta. Rasas piles atspoguļo saules stari. Pēc lietus no kokiem pilēs
ūdens lāses. Ja pirkstus nosaldēsi, tad tie sāpes. Sāpes vajaga

paciesties. Kaķis aizgāja peles. Mitra labība drīz peles. Kurš cilvēks

gan otru lādes? Lādēs glabā dažādas lietas.

39. ?s. os. (is. 6s).

a) Drīz ausis gaisma. Ausis nevajaga kliegt. Vaj vēstnesis

mums ko jaunu vēstis? Šinīs vēstis maz patiesības. Sirds pukst krūtis.

Kas gan grūdis pirkstus ugunī? Aizver acis! Vējš dzen smiltis acīs.

Skolnieki rakstīs un lasis. Malka sakrauta azis. Uguns drīz dzisīs. Ja

viņš sapratīs, tad izdarīs. No vilka neizmācīs lopu suņa.

b) Es kungs, tu kungs - kas baros zirgu? Gar padebešiem

dzērves slīd uz silto zemi jautros baros (Plūdonis). Melis sapinas

savos melos. Kas lepns būs, to visi zobos. Nāve zobos neskatās. Kas

laukus krietni meslos, tam labiba būs branga. Cūka vārtās mēslos.

40. s. (ss).

Strādnieks aus kājas un ies pie darba. Meitai sāpot laka auss.

Saimnieks rīt kaus cūkas. Mans kauss pilns miestiņa. Kad maize un

sals. tad vaigs nav bāls. Meitenei skaņa balss. Saimniece lies ēdienu

trauka. Mūsu vērsis liess. Mans nazis ass. Siens sauss.- nes to šķūni!

Zoss peld pa upi. Drīz dos vakariņas. Kas pienu trauka? Slimniekam

stiprs kāss.

41. Atkārtojums
Senčiem.

Dusat saldi zemes klēpi,
Senci slavenie.

Jusu vārduallaž cildis

Darbi dižanie.

Dusat saldi! Ne par velt,

As'nis izlejāt:
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Delu dēliem brīvu gaitu

Vergi gādājāt.

Friedenbergu Jānis.

Divdabis.

42. ts. (c).

Mans nazis nav trīts. Trīc, ka apses lapa. Barotais vērsis vēl

nav kauts. Vilki kauc pulka, lauva rūc viens pats. Logam izdauzīta

rūts. Jūra briesmigi krāc. Kas pa vasaru un rudeni krāts, tas ziemu

iztērēts. Izliets ūdens nav sasmeļams. Izliec taisnu šo koku!

Braucējam salūza rats. Tas bērns maz rats. Velc. pelīte, saldu miegu

mazajam bērniņam. Šis akmenis nav velts. Ne cepts, ne vārīts, ne

salds, ne sālīts. Mucāaudzis, pa spundi barots.

Satiksmes vārds
16

.

43 p. pp

Ābelēm dažreiz aplūzt zari. Pavasaros applūst pļavas.

Saimnieks appinis dārzam sētu. Apinis vijas ap mietu. Trauks

aprecēja asinim. Jānis apprecēja Grietu. puika applesis kokiem

mizu. Ziema viss apputināts ar sniegu. Tauriņš lido ap puķiti

Zemkopis laukus jau aparis. Ap pļavu lieli meži. Pļāvēji appļava

pļavai apkārt. Bērni applukuši daudz puķu. Meitas appušķoja vārtus,

Papriekš apdoma, tad runā. Kad cūka paēdusi, tad apgāž sili.

Saimnieks apdēstīja ceļu ar kokiem. Lode apaļa. Zemes lodei var

apbraukt apkārt.
44 t. tt

Meitas pļauj atālu. Mums jābrauc uz trīs jūdzes attālu ciemu.

Govs var atrīt zāli. Nazim drīz var attrīt zobus. No cieta koka grūt

attēst skaidu. Ēd tu tagad pie manis, vēlāk es iešu pie tevis atēst.

Svārkiem atira odere. Liec. lai ūdenim attīra ceļu. Ecētājs ateceja

lielu akmeni. Kad māmiņa mani sauca, ka irbi te atteceju. Atbildes

vietā slimnieks tik atrucis. bet neko neteicis, ka augons attrūcis. Es

gribu atturēties no sliktiem biedriem. Kas neatdara acis. atdara

maku. Pēc darba salda atdusa. Atbrauca viesi.

45 r. rr

Neviens nevar paredzēt to kas vel notiks. No šejienes var

pārredzēt visu pilsētu. Paruna runa patiesību. pārruna vel ar tēvu

par šo lietu. Zirgs pārrāva virvi un parāva mani gar zemi. puisis

pārāva kājas, Parādi, kāds tev zīmulis? pārradi bērnam lasāmo



gabalu! Skolēnam uzdevums bij jāpārraksta un jāparaksta savs

vārds. Pareizini vienu skaitli ar otru; ja neiznāk, tad pārreizini no

jauna. Še paraugs, zīmē pēc ta! Katram darbam vajadzīgs pārraugs.

40. z. zz.

Kalpone izpēra putekļus iz drēbēm. Pali govs pienu deva.

pati izspēra. Kaķis aizlīda aiz krāsns. Saule aizslīd aiz gāršas. Slīpa
kalna nav grūt uziet. Pavasaru puķītes uzzied. Drēbju vajag izvējot.
Visu zivju nevar izzvejot. Viņam izejot daudz naudas. Šai mājai
skaists izskats. Pļāvējam asa izkapts. Kad saimnieks aiziet uz lauku,

tad vārtus vajag aizsiet. Ar pieri caur sienu neizskrieti. Izsalkušam

pat rutka miza salda. Aizsviesta ripa vairs nenāk atpakaļ. Iz pirksta
neka nevar izsūkt. Kam nav zobu, tas ir bezzobis. Zirgs aizskrēja

meža ceļu, krūms norāva cepuriti.

47. Atkārtojums
(iudrais strazds

Izslāpis strazds gribēja dzert no ūdens pudeles. Ar savu īso

knābi viņš nevarēja ūdeni aizsniegt. Viņš knāba biezajā glāze. Glāze

bija stipra un negāja pušu. Viņš tad mēģināja pudeli apgāzt, bet

nespēja. ?edigi viņam iešāvās gudras domas prātā. Tur gulēja mazi

akmentiņi. Izslāpušais strazds tos salasija un meta pudelē. Ūdens

pudele cēlās uz augšu. Gudrais strazds nu dzesēja savas slapēs.

Nolsinstajs (')

Jūriņ' prasa smalku tīklu, laiviņ' baltu zegelit'. Šūpojies,

šupulil. audzin' lielu mūs' māsiy'. Puķif rāvu, kronit' pinu, puškoj'

savu vainadziņ. Kurin' ugun silda gaisu, slauka gaužas asaras. Div'

dūjiņas gaisa skrēja; abas skrēja dūdodams. Māmiņ' mani maz'

atstāja, kāju aut namācej'. Es būt' pati karā gāj'si. Dvēsl'e, līgsmojies

arvienu!
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Otrā daļa.

I. Stāstāmie teikumi
18

.

Vakarā saulīte noiet. Padebeši nosarkst. Gaiss metas vēss.

Zālē ceļas rasa. Putniņi dzied vakara dziesmiņu. Gani sadzen lopus.
Strādnieki nāk mājās. Drīz dos vakariņas. Pēc tam visi ies pie miera.

2. Jautājamie teikumi 1".

Kas raud bez acīm? Kur nu maize bez garozas? Mīļā bitit, ko

tu dari? Vaj tu man to sacit vari? Kas tur nāk? Tur nāk tēvs. Vaj māki

labi rakstīt? Vaj tu esi dzirdējis par Robmsonu? Tas bijis

nepaklausīgs dēls. Lauki ziemu pārklāti ar sniegu. Kur lai ņem barību

bezdelīga? Upes un ezeri aīzsaluši. No ka lai pārtiek meža pīles?

3. Izsaucamie'", vēlamie un pavēlamie" teikumi.

Cik jauki dzimtenes kalni? Cik skaists dzimtenes mežs! Nāc

šurp! Skaties un priecājies! sasteidzies? Ak tavu brīnumu! Tavu

jauku laiku! Nesmejies par cita nelaimi! Drīz var gadīties ari tev

nelaime. Nāc man līdz, es zinu malu laimigu! Kaut zinātu to kalniņu,
kur guļ mana māmuliņa! Strādāsim uzcītigi! Klausāties uzmanigi?
Lai dzīvo sveiks!

4. Uzruna.

a) Bērni, iesim pastaigāties! Stāsti, māmiņ. mums pasaku!
Neraudi, brālit! Vectēv, iemāci mani lasit! Velc, pelite, saldu miegu

mazajam bērniņam! Auklē mani. mamulin. vieglajām rociņām'

Celies pali. bārenite, tev nebija cēlajiņa! Teic dziesmiņu, serdienite

tu dziesmiņu daudz zināji! Dievs, svēti dzimteni! Kur tu biji. dēliņ!

b) Papriecājies jauki, manu aitiņa! Ai. mazas meitenites.

kam jūs lielas neaugat? Bitit mīļā. ko tu dari? Kur. tu teci, gailiti
manu? Paganies pa līci, raiba gosniņa? Taures šalciens, trīci zaļa
birstalā! Vaj skola vel tāļu, veco krustmāt? Teic. bezdelīgas actiņa,

kamdēļ, tik agri pie mums nāci?

5. lesprausti vārdi un teikumi

Tu. laikam, nevarēsi padarit savu darbu. Te aumaļām, lūk.

ūdens zemē gāžas. Diena, kā rādās, būs jauka. Mēs tagad, paldievs
Dievam, esam veseli. Rīt. kā liekas, būs aukstāks laiks. Mans
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kaimiņš, ka dzirdams, aizgājis zaldātos. Pāriet mājās, ko tur nu

slēpt jāsaka, stāsta karalim, kādas nelāga lielas šodien piedzīvojis.
Reiz kuģinieki jūra - vīni braukuši netālu no Liepājas -

ieraudzījuši ugunskuģi.

6. Atkārtots teikums
.

a) Saule teica: "Es visu audzēju
"

Lielus atbildēja: "Es visu

slacinu." "Es vienmēr spīdēšu." saule teica. "Es vienmēr līšu
"

atsaucās lietus. "Ja vienmēr līsi. saule teica, "tad viss noslīks." "Ja

vienmērspīdēsi." lietus teica, "tad viss izdegs." Tā vīni ķildojas ilgi.

Ķildu nobeidza tā. ka katram savu reizi jaspīdot un jalīstot. Tā tas vēl

tagad redzams.

b) Vectēvs ar Jāniti iet pa meža malu. Zaķis izskrien no

krūmiem. "Vectēv, redz, kur aita!" Jānitis izsaucas. Vectēvs

nokliedz zaķim pakaļ: "Tuptai, lānit, suni neredz! Redz dēls, tas

bij zaķis." vectēvs turpina. "Vectēv, vsj zaķis kož?" Jāņilis prasu.

"Ne, zaķis nekož, viņš jau bailigs," vectēvs atbild. "Vectēv, par ko

tam vilkam bij ragi?" Jānitis prasa pa brītiņu. Zaķam jau ragu

nav, tās jau bij ausis." vectēvs pārlabo. "Kāpēc tu zaķeņu par

Jāniti sauci?" Jānitis vaicā. "Viņš jau tāds pats mudigs un veikls,

kā Jānitis." vectēvs atteic.

7. Savilkts teikums"
4.

a) V ilks, lācis, lapsa, cauna un lūsis ir zvēri. Tur aiz meža

miglas tēli ceļas. veļas, klīst un kust. Tirgotājs pārdod grāmatas,

burtnicas. zīmuļus, spalvas un papiru. Zivis dzīvo jūrās, ezeros,

upēs un dīķos Klusa tumša, auksta un drūma ir veļa rudens

nakts. Mežā aug koki. sēnes tin ogas. Pie lapu kokiem pieder ozoli,

berzi liepas kļāvi, vītoli un alkšņi Egles un priedes ir skuju koki

d) Nevien veci. bet ari jauni cilvēki mirst. Nevien zemene,

bet ari brūklene ir oga. kedas sastopamas tāpat nabagu būdiņas, ka

ari bagāto pilis, Bez barības nevar iztikt ne cilvēks, ne kustoņi.

Zāles rūktas, bet veseligas. Stādiem vajadzīgs gan lietutiņš, gan

siltie saules stari.

8. Priekšmeta teikums
25

.

Kas lūdz. tad dabu. Kas čukst, tas melo. Kas melo tas zog.

Kas bagāts, tas gudrs. Kas karstu strebj, tas sadedzina lūpas Kas
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slinko, tas cieš badu. Kas vainīgs, tas bailīgs. Kas lēni nāk. tas labi

nāk. Kas lēti tic. tas pievilts kļūst. Kas mīlestību sēj. tas mīlestību

pļauj. Kas guļ, tas negrēko. Kas daudz runā. tas melo. Kas sēj. tas

pļauj.

9. Apzīmētajā teikums'".

Akmens, kas rit, nesūno. Koks. kas čīkst, tik ātri nelūst.

Vadzis, kas pārak piekrauts, lūst. Dzelzi, kas nav ilgi trīta, rūsa

allaž maitāja. Teka. kas vien reti mīta. ērkšiem dadžiem aizauga.

Loks. pārak liekts, lūst. Suns, taukus ēdis. laizās. Putniņš, agri
cēlies, agri slauka degunu. Koks. pSrdestits. labi neaug. Tam ganam

nevar ticēt, kas pie vilks kūmas stāv. Labs tas darbs, kas padarīts:
labs tas kumoss, kas pataupīts. Vārds, kas izrunāts, vairs nenāk

atpakaļ.

10. papildītajā teikums.

Ko sēsi. to pļausi. Kas labi grib. tam labi vedas. Kas ar

kumeļu ar. tam līkas vagas Ko meklēja, to dabūja. Kas reti nāk. to

labi ciena. Netaisi melnu, kas balts ir. Runa to, kas patiesība Ne-ej
tausties ar tādu. kas stiprs. Ko badakāsis krāj. plītnieks patērē. Kas

labprāt danco, tam labprāt spēle. Ko mute pelna, to mugurai

maksā. Kas negrib liekties, tam grūt art. Kam darbs, tam maize.

Ko nevar celt. to nevar nest. Kas padarits. to nevar atdarīt.

11. Apstākļu teikumi
27

.

a) Vietas teikums
28.

Kur tu kārsi cepurīti, tur es savu vainadziņu. Kur tu kārsi

zobentiņu. tur es savu gredzentiņu. Kur cep. tur pil. Kur miers

valda, tur patīkami dzīvot. Kur pavediens, tur kamols. Kur koku

cērt. tur skaidas lec. Viņš aizgāja uz turieni, no kurienes nāca Kur

pods stāv. tur melns paliek Kur dzīvo, tur maize. Kur mirst, tur

kaps Kur lieli dūmi. tur maz siltuma.

b) Laika teikums
29.

Loki koku, kamēr vel mazs Kamēr dzīvo, tikām mācies.

Kad cūka paēdusi, tad apgāž sili. Cilvēks mācas, līdz kāju kapa

sper. Kad maka neskan, tad gudrības trūkst. Kamēr kāposti

izaugs, gaļa paliks veca. Kad pavada pilna, tad trūkst. Kad dienas
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garas, pavediens īss. Kad dod. tad ēd; kad sit. tad bēdz. Pēc. kad

noticis, visi gudri. Ir varde pīkst, kad virsū min.

d) Kārtas teikums
30.

Ka dzen. tā lien. Kā jūgsi, tā brauksi. Ka mežā sauc tā

atskan. Ka suni baro. tā suns klausa. leskrējis, ka circens pelnos
Ka nācis, tā gājis. Ka māk. tā dzied. Kā tu man. tā es tev. Melo tā.

ka ausis vien kust Trīc. ka apses lapa I v nostrādājies, ka vergs.

priecājas, ka bērns par kliņģeri

c) Cēloņa teikums
3 .

Mūžs īss. tāpēc steidzies labu darit Puika nevarēja iet

skolu tāpēc ka bij saslimis. Labība nedīgst, tāpēc ka zeme par

daudz sausa. Laiks silts, tāpēc ka saulite mīļi silda Vilcinām krāvu

lielu vezumu, tāpēc ka kumeliņu apēdis. Gauži raud skolas bērni,

tāpēc ka grāmata sīki raksti, ko nevar drīzi salasil.

0 Nolūka teikums
12.

Krāsni kurina, lai istaba būtu silta. Bērni iet skola, lai

iekrātos zinības lampas dedzinu lai būtu gaiss. Vāvere savelk

riekstus, lai būtu pārtiks

12. piešaujams teikums .

Lai gan Dievs mūs glābj, tomēr ari mums pašiem jāglābjas.
Lai būt no sēnalām kad tik ciema kukulis Jebšu nāves ieleja man

būtu jāstaigā, tomēr es jaunuma nebīstos. Kaut ar' visi pie tevim

apgrecinatos. tad tomēr es mūžam negribu apgrēcinaties.

13. Nosacījuma teikums
34

.

Ja snuķi tu uz augšu pacelt spētu, tad gan tu saredzētu, ka

zīles šis ir manas audzētas. Ja lielika derētu, govs zaķi noskrietu. Ja

kapeikas netaupīsi, pie rubuja neliksi Ja Dievs d >s lietu, tad raža

būs laba. Ozols nelūstu. ja nebūtu tik liela vētra

14. Sakārtots teikums
35

.

a) Uzticiba modina uzticību un mīlestība modina mīlestibu.

Vasara bij silta, ari rudens bij jauks. Saule silda un lapas kokiem

plaukst. Saule nevien gaismu dod. bet viņa ari silda. Te paliek zelta

kalns, te paliek nabaga tarba. Ne mana cūka, ne mana druva.

b) Vasara silta, bet ziema auksta, Pavasaru tapas plaukst,

turpretī rudeni tas birst. Nevis saule griežas ap zemi. bet zeme ap



sauli. Vaj nu strādā, vaj mirsti badu. Zemkopis gan ar un sej. bet

Dievs dod svētibu.

d) Visiem jāmirst, jo visi ir grēkojuši. Lauki maz mēsloti,

tāpēc labiba neaug. Zemes ēna ir vienmēr apaļa, tā tad zeme ir apaļa.

No darbajāmet miers, jo baznicā nozvanīja svētvakaru.

15. Periods.

Kur. Dieva saule tevīm pirmreiz atspīdēja, kur debess

zvaigznes tevim vispirmak atspulgoja, kur. debess zibeņi tev

vispirmak Viņa visspēcību paradīja un Viņa vētras tev, svētās

izbailes aizgrābtam, caur dvēseli šalca: tur ir tava mīlestība, tur ir

tava tēvzeme. Un lai tur būtu plikas posta klintis, vaj tukšas salas, lai

tur mājotu ar tevi kopā nabadzība, raizes un bēdas: - tev būs šo zemi

mūžam mīļu turēt, tev nebūs to aizmirst, bet sava sirdī paturēt.

Kronvalda Atis.

Kad niknas vētras dzīvei postu draud.

Kad skumjas dvēs'le baiļojas un dreb.

Kad laimes gaišie brīži zūd un irst,

Kad ceribas, ka rudens lapas birst,

Tad. cilvēks, iedomā, cik īsais sprīdis

Ir laika mūžibā tavs dzīves brīdis.

Ed. Veidenbaums.



Valodniecības terminu skaidrojums

1 Patskaņas ■ patskaņi.
'

Saliktas pslsksnss = divsksni

'
Līdzsksnss ■ līdzskani

4

Stieptas patsksnas = stiepti intonēti patskaņi.
5

Grūstas patskaņas = nestiepti (lauzti un krītoši) intonēti patskaņi
'
Balsieni = zilbes.

7

Lietas vārds ■ lietvārds.
8

vārdi ■ īpašvārdi.
4

Pamazinašanas lietu vardi ■ (lietvārdu) deminutīvi.

10 īpašibas vārds ■ īpašības vārds.

11
Nenoteicamā galotne = nenoteiktā galotne.

12
Noteicama galotne = noteikta galotne.

"
Darbibas vārds ■ darbības vārds

'4

Domu raksti
-

domraksti.

w Vietnieka vārds = vietniekvārds.
16

Satiksmes vārds ■ prievārds

'7 Noīsinatajs ■ apostrofs.
'8

Stāstāmie teikumi = stāstījuma teikumi

'"

Jautājamie teikumi ■ jautājuma teikumi.

20
Izsaucamie teikumi = izsaukuma teikumi.

21
Vēlamie teikumi ■ vēlējuma teikumi.

22
Pavēlamie teikumi ■ pavēles teikumi.

°
Atkārtots teikums ■ teikums ar tiešo runu.

'
4

Savilkts teikums = teikums ar vienlīdzīgiem teikuma locekļiem.
25 Priekšmeta teikums ■ teikumapriekšmeta palīgteikums.
26

Apzīmētajā teikums w apzīmētāja palīgteikums.
'
7

Apstākļu teikumi ■ Apstākļu palīgteikumi.
28

Vietas teikums ■ vietas apstākļa palīgteikums.
29

Laika teikums = laika apstākļa palīgteikums.
30

Kārtas teikums = veida apstākļa palīgteikums.
31 Cēloņa teikums ■ cēloņa apstākļa palīgteikums.
32

Nolūka teikums = nolūka apstākļa palīgteikums.
M

pieļaujams teikums ■ pieļāvuma palīgteikums.
34

Nosacījuma teikums = nosacījuma apstākļa palīgteikums.
35

Sakārtots teikums = salikts sakārtots teikums.
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Velta Rūķe-Draviņa

(25.01.1917 - 07.05.2003)

Izcila latviešu valodniece. Latvijas Zinātņu akadēmijas ārzemju

locekle. Latvijas Universitātes goda doktore. Stokholmas Univer-

sitātes profesore, pāri par 300 zinātnisku darbu autore

1939- gadā beigusi Latvijas Universitāti, strādājusi Universitātē

par Jāņa ļ-ncl/elina asistenti. Latviešu valodas krātuve vadījusi

izlokšņu un vietvārdu pētīšanu 1959 gadā Lundas Universitāte

aizstāv doktora disertāciju par deminutīviem latviešu valodā

Stokholmas Universitāte nodibina un vada Baltu valodu un lile

ratūru katedru (1970 - 1984).

Par mūža ieguldījumu baltu valodu pētniecībā IWB. gadā

piešķirta L/ V Jāna Kncļ/.elīna balva.

Prof V RukesDravīnas pēdējos mūža gados aktīvi aprūpēts,

klajā nāk i/devums, veltīts agrīnajām valodas mācību grāmatām
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